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“ ISTRUZIONI ORIGINALI

PREMESSA

1l presente manuale ¢ costituito da due parti distinte.

La prima ¢ destinata sia all’utilizzatore finale, sia al Tecnico Specializzato e contiene le indicazioni relative
all'uso ed alla manutenzione della motopompa; la seconda ¢ di esclusiva competenza del Tecnico Specializzato
e fornisce le indicazioni per una corretta incorporazione della motopompa nella macchina finale.

Per Tecnico Specializzato si intende:

il Fabbricante della macchina (ad esempio idropulitrice) che incorpora la motopompa (da qui in poi,
quando si parla di “macchina che incorpora la motopompa’, si intenda che possa anche trattarsi di
“impianto che incorpora la motopompa”, come ad esempio nel caso di una stazione di pompaggio);
una persona, generalmente del centro di assistenza, appositamente addestrata ed autorizzata ad effettuare
sulla motopompa e sulla macchina che incorpora la motopompa interventi di manutenzione straordinaria
e riparazioni. Si rammenta che gli interventi sulle parti elettriche debbono essere effettuati da un Tecnico
Specializzato che sia anche un Elettricista Qualificato, vale a dire una persona professionalmente abilitata
ed addestrata alla verifica, installazione e riparazione di apparati elettrici, a “regola d’arte” ed in accordo con le
normative vigenti nel paese in cui la motopompa e la macchina che incorpora la motopompa sono installate.

PARTE PRIMA

INFORMAZIONI GENERALI

Siraccomandala lettura attenta di questo manuale e del manuale della macchina che incorpora la motopompa:
attenersi scrupolosamente a quanto in essi contenuto.
Particolare attenzione deve essere riservata alla lettura delle parti di testo contrassegnate dal simbolo:

A ATTENZIONE
in quanto contengono importanti istruzioni di sicurezza per 'uso della motopompa.
11 Fabbricante non é da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:
inosservanza di quanto contenuto nel presente manuale e nel manuale della macchina che incorpora la
motopompa;
utilizzi della motopompa differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE D'Us0”;
utilizzi in contrasto alle normative vigenti in materia di sicurezza e prevenzione degli infortuni sul lavoro;
manomissione dei dispositivi di sicurezza e di limitazione della massima pressione di esercizio;
assemblaggio ed installazione non corretti;
carenze nella manutenzione prevista;
modifiche od interventi non autorizzati dal Fabbricante;
uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati al modello di motopompa;
riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

UTILIZZO E CONSERVAZIONE DEL MANUALE

AATTENZIONE

« Questo manuale é da abbinare a quello della macchina che incorpora la motopompa: leggere con attenzione
tutti i manuali.



Il manuale ¢ da considerare parte integrante della motopompa e deve essere conservato, per futuri riferimenti,
in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di necessita.

Sul manuale sono riportate importanti avvertenze per la sicurezza delloperatore e di chi lo circonda, nonche
per il rispetto dellambiente.

In caso di deterioramento o smarrimento dovra esserne richiesta una nuova copia al Fabbricante o ad un
Tecnico Specializzato.

Nel caso di passaggio della macchina che incorpora la motopompa ad un altro utilizzatore, si prega di accludere
anche questo manuale.

1l Fabbricante si riserva il diritto di apportare, senza preavviso, tutte le modifiche necessarie per l'aggiornamento
e la correzione di questa pubblicazione.

SIMBOLOGIA

1l simbolo: /\ ATTENZIONE
che contraddistingue certe parti di testo, indica la forte possibilita di danni alla persona se non vengono seguite
le relative prescrizioni ed indicazioni.

1l simbolo: AVVERTENZA
che contraddistingue certe parti di testo, indica la possibilita di danneggiare la motopompa, se non vengono
seguite le relative istruzioni.

CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

Le motopompe sono costituite da una pompa a pistoni, comprensiva di valvola dilimitazione/regolazione della
pressione (si veda anche il paragrafo “DisposiTivi DI SICUREZZA™), accoppiata ad un motore elettrico (monofase se
in targhetta ¢ riportata la sigla MNF; trifase se ¢ riportata la sigla TRF). Sono disponibili anche versioni dotate
di scatola elettrica, cavo di alimentazione, interruttore ON/OFF, dispositivo Total Stop.

COLLEGAMENTO ELETTRICO Tensione, frequenza e potenza sono riportate sulla
targhetta (12).

OLIO POMPA

« MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40 ()

- Restanti motopompe ENI MULTITECH THT (9

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Massima temperatura acqua alimentazione

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F
MTP KSR Misting
« Restanti motopompe 60°C- 140 °F
Minima temperatura acqua alimentazione 5°C-41°F
Massima pressione acqua alimentazione 0,8 MPa - 8 bar - 116 psi
Minima portata acqua di alimentazione 1,3 x portata massima motopompa

Massima profondita adescamento

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP 0Om-0ft
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting

« MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR 05m-1,7ft

« Restanti motopompe 1,0m-3,3ft

(continua a pagina seguente)




PRESTAZIONI

Livello massimo di pressione sonora - Incertezza

Livello massimo di potenza sonora - Incertezza

Pressione e portata massime sono riportate sulla
targhetta (12) della motopompa.

74,6 dB(A) - 1 dB(A)
88 dB(A) - 1dB(A)

MASSA MASSIMA

« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting
« MTP ZW-K

« MTP FW2 - MTP FW2 Misting

« MTP RW

« MTP TW - MTP TW Misting

« MTP TW 500

+ MTP KSR - MTP KSR Misting

+ MTP AXR - MTP AX Misting

+ MTP KTR - MTP KTR Misting

« MTP KMR

« MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K

350kg - 77,21b
32,0kg - 7161b
450 kg - 99,2 Ib
50,0 kg - 110,2 Ib
120,0kg - 264,5 b
128,0kg - 282,21b
13,0kg - 28,6 Ib
20,5kg - 45,2 1b
18,2kg - 40,1 b
13,1kg - 289 1b
350kg - 77,21b

Le caratteristiche ed i dati sono indicativi. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare all'apparecchio
tutte le modifiche ritenute opportune.

(*) Olii corrispondenti » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:

MOBIL - Delvac MX 15W-40;

SHELL - Rimula R4 15W-40;

TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;

ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

(**) Olii corrispondenti » ENI MULTITECH THT:
MOBIL - Mobilfluid 424;
MOBIL - Mobilfluid 426;
PETRONAS - Arbor MTF Special 10W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;
TOTAL - Dynatrans MPV;
ELF - Tractelf BF16;
CASTROL - Agri Trans Plus 80W;
CHEVRON - Textran THD Premium;
Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

Si faccia riferimento alle Fig. da 1 ad 15 collocate all'inizio del manuale.

. Interruttore ON/OFF

. Manopola regolazione pressione

. Raccordo di mandata

. Raccordo di aspirazione

. Portagomma aspirazione detergente
. Manometro

N O B WN =

. Spia livello olio

8.

9.

10.

11.

12.

Tappo olio senza sfiato
Tappo olio con sfiato

Pulsante di RESET del protettore
amperometrico

(solo MTP KSR, MTP KSR Misting)
Pulsante “PRIMING”

(solo MTP AXR dotate di Total Stop)

Targhetta di identificazione motopompa




TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE MOTOPOMPA

AATTENZIONE

o Se durante l'uso la targhetta di identificazione dovesse deteriorarsi, rivolgersi al Fabbricante o ad un Tecnico
Specializzato per il suo ripristino.

La targhetta di identificazione (12) riporta il modello di motopompa, il numero di serie, l'anno di costruzione
e le principali caratteristiche elettriche e meccaniche (massima velocita di rotazione, massima pressione, peso,
tensione di alimentazione, assorbimento, ecc.). E’ localizzata sulla cuffia del motore elettrico o sulla scatola
elettrica.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

AATTENZIONE

« Qualora la macchina che incorpora la motopompa sia dotata di valvola di sicurezza, vale a dire di una valvola di
massima pressione, opportunamente tarata, che scarica la sovrappressione in eccesso qualora dovesse verificarsi
una anomalia nel circuito di alta pressione, in caso di suo ripetuto intervento, interrompere immediatamente
Tuso della macchina che incorpora la motopompa e farla verificare da un Tecnico Specializzato.

a)Valvola di limitazione/regolazione della pressione.

E una valvola, opportunamente tarata dal Fabbricante, che permette di regolare la pressione di lavoro e che
consente al fluido pompato dirifluire verso il condotto di by-pass, impedendo I'insorgere di pressioni pericolose,
quando si chiude la mandata o quando si cerca di impostare valori di pressione al di sopra di quelli massimi
consentiti.

AATTENZIONE

o La valvola di limitazione/regolazione della pressione viene tarata o dal Fabbricante della motopompa o da
quello della macchina che incorpora la motopompa. Non intervenire mai sulla valvola di limitazione/
regolazione della pressione per alterarne la taratura: operare su di essa solo tramite la manopola (2).

b)Protettore termico od amperometrico (solo motopompe con Total Stop).

E un dispositivo che arresta il funzionamento della motopompa rispettivamente in caso di surriscaldamento

del motore elettrico o di sovrassorbimento di corrente elettrica.

In caso di intervento, occorre procedere come segue, attenendosi alle indicazioni riportate nel manuale

della macchina che incorpora la motopompa:

« arrestare la macchina e staccare la spina dalla presa di corrente;

« scaricare la eventuale pressione residua del circuito di alta pressione;

o attendere 10+15 minuti, in modo da far raffreddare la motopompa;

« verificare che siano rispettate le prescrizioni contenute nel paragrafo “VERIFICHE ED ALLACCIAMENTO ALLA LINEA
ELETTRICA”, con particolare riferimento alla prolunga eventualmente impiegata;

« ricollegare la spina elettrica alla presa e ripetere la procedura di avviamento.

AATTENZIONE

o In caso di ripetuto intervento di uno di tali dispositivi di sicurezza, non utilizzare assolutamente la motopompa
(e quindi la macchina che la incorpora) senza averla prima fatta verificare da un Tecnico Specializzato.

DESTINAZIONE D'USO

AATTENZIONE

o Lamotopompa non deve essere fatta funzionare in modo indipendente, ma é esclusivamente destinata



ad essere incorporata in una macchina.

« La motopompa é esclusivamente destinata ad essere incorporata in macchine adibite ai seguenti usi:

- pompaggio di acqua ad alta pressione in macchine per il lavaggio (idropulitrici);

- pompaggio di acqua non per uso alimentare.

La motopompa non é destinata all'incorporazione in macchine adibite al pompaggio di:

- acqua non filtrata o con impuritd;

- detergenti, vernici e sostanze chimiche, sia pure, sia in soluzione acquosa;

- acqua di mare o ad alta concentrazione salina;

- combustibili e lubrificanti di ogni genere e tipo;

- liquidi infiammabili o gas liquefatti;

- liquidi ad uso alimentare;

- solventi e diluenti di ogni genere e tipo;

- vernici di ogni genere e tipo;

- acqua con temperature superiori a 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F per MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP
KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) od inferiori a 5 °C/41 °F;

- liquidi contenenti granuli o parti solide in sospensione.

La motopompa non deve essere incorporata in macchine destinate a lavare: persone, animali, apparecchiature

elettriche sotto tensione, oggetti delicati, la motopompa stessa o la macchina in cui é incorporata.

La motopompa non é idonea ad essere incorporata in macchine destinate ad operare in ambienti che presentano

condizioni particolari come, ad esempio, atmosfere corrosive od esplosive.

Per lincorporazione in macchine destinate ad operare a bordo di veicoli, navi od aerei, rivolgersi al Servizio

di Assistenza Tecnica del Fabbricante, in quanto possono essere necessarie prescrizioni aggiuntive.

Ogni altro uso é ritenersi improprio.

Il Fabbricante non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri

od erronei.

ATTIVITA PRELIMINARI

AATTENZIONE

o La motopompa non puo essere messa in servizio se la macchina in cui essa é incorporata non é
conforme ai requisiti di sicurezza stabiliti dalle Direttive europee. Tale fatto é garantito dalla presenza
della marcaturaC € e dalla dichiarazione di conformita del Fabbricante della macchina che incorpora
la motopompa.

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale di uso e manutenzione della macchina che
incorpora la motopompa.

o Verificare che tutte le mandate siano chiuse o collegate ad utilizzi in posizione di chiuso (ad esempio idropistola
chiusa).

o Accertarsi che le parti in movimento della motopompa siano adeguatamente protette e che non siano accessibili
a personale non addetto all'uso.

o Non utilizzare la motopompa (e quindi la macchina che la incorpora) nel caso in cui:

- leventuale cavo di alimentazione od altre parti importanti come i tubi ad alta pressione ed i dispositivi di
sicurezza siano danneggiati;

- abbia subito forti urti;

- vi siano evidenti perdite dolio;

- vi siano evidenti perdite di liquido pompato.

In tali casi fare controllare la motopompa e la macchina che la incorpora da un Tecnico Specializzato.

o Far effettuare ad un Tecnico Specializzato i controlli previsti dalla manutenzione straordinaria.

o Indossare indumenti e dispositivi di protezione individuale che garantiscano una adeguata protezione da
eventuali getti ad alta pressione e dai prodotti chimici impiegati.

Eseguire le attivita preliminari riportate sul manuale della macchina che incorpora la motopompa; se
non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorrera ricordare quanto segue.
a)Sostituire il tappo olio senza sfiato (8) col tappo olio con sfiato (9) (si veda la Fig. 15). Questa operazione



potrebbe essere gia stata eseguita dal Fabbricante della macchina che incorpora la motopompa.

b) Verificare, a motore spento ed a motopompa completamente raffreddata, che il livello dellolio sia in
corrispondenza della mezzeria della spia livello olio (7).
Per eventuali rabbocchi, fare riferimento ai tipi di lubrificante riportati nel paragrafo “CARATTERISTICHE E DATI
TECNICI”.

AVVERTENZA

o Nel caso di utilizzo a temperature molto basse, accertarsi che non vi sia ghiaccio all'interno della pompa e
delle tubazioni.

« Effettuare i controlli previsti dalla manutenzione ordinaria, con particolare riferimento a quelli relativi
allolio.

VERIFICHE ED ALLACCIAMENTO ALLA LINEA ELETTRICA

A ATTENZIONE

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora la motopompa.

« Un Tecnico Specializzato dovra:

- verificare che lalimentazione elettrica della motopompa sia munita di adeguato fusibile e sia conforme ai dati
riportati sulla targhetta (12): in particolar modo la tensione di alimentazione non deve differire di + 5%;

- collegare una spina in ottemperanza alle norme vigenti nel paese in cui viene installata la macchina che
incorpora la motopompa, qualora il cavo di alimentazione ne sia sprovvisto e la motopompa non sia destinata
ad essere collegato in modo fisso ad una alimentazione elettrica.

« Il collegamento alla rete elettrica deve essere effettuato da un Tecnico Specializzato e deve essere conforme al
contenuto della IEC 60364-1.

Si raccomanda che lalimentazione elettrica di questa motopompa includa un interruttore che possa interrompere

lalimentazione se la corrente di dispersione verso terra supera i 30 mA per 30 ms oppure un dispositivo che

possa provare il circuito di terra.

« Se la motopompa non é provvista di cavo di alimentazione e di spina, o di altro dispositivo che assicuri la
disconnessione dalla rete, con una distanza di apertura dei contatti che consenta la disconnessione completa
nelle condizioni della categoria di sovratensione 111, tali dispositivi di disconnessione devono essere previsti
nella rete di alimentazione conformemente alle regole di installazione.

Nota: nel presente manuale di uso e manutenzione, per semplicitd, si intenderd sempre che la motopompa sia

collegata allalimentazione elettrica tramite una spina.

Se la motopompa é collegata in modo fisso allalimentazione elettrica, si intenda che:

- avere il dispositivo di disconnessione dalla rete in posizione di spento (posizione “0”) é equivalente allavere
staccata la spina dalla presa di corrente;

- avere il dispositivo di disconnessione dalla rete in posizione di acceso (posizione “17) é equivalente allavere
la spina inserita nella presa di corrente.

« Qualora il cavo di alimentazione fosse troppo corto, é possibile utilizzare una prolunga, assicurandosi che
non superi i 10 m/32,8 ft, che la sezione dei conduttori sia di almeno 1,5 mm?2 (motopompe con assorbimento
inferiore a 13 A), ovvero 2,5 mmZ.

o ATTENZIONE. Se si usa una prolunga, la spina e la presa devono essere del tipo stagno all immersione.

o ATTENZIONE. Le prolunghe non adeguate possono essere pericolose.

« Non interporre riduzioni od adattatori fra spina elettrica e presa di corrente.

VERIFICHE ED ALLACCIAMENTO ALLA RETE IDRICA

A ATTENZIONE

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora la motopompa.

o Attenersi alle prescrizioni di collegamento alla rete idrica vigenti nel paese in cui viene installata la macchina
che incorpora la motopompa.



AVVERTENZA

« Seguire le indicazioni di collegamento alla rete idrica riportate nel paragrafo “CARATTERISTICHE E DATI TECNICI”,
con particolare riferimento alla profondita di adescamento ed alla pressione e temperatura di alimentazione:
in caso di dubbi rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

« In aspirazione alla motopompa deve essere sempre previsto un filtro di dimensioni adeguate: verificarne
spesso la pulizia.

« Non far funzionare la motopompa:

- senza alimentazione idrica;
- con acqua salmastra o contenente impurita: se cio dovesse accadere, farla funzionare per alcuni minuti
con acqua pulita.

FUNZIONAMENTO STANDARD (AD ALTA PRESSIONE)

AATTENZIONE

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora la motopompa,
con particolareriferimento alle parti relative alle avvertenze di sicurezza, alleventuale uso di dispositivi
di protezione individuali (occhiali di protezione, cuffie, ecc.) ed alla movimentazione.

o Prima di mettere in funzione la macchina che incorpora la motopompa leggere attentamente il suo manuale,
questo manuale ed il manuale delleventuale motore a combustione che equipaggia la motopompa. In particolare
accertarsi di aver ben compreso il funzionamento della motopompa e della macchina che la incorpora per cio
che riguarda le operazioni di intercettazione del liquido.

« Lamotopompa e la macchina che la incorpora non sono destinate ad essere usate da persone (bambini compresi)
le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza,
a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l'intermediazione di una persona responsabile della
loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti luso della motopompa e della macchina che la
incorpora.

o I bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con la motopompa e con la macchina che
la incorpora.

o Durante il funzionamento:

- tenere sempre sotto sorveglianza la motopompa e la macchina che la incorpora e fuori dalla portata dei
bambini; in particolare prestare grande attenzione nelluso presso asili nido, case di cura e case di riposo, in
quanto in tali luoghi possono esservi bambini, persone anziane o disabili senza sorveglianza;

- non dirigere getti ad alta pressione contro materiali contenenti amianto od altre sostanze dannose per la
salute;

- non coprire la motopompa e la macchina che la incorpora e non collocarle dove ne sia pregiudicata la
ventilazione (rammentare cio soprattutto quando si utilizza la macchina in ambienti chiusi);

- quando non in funzione e prima di qualsiasi intervento, eseguire le operazioni descritte nel paragrafo
“ARRresto”, in particolar modo non lasciare la motopompa e la macchina che la incorpora con la spina
inserita nella presa di corrente;

- la pressione di lavoro non deve mai superare il valore massimo previsto per la motopompa (si veda anche il
paragrafo “CARATTERISTICHE E DATI TECNICI”);

- nel caso di intervento di un protettore termico od amperometrico a riarmo automatico, portare sempre
Pinterruttore generale in posizione “0” e se presente, staccare la spina dalla presa di corrente, perché la
motopompa, dopo essersi raffreddata, potrebbe riavviarsi spontaneamente;

- utilizzare adeguati strumenti di protezione individuale nei confronti del rumore emesso (ad esempio cuffie).

o ATTENZIONE. Non usare la motopompa o la macchina che la incorpora in prossimita di persone se queste
non indossano indumenti protettivi.

« ATTENZIONE. Non dirigere getti ad alta pressione verso se stessi od altre persone per pulire indumenti o
calzature.

o ATTENZIONE. I getti ad alta pressione possono essere pericolosi se usati impropriamente. Getti ad alta pressione
non devono essere diretti verso persone, apparecchiature elettriche sotto tensione o verso la motopompa stessa
0 la macchina che la incorpora.

o ATTENZIONE. Rischio di esplosione - Non spruzzare liquidi infiammabili.



o Non usare la motopompa sotto la pioggia.

o Prestare particolare attenzione a quanto esposto nel paragrafo “VERIFICHE ED ALLACCIAMENTO ALLA LINEA ELETTRICA”.

« Prestare particolare attenzione a quanto esposto nel paragrafo “FUNZIONAMENTO CON DETERGENTE”.

o Non estrarre la spina dalla presa di corrente tirando il cavo di alimentazione.

o Mantenere il cavo di alimentazione, le eventuali prolunghe, le spine e le prese asciutti. Non toccarli con le mani
bagnate.

 Non avvicinarsi alle parti in movimento della motopompa e della macchina che la incorpora, anche se
adeguatamente protette.

« Non rimuovere le protezioni delle parti in movimento. “

« Non operare su tubazioni contenenti liquidi in pressione.

o Non effettuare operazioni di manutenzione sulla motopompa e sulla macchina che la incorpora se é in funzione.

« Rispettare quanto riportato nel paragrafo “DESTINAZIONE D'Us0”.

« Non modificare in alcun modo le condizioni di installazione della motopompa, in particolare non modificarne
il fissaggio, i collegamenti idraulici e le protezioni.

« Non azionare eventuali rubinetti montati sulla motopompa se essi non sono collegati ad un utilizzo che impedisca
la fuoriuscita accidentale del liquido pompato.

o Non disattivare o manomettere i comandi ed i dispositivi di sicurezza e la valvola di limitazione/regolazione
della pressione.

Eseguire le operazioni relative al funzionamento in alta pressione riportate sul manuale della macchina

che incorpora la motopompa; se non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorreri

ricordare quanto segue.

a)Nel caso di motopompa con Total Stop e presente sulla scatola elettrica un interruttore onnipolare di
sezionamento (1), che consente di avviarla o spegnerla.

b)Ladescamento della motopompa ¢ possibile solo se si azzera la pressione nel circuito di mandata, ad esempio
aprendo un utilizzo (idropistola nel caso di idropulitrice).
NOTA.
Nel caso di MTP AXR con Total Stop, l'adescamento & possibile solo se si tiene premuto il pulsante
“PRIMING” (11).

c)La regolazione della pressione avviene agendo sulla manopola (2).

d)Qualora presente, il valore della pressione ¢ indicato dal manometro (6).

AVVERTENZA

o Per permettere alla motopompa un rapido adescamento, operare come riportato al punto b) ogni volta che
si debba riadescarla.

« Nelle prime ore di funzionamento € buona norma controllare il livello dellolio e se necessario, provvedere
ad un ripristino del livello, seguendo le indicazioni riportate nel paragrafo “ATTIVITA PRELIMINARI”.

o Nei modelli che non sono dotati di Total Stop o se si sta lavorando a pressioni tanto basse da non far attivare
il dispositivo, non tenere la mandata chiusa per piu di tre minuti (ad esempio con idropistola chiusa), ad
evitare che l'acqua ricircolante nella testata della pompa si surriscaldi, con conseguente danneggiamento
delle guarnizioni.

« Non far funzionare la motopompa:

- se ¢ troppo rumorosa e/o se sotto di essa vi sono evidenti gocciolamenti di acqua o di olio: in questo caso
farla verificare da un Tecnico Specializzato;
- esponendola direttamente ai raggi solari, con temperatura ambiente superiore a 40 °C.

FUNZIONAMENTO CON DETERGENTE

A ATTENZIONE

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora la motopompa.

« La motopompa é stata progettata per essere usata con i detergenti raccomandati dal Fabbricante. Lutilizzo
di detergenti o prodotti chimici diversi puo pregiudicarne la sicurezza. In particolare non aspirare mai liquidi
contenenti solventi, benzina, diluenti, acetone ed olio combustibile, in quanto il prodotto nebulizzato é altamente



infiammabile, esplosivo e tossico.

o Leggere attentamente le prescrizioni ed avvertenze di sicurezza riportate sulle confezioni dei detergenti, onde
provvedere alle opportune azioni per non generare pericoli verso sé stessi e lambiente. In particolare non
superare le concentrazioni massime raccomandate, preparare solo la quantita di prodotto necessaria ed evitare
spandimenti sul suolo e nelle acque.

« Conservare i detergenti in un luogo sicuro ed inaccessibile ai bambini.

o In caso di contatto con gli occhi lavare immediatamente con acqua, in caso di ingestione non indurre il vomito:
rivolgersi poi subito ad un medico, portando con sé la confezione di detergente. Evitare di inalare i gas che si
sviluppano.

Eseguire le operazioni relative al funzionamento con detergente riportate sul manuale della macchina

che incorpora la motopompa; se non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorrera

ricordare quanto segue.

a)Portare la pressione della motopompa al di sotto di 30 bar/435 psi (ad esempio, nel caso di una idropulitrice,
portando la testina portaugello in posizione bassa pressione).

b)La possibilita di aspirare detergente non ¢ prevista per le MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR 1600,
MTP KSR Misting: per esse occorre ricorrere ad appositi accessori.

AVVERTENZA

« Onde evitare incrostazioni e/o depositi, terminato l'utilizzo con detergente, ¢ buona norma lavare i condotti
di passaggio facendo aspirare un po’ dacqua.

INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO: MODELLI SENZA TOTAL STOP

Chiudendo la mandata, la motopompa passa al funzionamento in by-pass e permane in questo stato fino alla
successiva riapertura della mandata.

AVVERTENZA

« Non lasciare la motopompa per pill di tre minuti in by-pass, ad evitare che l'acqua ricircolante nella testata
della pompa si surriscaldi, con conseguente danneggiamento delle guarnizioni.

INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO: MODELLI CON TOTAL STOP

Chiudendo la mandata, la motopompa si arresta istantaneamente (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250), ovvero passa
al funzionamento in by-pass e se permane in questa condizione, si arresta automaticamente dopo circa 13
secondi (restanti motopompe). La motopompa riprende a funzionare regolarmente alla successiva riapertura
della mandata.

AVVERTENZA (SOLO MTP AXR E MTP AX MISTING)

« Il dispositivo Total Stop non interviene per valori di pressione inferiori a 20-30 bar e la motopompa, alla
chiusura della mandata, permane in condizione di by-pass: non lasciare la motopompa per piti di tre minuti
in by-pass, ad evitare che l'acqua ricircolante nella testata della pompa si surriscaldi, con conseguente
danneggiamento delle guarnizioni.

A ATTENZIONE

« Si ricordi che quando la motopompa é in Total Stop é a tutti gli effetti in funzione, quindi occorre prestare
attenzione ad evitare inavvertiti avviamenti.

o Non lasciare la motopompa in Total Stop senza sorveglianza, anche se per breve tempo: in tal caso effettuare le
procedure di arresto, prestando attenzione a che non rimanga della pressione residua nel circuito di mandata.



ARRESTO, PULIZIA E MESSA A RIPOSO

AATTENZIONE

« Attenersi alle prescrizioni relative all arresto, alla pulizia ed alla messa a riposo contenute nel manuale
della macchina che incorpora la motopompa.

ARRESTO “
AATTENZIONE

o Verificare sempre che, una volta eseguite le operazioni di arresto, nessuna parte della motopompa e della
macchina che la incorpora sia in movimento e nessuna tubazione abbia liquido in pressione.

Eseguire le operazioni di arresto riportate sul manuale della macchina che incorpora la motopompa; se

non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorrera ricordare quanto segue.

a) Chiudere l'alimentazione idrica ed azzerare la pressione di mandata come descritto al puntob) del paragrafo
“FuNzIONAMENTO STANDARD (AD ALTA PRESSIONE)” .

b) Togliere la spina della macchina che incorpora la motopompa dalla presa di corrente.

c)Attendere che la motopompa e la macchina che la incorpora si siano raffreddate.

AATTENZIONE

* Quando la motopompa e la macchina che la incorpora vengono fatte raffreddare, prestare attenzione:
- a non lasciarle incustodite se vi sono bambini, anziani o disabili non sorvegliati;
- a disporle in una posizione stabile senza pericolo di cadute;
- a non metterle a contatto o nelle immediate vicinanze di materiali infiammabili.

PULIZIA E MESSA A RIPOSO

A ATTENZIONE

o ATTENZIONE. Ogni intervento di pulizia deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le operazioni descritte
nel paragrafo “ARRESTO”, vale a dire con nessuna parte in movimento, con nessuna tubazione piena di
liquido in pressione ed a raffreddamento completato.
In particolar modo occorre ricordare di scollegare sempre lalimentazione elettrica o staccare il contatto
della candela.

* Qualsiasi operazione di pulizia va eseguita in condizioni di sicura stabilita.

o Per la pulizia non utilizzare diluenti o solventi.

AVVERTENZA

» La motopompa teme il gelo.
In ambienti rigidi, al fine di evitare formazione di ghiaccio al suo interno, prima di metterla a riposo, ¢
consigliabile aspirare un prodotto antigelo automobilistico (dopo aver consultato un Tecnico Specializzato
in quanto il liquido potrebbe danneggiare le guarnizioni della pompa ad alta pressione) e procedere poi alla
sua completa evacuazione. Se non ¢ stato possibile proteggere la motopompa come illustrato in precedenza,
prima di avviarla portarla in un ambiente caldo per un tempo sufficiente a far sciogliere leventuale ghiaccio
formatosi al suo interno: il mancato rispetto di queste semplici prescrizioni pud comportare seri danni alla
motopompa.

A ATTENZIONE
o Il liquido antigelo deve essere opportunamente smaltito e non disperso nellambiente.



NOTA.

Dopo una sosta prolungata ¢ possibile che si verifichi un leggero gocciolamento d’acqua sotto la motopompa.
Tale gocciolamento, di norma, scompare dopo alcune ore di funzionamento. Qualora persista, rivolgersi ad
un Tecnico Specializzato..

MANUTENZIONE
A ATTENZIONE
o Attenersi alle prescrizioni relative alla manutenzione contenute nel manuale della macchina che
incorpora la motopompa.

« Ogni intervento di manutenzione deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le operazioni descritte nel
paragrafo “ARResT0”, vale a dire con nessuna parte in movimento, con nessuna tubazione piena di liquido
in pressione ed a raffreddamento completato.

In particolar modo occorre ricordare di scollegare sempre lalimentazione elettrica.

« Qualsiasi operazione di manutenzione va eseguita in condizioni di sicura stabilita.

o ATTENZIONE. Per garantire la sicurezza della motopompa si devono usare solo ricambi originali forniti dal
Fabbricante o da lui approvati.

MANUTENZIONE ORDINARIA

Eseguire le operazioni di manutenzione ordinaria riportate sul manuale della macchina che incorporala
motopompa; se non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorrera ricordare quanto

segue.
INTERVALLO DI MANUTENZIONE INTERVENTO
Ad ogni uso. - Controllo olio pompa secondo quanto riportato al paragrafo
“ATTIVITA PRELIMINARI" .
« Controllo eventuale cavo di alimentazione, tubazioni alta pressione,
serraggio raccordi.
Qualora uno o piu particolari risultassero danneggiati, non
utilizzare assolutamente la macchina e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato.
Ogni 50 ore. - Verifica integrita circuito di aspirazione.
- Controllo ed eventuale pulizia filtro di aspirazione.
- Verifica del fissaggio della motopompa alla struttura della macchina
che laincorpora.
Qualora il fissaggio della motopompa risultasse precario, non
utilizzare assolutamente la macchina e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato (V).

(1) Il controllo deve essere pil frequente se la motopompa lavora in presenza di forti vibrazioni.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

/\ ATTENZIONE
« Gli interventi di manutenzione straordinaria debbono essere eseguiti solamente da un Tecnico Specializzato.
o Lolio esausto deve essere adeguatamente smaltito e non disperso nellambiente.

Eseguire le operazioni di manutenzione straordinaria riportate sul manuale della macchina che incorpora
la motopompa; se non diversamente indicato, relativamente alla motopompa occorrera ricordare quanto
20| segue.



INTERVALLO DI MANUTENZIONE

INTERVENTO

100 ore

(solo MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,

MTP KSR, MTP KSR Misting)

200 ore
(solo MTP AXR, MTP AX Misting)

500 ore
(restanti motopompe).

« Cambio olio ().

- Controllo valvole di aspirazione/mandata.
- Controllo serraggio viti motopompa ).

« Controllo valvola di limitazione/regolazione della pressione.

(*) Il controllo deve essere piu frequente se la motopompa lavora in presenza di forti vibrazioni.

(**) Il primo cambio olio & buona norma che sia effettuato dopo 50 ore.

AVVERTENZA

« [ dati riportati in tabella sono indicativi. Possono essere necessari interventi piti frequenti nel caso di uso

particolarmente gravoso.

DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione della motopompa va eseguita solamente da personale qualificato ed in conformita alla

legislazione vigente nel paese in cui € stata installata la macchina che la incorpora.

A ATTENZIONE

o Prima di rottamare la motopompa, renderla inservibile, ad esempio tagliandone il cavo di alimentazione
e rendere innocue quelle parti che potrebbero costituire un pericolo per dei bambini che si servissero della

motopompa per i loro giochi.

INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

A ATTENZIONE

o Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora la motopompa.

o Prima di effettuare ogni intervento eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “ARRESTO”.

Qualora non si riesca a ripristinare il corretto funzionamento della motopompa con lausilio delle informazioni

contenute nella tabella seguente, rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Il motore elettrico non parte o si
arresta durante il funzionamento.

E intervenuto un dispositivo
di sicurezza dell'impianto a cui
e collegata la macchina che
incorpora la motopompa (fusibile,
interruttore differenziale, ecc.).

E intervenuto il dispositivo
di protezione termica od
amperometrica.

La spina del cavo di alimentazione
non é inserita bene.

Ripristinare il dispositivo di
protezione.

In caso di nuovo intervento, non
utilizzare la macchina e rivolgersi
ad un Tecnico Specializzato.

Attenersi a quanto riportato nel

paragrafo “DIsPoSITIVI DI SICUREZZA" .

Scollegare la spina dalla presa e
ricollegarla correttamente.

(continua a pagina seguente)




INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Il motore elettrico ronza, ma non
parte.

L'impianto elettrico e/o la
prolunga non sono adeguati.

Attenersi a quanto riportato
nel paragrafo “VERIFICHE ED
ALLACCIAMENTO ALLA LINEA ELETTRICA” .

La pompa non adesca.

Aspirazione d'aria.

Mandata chiusa (ad esempio
idropistola chiusa).

Pulsante “PRIMING” (11) non
premuto (solo MTP AXR ed MTP
AX Misting con Total Stop)

Controllare l'integrita del circuito
di aspirazione.

Azzerare la pressione in mandata
(ad esempio idropistola aperta).

Mantenere premuto il pulsante
per tutto il tempo necessario
all'adescamento.

La pompa non raggiunge la
pressione massima.

Manopola regolazione pressione
(2) insufficientemente avvitata.

L'alimentazione idrica e
insufficiente o si sta adescando
da una profondita eccessiva.

Circuito di aspirazione con
strozzature.

Utilizzo inadeguato (ad esempio
ugello usurato, lancia in posizione
bassa pressione, ecc.)

Ruotare la manopola in senso
orario fino al raggiungimento della
pressione desiderata.

Verificare che la portata della
rete idrica o la profondita di
adescamento siano conformi a
quanto riportato nel paragrafo
“CARATTERISTICHE E DATI TECNICI”.

Controllareil circuito di aspirazione
(verificare soprattutto la pulizia del
filtro di aspirazione).

Ripristinare I'utilizzo.

Pressione e portata irregolari
(pulsanti).

Aspirazione d’aria.

Filtro aspirazione sporco.

L'alimentazione idrica e
insufficiente o si sta adescando
da una profondita eccessiva.

Lamotopompa non hacompletato
I'adescamento.

Utilizzo otturato (ad esempio
ugello otturato).

Controllare I'integrita del circuito
di aspirazione.

Pulire il filtro.

Verificare che la portata della
rete idrica o la profondita di
adescamento siano conformi a
quanto riportato nel paragrafo
“CARATTERISTICHE E DATI TECNICI”.

Far adescare la pompa secondo
quanto esposto al paragrafo
“FUNZIONAMENTO".

Ripristinare I'utilizzo.

Accentuata rumorosita.

Circuito di aspirazione con
strozzature.

Eccessiva temperatura dell’acqua
di alimentazione.

Controllare il circuito di aspirazione
(verificare soprattutto la pulizia del
filtro di aspirazione).

Rispettare le temperature riportate
nel paragrafo “CARATTERISTICHE E
DATI TECNICI”.

(continua a pagina seguente)




INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Scarsa aspirazione detergente.

Utilizzo non in modalita bassa
pressione (ad esempio lancia non
in posizione bassa pressione).

Ripristinare I'utilizzo

Uso di detergente troppo viscoso.

Attenersiad usi e diluizioniriportate
nella targhetta del detergente.




PARTE SECONDA

(di esclusiva competenza del Tecnico Specializzato)

AATTENZIONE

o Questa parte del manuale é riservata al Tecnico Specializzato e non é rivolta allutilizzatore della macchina
in cui e incorporata la motopompa.

DISIMBALLAGGIO

AATTENZIONE

o Durante le operazioni di disimballaggio indossare guanti ed occhiali di protezione, al fine di evitare danni alle
mani ed agli occhi.

o Alcune motopompe sono componenti pesanti (fare anche riferimento al paragrafo “CARATTERISTICHE E DATI
TECNICI™), si consiglia quindi di procedere al loro disimballaggio tagliando il fondo del contenitore di cartone.

o Gli elementi dell'imballo (sacchetti di plastica, graffette, ecc.) non debbono essere lasciati alla portata dei
bambini, in quanto potenziali fonti di pericolo.

o Lo smaltimento dei componenti dell'imballaggio deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti nel
paese dove viene fabbricata la macchina che incorpora la motopompa.
Gli imballaggi in materiale plastico non debbono essere abbandonati nellambiente.

« Dopo aver disimballato la motopompa, occorre assicurarsi della presenza e della integrita di tutti i componenti,
prestando attenzione a che la targhetta di identificazione sia presente e leggibile.
In caso di dubbio, non si deve assolutamente installare la motopompa, ma occorre rivolgersi al Fabbricante o
ad un Tecnico Specializzato.

o Il presente manuale ed il certificato di garanzia devono sempre accompagnare la macchina che incorpora la
motopompa ed essere resi disponibili all utilizzatore finale.

DOTAZIONE STANDARD

Accertarsi che il prodotto che ¢ stato acquistato sia costituito dai seguenti elementi:

« motopompa;

« tappo olio con sfiato (9);

 manuale della motopompa;

o certificato di garanzia.

Qualora dovessero esservi problemi, rivolgersi al Fabbricante o ad un Tecnico Specializzato.

INSTALLAZIONE

AATTENZIONE

« Il Tecnico Specializzato é tenuto al rispetto delle prescrizioni di installazione riportate nel presente manuale.

o La macchina che incorpora la motopompa deve essere realizzata in modo da garantire la conformita
ai requisiti di sicurezza stabiliti dalle Direttive Europee. Tale fatto é garantito dalla presenza della
marcatura C € e dalla Dichiarazione di Conformita del Fabbricante della macchina che incorpora la
motopompa.

o La motopompa deve essere installata e fatta funzionare orizzontalmente (per eventuali deroghe in merito
rivolgersi al Fabbricante).

« La motopompa deve essere fissata in modo stabile.



APPLICAZIONI

A ATTENZIONE

« Proteggere adeguatamente le parti in movimento con opportune protezioni.

o La motopompa deve funzionare senza superare i limiti di pressione riportati nella targhetta (12). In particolare
occorre sempre verificare che la valvola di limitazione/regolazione della pressione sia correttamente tarata e
che l'impostazione della taratura sia garantita, ad esempio tramite riporto di vernice.

Le applicazioni della pompa devono essere eseguite seguendo le buone regole della meccanica. Il Servizio
Assistenza Tecnica del Fabbricante ¢ a disposizione del Tecnico Specializzato per fornire tutte le informazioni
necessarie.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Per i collegamenti idraulici di aspirazione, mandata e by-pass, si faccia riferimento alla tabella che segue ed
alla Fig. 16, ove & rappresentata una schematizzazione generica di una possibile macchina che incorpora la
motopompa.

A. Pompa

B. Valvola di limitazione/regolazione della pressione
C. Circuito di aspirazione

D. Circuito di mandata

E. Lancia (esempio di utilizzo)

F. Motore

AVVERTENZA

o Attenersi alle prescrizioni di collegamento gia espresse ai paragrafi “VERIFICHE ED ALLACCIAMENTO ALLA RETE

IDRICA” ¢ “CARATTERISTICHE E DATI TECNICI”.

In particolar modo il dimensionamento del circuito di aspirazione deve essere tale da non determinare sul

raccordo di aspirazione della motopompa:

- un valore di pressione maggiore di 8 bar/116 psi;

- un valore di depressione maggiore di 0 bar/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 bar/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP
ZWR-K - MTP AXR); 1 bar/14,5 psi (restanti motopompe).

o In aspirazione alla motopompa deve essere previsto un filtro di dimensioni adeguate. In caso di dubbi
rivolgersi al Fabbricante.
o Le tubazioni di aspirazione debbono avere adeguato diametro interno e pressione nominale pari a

10 bar/145 psi.

o Le tubazioni di mandata debbono avere pressione nominale non inferiore a quella massima della motopompa.
« Non alimentare la motopompa con liquidi a temperatura superiore a 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F per
MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) od inferiore a 5 °C/41 °F.




m TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS

FOREWORD

This manual consists of two distinct parts.

The first is intended for both the end user and the Skilled Technician and contains the motor pump operation
and maintenance instructions; the second is dedicated to the Skilled Technician only and provides instructions
for the correct integration of the motor pump in the end machine.

By Skilled Technician is meant:

o the Manufacturer of the machine (e.g., high pressure cleaner) in which the motor pump is integrated (from
now on, when reference is made to “machine in which the motor pump is integrated”, this may also refer to
“system in which the motor pump is integrated”, such as, for example, in the case of a pumping station);

a person, normally belonging to the after-sales centre, specifically trained and authorised to perform special
maintenance jobs and repairs on the motor pump and on the machine in which this is integrated. It should
be remembered that jobs on the electrical parts must be performed by a Skilled Technician who is also a
Qualified Electrician, meaning a person professionally qualified and trained to check, install and repair
electrical apparatus in a “workmanlike” manner and in accordance with the laws applicable in the country
where the motor pump and the machine integrating it are installed.

PART ONE

GENERAL INFORMATION

Carefully read this manual and the manual of the machine in which the motor pump is integrated: always
carefully comply with the instructions contained in them.
Special care must be given to reading the parts of the text marked by the symbol:

AWARNING

inasmuch as these contain important safety instructions concerning motor pump operation.

The Manufacturer disclaims all liability relating to damage caused by:

« failure to abide by the contents of this manual and the manual of the machine in which the motor pump is
integrated;

the motor pump being used in ways other than those indicated in the “INTENDED USE” paragraph;

the motor pump being used in ways contrary to applicable laws on safety and prevention of work accidents;
tampering with the safety devices and with max operating pressure limitation;

incorrect assembly and installation;

incorrect maintenance;

changes made or jobs done on the pump without the permission of the Manufacturer;

use of non-original spare parts or which are not suitable for the motor pump model;

repairs not performed by a Skilled Technician.

USING AND LOOKING AFTER THE MANUAL

AWARNING

o This manual completes that of the machine in which the motor pump is integrated: read all the manuals
carefully.



The manual must be deemed an integral part of the motor pump and must be looked after for future reference
and kept in a protected place where it can easily be referred to in case of need.

The manual contains safety precautions for the operator and those surrounding him/her and for the protection
of the environment.

In case of deterioration or loss, a new copy must be requested from the Manufacturer or from a Skilled
Technician.

In the event of the machine in which the motor pump is integrated being transferred to another user, please
include also this manual.

The Manufacturer reserves the right to make all the amendments required to update and correct this publication
without prior notice.

SYMBOLS

The symbol: A WARNING
marking certain parts of the text indicates a likely chance of injury to persons unless the relative prescriptions
and indications are followed.

The symbol: CAUTION
marking certain parts of the text indicates the possibility of damaging the motor pump unless the relative
instructions are followed.

SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA

The motor pumps consist of a piston pump, including a pressure limiting/unloader valve (also see “SAFETY
DEVICES” paragraph), coupled to an electric motor (single phase if the plate shows the MNF code; three phase if
the plate shows the TRF code). Versions are also available featuring electric box, power cable, ON/OFF switch
and Total-Stop device.

POWER CONNECTION Power voltage, frequency and power are shown on
the plate (12).

PUMP OIL

+ MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40 ()

« Other motor pumps ENI MULTITECH THT ()

HYDRAULIC CONNECTION

Max water supply temperature

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F
MTP KSR Misting
« Other motor pumps 60 °C- 140 °F
Min water supply temperature 5°C-41°F
Max water supply pressure 0,8 MPa - 8 bar - 116 psi
Min water supply flow rate 1.3 x max motor pump flow rate
Max priming depth
« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP KSR Om-0ft
Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting
+ MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR 05m-1,7ft
« Other motor pumps 1,0m-3,3ft

(continued on next page)




PERFORMANCE

Max. level of sound pressure - uncertainty

Max. level of sound power - uncertainty

Max. pressure and flow rate are shown on the motor
pump plate (12).

74,6 dB(A) - 1 dB(A)
88 dB(A) - 1dB(A)

« MTP RW
« MTP TW - MTP TW Misting

MAX WEIGHT

« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting 350kg - 77,21b
« MTP ZW-K 32,0kg - 71,61b
« MTP FW2 - MTP FW2 Misting 45,0kg - 99.21b

50,0kg - 110,21b
120,0kg - 264,5Ib

- MTP TW 500 128,0kg - 282,21b
« MTP KSR - MTP KSR Misting 13,0kg - 28,61b
- MTP AXR - MTP AX Misting 20,5kg - 45,2 1b
« MTPKTR - MTP KTR Misting 18,2kg - 40,11b
- MTP KMR 13,1kg - 2891b
« MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K 350kg - 77,21b

Specifications and details are approximate. The Manufacturer reserves the right to make all changes to the appliance as deemed necessary.

(*) Corresponding oils » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:
MOBIL - Delvac MX 15W-40;
SHELL - Rimula R4 15W-40;
TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;
ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

(**) Corresponding oils » ENI MULTITECH THT:
MOBIL - Mobilfluid 424;
MOBIL - Mobilfluid 426;
PETRONAS - Arbor MTF Special 10W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;
TOTAL - Dynatrans MPV;
ELF - Tractelf BF16;
CASTROL - Agri Trans Plus 80W;
CHEVRON - Textran THD Premium;
Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

IDENTIFICATION OF COMPONENTS

Refer to Figures from 1 to 15 at the beginning of the manual.
1. ON/OFF switch 8. Oil cap without vent

. Pressure adjustment knob 9. Oil cap with vent

. Delivery fitting 10. Ammeter protection RESET button (only
. Suction fitting MTP KSR, MTP KSR Misting)

. Detergent suction hose connection 11. “PRIMING” button” (only MTP AXR featuring

. Pressure gauge Total Stop) . o
. Oil level indicator 12. Motor pump identification plate

NOoOu s~ WN



MOTOR PUMP IDENTIFICATION PLATE

AWARNING

o Should the identification plate deteriorate during use, contact the Manufacturer or a Skilled Technician to
have it restored.

The identification plate (12) shows the motor pump model, the serial number, the year of manufacture and the
main electrical and mechanical specifications (max rotation speed, max pressure, weight, power supply voltage,
input, etc.). It is located on the electric motor casing or on the power box.

SAFETY DEVICES m

AWARNING

o Ifthe machine in which the motor pump is integrated features a safety valve, i.e., a max. pressure valve, suitably
calibrated, which discharges excess pressure in case of a fault in the high-pressure circuit, in the event of the
safety valve tripping frequently, immediately stop using the machine in which the motor pump is integrated
and have it checked by a Skilled Technician.

a)Pressure unloader/regulation valve.

This valve is suitably set by the Manufacturer and allows regulating the operating pressure and permits the
pumped fluid to flow back towards the bypass duct, thus preventing the accumulation of dangerous pressures
when the delivery line is closed or when attempts are made to set pressure values above the maximum ones
allowed.

AWARNING

o The pressure unloader/regulation valve is set either by the motor pump Manufacturer or by that of the machine
in which the motor pump is integrated. Never try and adjust the pressure unloader/regulation valve to
alter the setting: only operate on this by means of the knob (2).

b)Thermal or ampere cut-out protection device (only motor pumps with Total Stop).

This device stops motor pump operation in the event of overheating of the electric motor or excessive power

absorption respectively.

In case of tripping, proceed as follows, keeping to the indications shown in the manual of the machine in

which the motor pump is integrated:

« stop the machine and remove the plug from the power socket;

« release any residual pressure in the high-pressure circuit;

« wait 10+15 minutes for the motor pump to cool down;

« make sure the instructions have been followed in the paragraph “CHECKING AND CONNECTING UP TO THE POWER
suppLY”, with special reference to any extension used;

« fit the plug back in the socket and repeat the start procedure.

AWARNING

o In case these safety devices trip frequently, do not use the motor pump (and therefore the machine in which it
is integrated) without first having it checked by a Skilled Technician.

INTENDED USE

AWARNING

o The motor pump must not be run by itself. It is only meant to be integrated in a machine.
o The motor pump must be integrated in machines used for the following purposes:



- pumping of water at high pressure in washing machines (high pressure cleaners);
- pumping water for non-edible use.
o The motor pump must not be integrated in machines for pumping:
- unfiltered water or with impurities;
- detergents, paints and chemical substances, both pure and in aqueous solution;
- seawater or water with high salt concentration;
- fuels and lubricants of all kinds and types;
- inflammable liquids or liquefied gases;
- edible liquids;
- solvents and thinners of all kinds and types;
- paints of all kinds and types;
- water with temperatures above 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F for MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting) or below 5 °C/41 °F;
- liquids containing granules or solid parts in suspension.
o The motor pump must not be integrated in machines designed to wash: people, animals, energized electrical
apparatus, delicate objects, the motor pump itself or the machine in which it is integrated.
o The motor pump is not suitable for being integrated in machines designed to operate in environments with
special conditions such as, for example, corrosive or explosive atmospheres.
« For integration in machines designed to operate on board vehicles, ships or planes, contact the Manufacturer’s
Technical After-Sales Service, inasmuch as additional requirements may be necessary.
All other uses are to be deemed incorrect.
The Manufacturer disclaims all liability for any damage deriving from incorrect or erroneous uses.

PRELIMINARY ACTIVITIES

AWARNING

o The motor pump cannot be operated unless the machine in which it is integrated conforms to the
safety requirements laid down by European directives. Such conformity is indicated by C € markings
and by the declaration of conformity of the Manufacturer of the machine in which the motor pump is
integrated.

« Also follow the instructions contained in the use and maintenance manual of the machine in which
the motor pump is integrated.

o Make sure all deliveries are off or connected to accessories that have been turned off (e.g., closed spray gun).

o Make sure that the moving parts of the motor pump are suitably protected and that they are not accessible to
unauthorised persons.

« Do not use the motor pump (and therefore the machine in which it is integrated) in the event of:

- the supply cable or other important parts such as the high-pressure pipes and the safety devices being damaged;
- its having suffered heavy knocks;

- evident oil leaks;

- evident leaks of pumped liquid.

In such cases, have the motor pump and the machine in which it is integrated checked by a Skilled Technician.

o Have a Skilled Technician perform the inspections required by special maintenance.

o Wear clothing and personal protective equipment able to provide adequate protection from any high-pressure
jets and chemical products used.

Carry out the preliminary activities indicated in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated; unless otherwise indicated, with respect to the motor pump, always remember the following.
a)Replace the oil cap without vent (8) with the oil cap with vent (9) (see Fig. 15). This operation could already
have been performed by the Manufacturer of the machine in which the motor pump is integrated.
b)With the engine off and the motor pump completely cooled down, make sure the oil level is at mid-point of
the oil level indicator (7).
For any touch ups, refer to the types of lubricants indicated in the paragraph “SPECIFICATIONS AND TECHNICAL
DATA".



CAUTION

« In case of operation at very low temperatures, make sure there is no ice inside the pump and pipes.
o Perform the checks required by routine maintenance, with special reference to those relating to the oil.

CHECKING AND CONNECTING UP TO THE POWER SUPPLY

&WARNING

o Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated.

o A Skilled Technician must:

- make sure the power supply of the motor pump features a suitable fuse and is in conformity with the details
shown on the plate (12): in particular, the power voltage must not be outside the + 5% range;

- connect a plug in compliance with the laws applicable in the country where the machine in which the motor
pump is integrated is installed, in the case of the power lead being without such plug and of the motor pump
not being permanently connected to a power supply source.

o The connection to the power source must be made by a Skilled Technician and must be in compliance with
the requirements of IEC 60364-1.

The power supply line of the motor pump must be fitted with a switch able to interrupt the power supply

whenever ground dispersion exceeds 30 mA for 30 ms or with a device for testing the earth circuit.

« If the motor pump does not have a power lead and plug, or another device for disconnecting it from the mains,
with a contact opening distance that allows complete disconnection in overvoltage I1I category conditions, such
disconnection devices must be fitted to the supply mains in compliance with installation regulations.

Note: in this use and maintenance manual, for the sake of simplicity, the motor pump shall always be deemed

connected to the power mains by means of a plug.

If the motor pump is permanently connected to the power supply, this means:

- the mains disconnection device in off (“0”) position is equivalent to removing the plug from the power socket;

- the mains disconnection device in on (“1”) position is equivalent to fitting the plug in the power socket.

o In the event of the power cable being too short, an extension can be used as long as this does not exceed
10m/32,8 ft, and that the cross section of the leads is at least 1.5 mm?2 (motor pumps with inputs below 13 A),
or 2.5 mm2.

« WARNING. If an extension is used, the plug and the socket must be of the sealed-immersion type.

o WARNING. Inadequate extensions can be dangerous.

« Do not use reductions or adapters between power plug and socket.

CHECKING AND CONNECTING UP TO WATER MAINS

AWARNING

o Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated.

« Follow the water mains connection instructions applicable in the country where the machine in which the motor
pump is integrated is installed.

CAUTION

« Follow the water mains connection instructions shown in the “SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraph,
with special reference to the priming depth and supply pressure and temperature: in case of any doubts,
contacta Skilled Technician.

« The suction of motor pump must always be equipped with a suitably-sized filter: frequently make sure this
is clean.

« Never operate the motor pump:

- without water supply;
- with salt water or water containing impurities: if this occurs, have it operate for a few minutes with clean
water. 31



STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)

AWARNING

o Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated with special reference to the parts relating to the safety precautions, any use of personal
protective equipment (protective eyewear, ear muffs, etc.) and handling.

« Before starting up the machine in which the motor pump is integrated, carefully read the machine’s manual
and this manual. In particular, make sure you have fully understood how the motor pump and the machine
in which it is integrated work as regards liquid on/off operations.

o The motor pump and the machine in which it is integrated are not intended to be used by people (including
children) with reduced physical, sensorial or mental capacities, or who lack the experience and expertise, unless
they are able to benefit, through the intermediation of a person responsible for their safety, from supervision or
instructions concerning the use of the motor pump and of the machine in which it is integrated.

o Children must be supervised to make sure they do not play with the motor pump and with the machine in
which it is integrated.

« During operation:

- always keep an eye on the motor pump and the machine in which it is integrated and out of the reach of
children; in particular, be very careful when using near nurseries, clinics and old-people’s homes, in case of
children, elderly people or disabled people without supervision;

- do not direct high-pressure jets against materials containing asbestos or other substances harmful for the
health;

- do not cover the motor pump and the machine in which it is integrated and do not place them where ventilation
is prevented (remember this above all when using the machine in closed environments);

- when not in operation and before doing any jobs, perform the operations described in the “SToP” paragraph.
In particular, do not leave the motor pump and the machine in which it is integrated with the plug in the
power socket;

- operating pressure must never exceed the maximum set for the motor pump (see also “SPECIFICATIONS AND
TECHNICAL DATA” paragraph);

- in the case of a thermal cut-out or automatic setting ammeter tripping, always move the master switch to “0”
position and, if present, remove the plug from the power socket because, once cooled, the motor pump could
start up again on its own;

- use adequate personal protective equipment to safeguard against noise emissions (e.g., ear muffs).

« WARNING. Do not use the motor pump or the machine in which it is integrated near people if these are not
wearing personal protective equipment.

o WARNING. Do not direct high-pressure jets against yourself or other people to clean clothes or footwear.

o WARNING. High-pressure jets can be hazardous if incorrectly used. High-pressure jets must not be directed
against people, energized electrical appliances or the motor pump itself or the machine in which it is integrated.

o WARNING. Explosion risk - Do not spray inflammable liquids.

« Do not use the motor pump under the rain.

« Read the “CHECKING AND CONNECTING UP TO THE POWER SUPPLY” paragraph carefully.

* Read the “OPERATION WITH DETERGENT” paragraph carefully.

« Do not remove the plug from the power socket by pulling the power cable.

o Keep the power cable, any extensions, the plugs and the sockets dry. Do not touch with wet hands.

o Keep clear of moving parts of the motor pump and of the machine in which it is integrated, even if these are
adequately protected.

« Do not remove the guards of the moving parts.

« Do not touch pipes containing liquids under pressure.

« Do not perform maintenance operations on the motor pump and on the machine in which it is integrated if
this is operating.

« Read the “INTENDED USE” paragraph carefully.

« Do not modify in any way the installation conditions of the motor pump. In particular, do not modify the
fastening, the hydraulic connections and the guards.

« Do not operate any taps on the motor pump unless these are connected to an accessory that prevents the



accidental escape of the pumped liquid.
« Do not deactivate or tamper with the controls and the safety devices and the pressure unloader/regulation valve.

Perform the steps relating to the high-pressure operation indicated in the manual relating to the machine

in which the motor pump is integrated; unless otherwise indicated, in relation to the motor pump, the

following should be remembered.

a)In the case of a motor pump with Total Stop, on the power box is an omnipolar disconnection switch (1) for
starting it and switching it off.

b) The motor pump can only be primed if the pressure of the delivery circuit is reset, e.g., by opening an accessory
(spray gun in the case of the high pressure cleaner).
NOTE.
In the case of MTP AXR with Total Stop, priming is only possible if the “PRIMING” button (11) is kept
pressed.

c) Pressure adjustment is by means of the knob (2).

d)If fitted, the pressure is shown on the pressure gauge (6).

CAUTION

o To permit fast motor pump priming, proceed as indicated at point b) every time the pump has to be primed
again.

« During the first hours of operation, it is best to check the oil level and, if necessary, top up the level, following
the instructions in the “PRELIMINARY ACTIVITIES” paragraph.

« In the case of the models not featuring Total Stop or if work is being done at pressure so low as not to trigger
the device, do not keep the delivery line closed for more than three minutes (e.g., with spray gun closed), to
avoid the water re-circulating in the pump head from overheating, with consequent damage to the seals.

« Do not operate the motor pump:

- ifitis too noisy and/or water or oil is dripping from it: in this case have it checked by a Skilled Technician;
- when exposed directly to sunlight, with ambient temperature above 40 °C.

OPERATION WITH DETERGENT

AWARNING

o Follow the instructions in the manual of the machine in which the motor pump is integrated.

o The motor pump has been designed to be used with the detergents recommended by the Manufacturer. The use
of different detergents or chemical products could cause safety problems. In particular, never suck up liquids
containing solvents, petrol, thinners, acetone and fuel oils, because the nebulized product is highly inflammable,
explosive and toxic.

o Carefully read the instructions and safety precautions on the detergent packs, so as to be able to implement
the necessary measures in case of hazards threatening individuals and the environment. In particular, never
exceed the maximum recommended concentrations and only prepare the quantity of product needed to prevent
it spreading on the ground and in waters.

« Store the detergents in a safe place out of reach of children.

o In case of contact with the eyes, wash immediately with water. In case of ingestion, do not provoke vomiting:
immediately contact a doctor and show him/her the detergent pack. Avoid inhaling any produced gases.

Perform the steps relating to operation with detergent shown in the manual of the machine integrating

the motor pump; unless otherwise indicated, in relation to the motor pump, the following should be

remembered.

a)Reduce the pressure of the motor pump to below 30 bar/435 psi (e.g., in the case of a high pressure cleaner,
by moving the nozzle head to low-pressure position).

b) The possibility of sucking up detergent is not contemplated for MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR
1600, MTP KSR Misting: for these machines, special accessories must be used.




CAUTION

« To prevent scale and/or deposits, after using with detergent, it is best to wash the flow ducts by sucking up some
water.

STOPPING OPERATION: MODELS WITHOUT TOTAL STOP

By closing the delivery line, the motor pump switches to bypass operation and remains in this condition until
the delivery line is opened again.

CAUTION
o Never leave the motor pump in bypass for more than three minutes, and avoid the water re-circulating in the
pump head from overheating, with consequent damage to seals.

STOPPING OPERATION: MODELS WITH TOTAL STOP

By closing the delivery line, the motor pump stops instantly (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP
KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250), or switches to
bypass operation and if it remains in this condition, it stops automatically after about 13 seconds (remaining
motor pumps). The motor pump starts operating again normally as soon as the delivery line is opened.

CAUTION (ONLY MTP AXR AND MTP AX MISTING)

o The Total Stop device does not trip for pressure values below 20-30 bar and, when the delivery line is closed,
the motor pump remains in bypass condition: never leave the motor pump in bypass condition for more than
three minutes and avoid the water re-circulating in the pump head from overheating with consequent damage
to seals.

AWARNING

o Remember that when the motor pump is in Total Stop it is operating to all effects, so any accidental start-ups
must be avoided.

o Never leave the motor pump in Total Stop without supervision, even for short periods of time: in this case
perform the stop procedure, making sure no residual pressure remains in the delivery circuit.

STOPPING, CLEANING AND DECOMMISSIONING

AWARNING

o Follow the instructions regarding stopping, cleaning and decommissioning contained in the manual
of the machine in which the motor pump is integrated.

STOP

AWARNING

o Always make sure that, once stop operations have been performed, no part of the motor pump and of the
machine in which it is integrated is moving and no pipes contain liquid under pressure.

Perform the stop operations contained in the manual of the machine in which the motor pump is

integrated; unless otherwise indicated, in relation to the motor pump, remember the following.

a)Close the water supply and reset the delivery pressure as described at b) of the “STANDARD OPERATION (HIGH
PRESSURE)” paragraph.

b)Remove the plug of the machine integrating the motor pump from the power socket.

. ¢) Wait for the motor pump and the machine in which it is integrated to cool down.
34



AWARNING

o Once the motor pump and the machine in which it is integrated have cooled down, be careful:
- not to leave them unattended in the presence of children, elderly people or disabled persons without supervision;
- to arrange them in a stable position without any risk of falling;
- not to put them in contact or in the immediate vicinity of inflammable materials.

CLEANING AND DECOMMISSIONING

AWARNING

o WARNING. All cleaning jobs must only be performed after carrying out the operations described in the
“StoP” paragraph, meaning without any moving parts, no pipe full of liquid under pressure and only
after complete cooling.

In particular, always remember to disconnect the power supply.

o Any cleaning jobs must be performed in conditions of total stability.

o To clean, do not use thinners or solvents.

CAUTION

« The motor pump must be protected against freezing.
In very cold environments, to prevent the ice from forming inside, before decommissioning, it is best to
suction a car anti-freeze product (after contacting a Skilled Technician inasmuch as the liquid could damage
the high-pressure pump seals) and then proceed to fully expel it. If it is not possible to protect the motor
pump this way, before starting it, take it to a warm environment for long enough to melt any ice inside.
Failure to do so could cause serious damage to the motor pump.

AWARNING

o The antifreeze liquid must be suitably disposed of and not discarded in the environment.

NOTE.
After a prolonged stop, slight water dripping could occur underneath the motor pump. Such dripping normally
disappears after a few hours of operation. Should it persist, contact a Skilled Technician.

MAINTENANCE

AWARNING

o Follow the maintenance instructions contained in the manual of the machine in which the motor pump
is integrated.

o All maintenance jobs must only be performed after carrying out the operations described in the “Stop”
paragraph, meaning without any moving parts, no pipe full of liquid under pressure and only after
complete cooling.

In particular, always remember to disconnect the power supply.

o Any maintenance jobs must be performed in conditions of total stability.

o WARNING. To ensure the safety of the motor pump, only use original spare parts supplied by the Manufacturer
or approved by it.



ROUTINE MAINTENANCE

Perform the routine maintenance jobs shown in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated; unless otherwise indicated, in relation to the motor pump, remember the following.

MAINTENANCE SCHEDULE JoB

After every use « Check pump oil according to instructions in “PRELIMINARY
ACTIVITIES” paragraph.

« Check any power cable, high-pressure pipes, tightness of
fittings.
In the event of one or more parts being damaged, do not use
the machine and contact a Skilled Technician.

Every 50 hours « Check the integrity of the suction circuit.

« Check and, if necessary, clean the suction filter.

« Check the fastening of the motor pump to the structure of the
machine in which it is integrated.
In the event of such fastening being precarious, do not use the
machine and contact a Skilled Technician (1),

(1) Checks must be made more frequently if the motor pump operates where there are strong vibrations

SPECIAL MAINTENANCE

AWARNING

« Special maintenance jobs must only be performed by a Skilled Technician.
o Used oil must be adequately disposed of and not discarded in the environment.

Perform the special maintenance jobs shown in the manual of the machine in which the motor pump is
integrated; unless otherwise indicated, in relation to the motor pump, remember the following.

MAINTENANCE SCHEDULE JoB

Every 100 hours (only MTP KTR, MTP KTR Misting, | - Check the pump suction/delivery valves.

MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) « Check the tightness of the motor pump screws (),
- Oil change (),

Every 200 hours (only MTP AXR, MTP AX Misting) « Check the pressure limiting/unloader valve.

Every 500 hours (remaining motor pumps).

(*) Checks should be made more frequently if the motor pump operates where there are strong vibrations.
(**) The first oil change is best made after 50 hours.

CAUTION
« The data shown on the chart are approximate. More frequent jobs may be necessary in case of particularly
heavy-duty use.

DISMANTLING AND DISPOSAL

Only qualified persons must be allowed to dismantle the motor pump and this operation must be performed in
compliance with the laws applicable in the country where the machine in which it is integrated has been installed.

AWARNING

o Before scrapping the motor pump, make it unusable, for example by cutting the power cable and render harmless
those parts that could be hazardous for children playing with the motor pump.



AWARNING

o Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the motor pump is

integrated.

TROUBLESHOOTING

« Before doing any jobs, perform the operations described in the “Stop” paragraph.

In the event of not being able to restore the correct operation of the motor pump with the aid of the information

contained on the following table, contact a Skilled Technician.

PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

The electric motor fails
to start or stops during
operation.

One of the safety devices has triggered
of the plant to which the machine that
integrates the motor pump is connected
(fuse, differential switch, etc.).

The thermal or ammeter cut-out has
triggered.

The power cable plug is not properly
fitted.

Reset the safety device.
If it triggers again, do not use the machine and
contact a Skilled Technician.

Follow the instructions in the “SAFETY DEVICES”
paragraph.

Disconnect the plug from the socket and fit it
back correctly.

The electric motor hums
but does not start.

The electrical system and/or the
extension are inadequate.

Follow the instructions in the “CHECKING AND
CONNECTING UP TO THE POWER SUPPLY” paragraph.

The pump does not prime.

Suction of air.

Delivery line closed (e.g., spray gun
closed).

“PRIMING” button (11) not pressed (only
MTP AXR and MTP AX Misting with Total
Stop)

Check the integrity of the suction circuit.

Reset the delivery pressure (e.g., spray gun open).

Keep the button pressed for all the time required
for priming.

The pump fails to reach
max pressure.

Pressure adjustment knob (2) not
tightened enough.

Not enough water supply or priming
too deep.

Suction circuit blockages.

Unsuitable conditions of use (e.g., nozzle
worn, lance in low-pressure position, etc.)

Turn the knob clockwise until required pressure
is achieved.

Make sure the water supply flow rate or priming
depth is in compliance with the indications in the
“'SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraph.

Check the suction circuit (especially make sure the
suction filter is clean).

Restore the correct conditions of use.

Irregular pressure and flow
rate (pulsating).

Air suction.

Suction filter dirty.

Not enough water supply or priming
too deep.

The motor pump has not completed
priming.

Clogged accessory (e.g. clogged nozzle)

Check the integrity of the suction circuit.

Clean the filter.

Make sure the water supply flow rate or priming
depth isin compliance with the indications in the
“’SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraph.

Prime the pump according to the indications of the
““STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)” paragraph.

Restore the correct use of the accessory.

(continued on next page)




PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

Too much noise.

Suction circuit blockages.

Water supply temperature too high.

Check the suction circuit (especially make sure the
suction filter is clean).

Keep to the temperatures indicated in the
“SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraph.

Low detergent suction.

Use of the accessory not in low-pressure
mode (e.g., lance not in low-pressure
position).

Use of detergent which is too viscous.

Restore the correct use of the accessory.

Keep to uses and dilutions shown on detergent
plate.




PART TWO

(for Skilled Technicians only)

AWARNING

o This part of the manual is dedicated to Skilled Technicians and is not intended for users of the machine in
which the motor pump is integrated.

UNPACKING

AWARNING

o During unpacking, wear gloves and protective eyewear, to prevent injuring hands and eyes.

« Some motor pumps are heavy components (also refer to the “SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraph)
and these are therefore best unpacked by cutting away the bottom of the cardboard box.

o The packaging elements (plastic bags, staples, etc.) must not be left within reach of children as they represent
potential hazard sources.

o Packaging components must be disposed of according to the regulations in force in the country where the
machine in which the motor pump is integrated has been manufactured.
Plastic packaging must not be discarded in the environment.

o After unpacking the motor pump, make sure no parts are missing and that all parts are in perfect condition,
and that the identification plate is in place and legible.
In case of any doubt, do not install the motor pump, but contact the Manufacturer or a Skilled Technician.

o This manual and the warranty certificate must always accompany the machine in which the motor pump is
integrated and made available to the end user.

STANDARD FITTINGS

Make sure the purchased product consists of the following elements:

« motor pump;

o oil cap with vent (9);

 motor pump manual;

« warranty certificate.

In case of problems, contact the Manufacturer or a Skilled Technician.

INSTALLATION

AWARNING

o The Skilled Technician must abide by the installation instructions in this manual.

o The machine in which the motor pump is integrated must be made in such a way as to ensure conformity
with the safety requirements indicated in the European Directives. This fact is guaranteed by C€
markings and by the Declaration of Conformity of the Manufacturer of the machine in which the motor
pump is integrated.

o The motor pump must be installed and allowed to operate horizontally (for any exceptions in merit, contact
the Manufacturer).

o The motor pump must be stably fastened.

APPLICATIONS

AWARNING

o Adequately protect the moving parts with suitable guards.




o The motor pump must operate without exceeding the pressure limits as shown on the plate (12). In particular,
always make sure the pressure limiting/unloader valve is correctly set and that this setting is guaranteed, e.g.,
by paint coating.

The pump applications must be made following good mechanical engineering practices. The Manufacturer’s
After-Sales Service is at the disposal of the Skilled Technician to provide all necessary information.

HYDRAULIC CONNECTION

For the hydraulic suction, delivery and bypass connections, refer to the following table and to Fig. 16, which
represents a generic diagram of a possible machine integrating the motor pump.
A. Pump
. Pressure limiting/unloader valve
. Suction circuit
. Delivery circuit
. Lance (example of accessory)
. Engine

mONwW

CAUTION
« Follow the connection instructions already indicated in the “CHECKING AND CONNECTING UP TO THE WATER
suPPLY” and “SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA” paragraphs.
In particular, the suction circuit must be sized so as not to determine on the motor pump suction fitting:
- a pressure higher than 8 bar/116 psi;
- avacuum higher than 0 bar/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP KSR Misting - MTP
AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 bar/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR);
1 bar/14,5 psi (remaining motor pumps).
« At motor pump suction, a filter of adequate dimensions must be fitted. In case of doubts, contact the
Manufacturer.
« The suction pipes must have a suitable internal diameter and a nominal pressure of 10 bar/145 psi.
« The delivery pipes must have a nominal pressure not below the motor pump max. pressure.
« Do not supply the motor pump with liquids at a temperature above 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F for MTP KTR,
MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) or below 5 °C/41 °E.



n TRADUCTION DU MODE D’EMPLOI ORIGINAL

AVANT-PROPOS

Le présent manuel se compose de deux parties distinctes.

La premiere partie sadresse a Iutilisateur final et au Technicien Spécialisé et contient des indications relatives
alutilisation de la motopompe; la deuxiéme partie sadresse exclusivement au Technicien Spécialisé et fournit
des indications pour assembler correctement la motopompe sur la machine finale.

On entend par Technicien Spécialisé:

o le Fabricant de la machine (par exemple nettoyeur haute pression) sur laquelle la motopompe est installée
(lorsque lon parle, par la suite de la “machine sur laquelle la motopompe est installée’, il peut sagir également
d’une “installation dans laquelle la motopompe est installée”, comme par exemple dans le cas d’une station
de pompage);

une personne, en général du centre d’assistance, spécialement formée et autorisée pour effectuer des
interventions dentretien ponctuel et des réparations sur la motopompe et sur la machine sur laquelle la
motopompe est installée. Nous rappelons que les interventions sur les parties électriques doivent étre effectuées
par un Technicien Spécialisé qui soit aussi un Electricien Qualifié, cest-a-dire une personne agréée, au
niveau professionnel et ayant été formée pour la vérification, l'installation et la réparation d’appareils électriques
dans les “régles de l'art” et conformément aux réglementations en vigueur dans le pays ot la motopompe et
la machine sur laquelle la motopompe est installée sont utilisées.

PREMIERE PARTIE

INFORMATIONS GENERALES

Nous vous recommandons de lire attentivement ce manuel et le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée: suivre scrupuleusement ce qui est indiqué dans ceux-ci.
Veuillez préter une attention particuliére & la lecture des parties de texte signalées par ce symbole:

A ATTENTION

car elles contiennent des consignes de sécurité importantes pour l'utilisation de la motopompe.

Le Fabricant décline toute responsabilité quant aux dommages découlant de:

inobservation du contenu du présent manuel et du manuel de la machine sur laquelle la motopompe est
installée;

utilisations de la motopompe différentes de celles exposées au paragraphe "DESTINATION D'USAGE";
utilisations contraires aux réglementations en vigueur en matiere de sécurité et de prévention des accidents
du travail;

altération des dispositifs de sécurité et de limitation de la pression maximum de fonctionnement;
assemblage et installation incorrects;

négligences dans Ientretien programmé;

modifications ou interventions non autorisées par le Fabricant;

utilisation de piéces détachées non originales ou inadaptées au modele de motopompe;

réparations nayant pas été effectuées par un Technicien Spécialisé.

UTILISATION ET CONSERVATION DU MANUEL

A ATTENTION

o Ce manuel doit étre associé a celui de la machine sur laquelle la motopompe est installée: lire ces manuels
avec attention.




Le manuel fait partie intégrante de la motopompe et doit étre conservé, pour des références futures, dans un
lieu protégé, permettant sa consultation rapide en cas de nécessité.

Des avertissements importants pour la sécurité de lopérateur et de ceux qui lentourent, ainsi que pour le respect
de lenvironnement, figurent dans ce manuel.

En cas de détérioration ou de perte, en demander un nouvel exemplaire au Fabricant ou & un Technicien
Spécialisé.

En cas de cession de la machine sur laquelle la motopompe est installée & un autre utilisateur, veuillez également
joindre ce manuel.

Le Fabricant se réserve en outre le droit dapporter, sans préavis, toutes les modifications nécessaires pour la
mise & jour et la correction de ce manuel.

SYMBOLES

Le symbole: /\ ATTENTION
qui distingue certaines parties de texte, indique le risque important de dommages a la personne si les prescriptions
et les indications relatives ne sont pas respectées.

Le symbole: AVERTISSEMENT
qui distingue certaines parties de texte, indique le risque dendommager la motopompe si les instructions
relatives ne sont pas respectées.

CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

Les motopompes sont constituées d'une pompe a pistons, comprenant une soupape de limitation/régulation de
la pression (voir aussi le paragraphe "DisposiTiFs DE SECURITE"), accouplée & un moteur électrique (monophasé
sile sigle MNF figure sur la plaque signalétique; triphasé s'il y a le sigle TRF). Des versions équipées de boitier
électrique avec cordon d'alimentation, interrupteur ON/OFF et dispositif Total Stop sont également disponibles.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE Latension, fréquence et puissance sontindiquées sur
la plaque signalétique (12).

HUILE POMPE

« MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40

- Autres motopompes ENI MULTITECH THT ()

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Température maximum eau d’alimentation

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F

MTP KSR Misting - MTP KTR Misting
« Autres motopompes 60 °C- 140 °F
Température minimum eau d’alimentation 5°C-41°F
Pression maximum eau d’alimentation 0,8 MPa - 8 bar - 116 psi
Débit minimum d’eau d’alimentation 1,3 x débit maximum motopompe

Hauteur d’aspiration maximum

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP 0m-0ft
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting

« MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR 05m-1,7ft

« Autres motopompes 1,0m-3,3ft

(suite a la page suivante)



PERFORMANCES

Niveau maximum de pression sonore - Incertitude

Niveau maximum de puissance sonore - Incertitude

La pression et le débit maximum sont indiqués sur la
plaque signalétique (12) de la motopompe.

74,6 dB(A) - 1 dB(A)
88 dB(A) - 1 dB(A)

POIDS MAXIMUM

« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting 350kg - 77,21b
« MTP ZW-K 32,0kg - 71,6 Ib
« MTP FW2 - MTP FW2 Misting 45,0kg - 99,2 1b
« MTP RW 50,0kg - 110,21b

« MTPTW - MTP TW Misting 120,0kg - 264,51b

- MTP TW 500 128,0kg - 28222 1b
- MTP KSR - MTP KSR Misting 13,0kg - 28,61b
- MTP AXR - MTP AX Misting 20,5kg - 452 1b
- MTPKTR - MTP KTR Misting 18,2kg - 40,11b
- MTP KMR 13,1kg - 2891b
- MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K 350kg - 77,21b

Les caractéristiques et les données sont fournies a titre indicatif. Le Fabricant se réserve le droit d'apporter a
I'appareil toutes les modifications considérées opportunes.

(*) Huiles correspondantes » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:
MOBIL - Delvac MX 15W-40;
SHELL - Rimula R4 15W-40;
TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;
ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

(**) Huiles correspondantes » ENI MULTITECH THT :
MOBIL - Mobilfluid 424;
MOBIL - Mobilfluid 426;
PETRONAS - Arbor MTF Special 1T0W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;
TOTAL - Dynatrans MPV;
ELF - Tractelf BF16;
CASTROL - Agri Trans Plus 80W;
CHEVRON - Textran THD Premium;
Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

IDENTIFICATION DES ELEMENTS

Faire référence aux Fig. allant de 1 & 15 situées au début du manuel.

1. Interrupteur ON/OFF 8. Bouchon d'huile sans évent

2. Bouton rotatif de réglage de la pression 9. Bouchon d'huile avec évent

3. Raccord de refoulement 10. Bouton de RESET du dispositif de

4. Raccord d’aspiration protection ampéremétrique (seulement

s as p sur MTP KSR, MTP KSR Misting)

5. Porte-tuyau d'aspiration de détergent

6. M at 11. Bouton "PRIMING" (seulement sur MTP AXR
- lanometre avec Total Stop)

7. Témoin du niveau d'huile

12. Plaque signalétique de la motopompe



PLAQUE SIGNALETIQUE DE LA MOTOPOMPE

/\ atTENTION
o Si, au cours de Lutilisation, la plaque signalétique se détériore, sadresser au Fabricant ou a un Technicien
Spécialisé pour sa réparation.

La plaque signalétique (12) indique le modele de la motopompe, le numéro de série, l'année de construction et
les principales caractéristiques électriques et mécaniques (vitesse de rotation maximum, pression maximum,
poids, tension d’alimentation, absorption, etc.). Elle est fixée sur le capot du moteur électrique ou sur le boitier
électrique.

DISPOSITIFS DE SECURITE

& ATTENTION

o Sila machine sur laquelle la motopompe est installée est équipée d'un clapet de sécurité, c'est-a-dire une soupape
de pression maximum, correctement réglée, qui décharge la pression en excés en cas d anomalie dans le circuit
de haute pression, en cas de déclenchement répété du clapet de sécurité, arréter immédiatement d'utiliser la
machine sur laquelle la motopompe est installée et demander a un Technicien Spécialisé de la vérifier.

a)Clapet de limitation/régulation de la pression.

11 stagit d'un dispositif, mis au point par le Fabricant, qui permet de régler la pression de fonctionnement et
qui permet au fluide pompé de refluer vers la conduite de by-pass de la pompe, empéchant l'apparition de
pressions dangereuses, lorsque Ion ferme le refoulement ou lorsque lon cherche a définir des valeurs de pression
supérieures aux valeurs maximales admises.

A ATTENTION

o Le clapet de limitation/régulation de la pression est réglé soit par le Fabricant de la motopompe soit par celui de la
machine sur laquelle la motopompe est installée. Ne jamais intervenir sur le clapet de limitation/régulation
de la pression pour en modifier le réglage: agir sur celui-ci seulement avec le bouton rotatif (2).

b)Protecteur thermique ou ampéremétrique (seulement motopompes avec Total Stop).

Cest un dispositif qui arréte la motopompe respectivement en cas de surchauffe du moteur électrique ou

dabsorption excessive dénergie électrique.

En cas de déclenchement, il faut procéder de la maniére suivante, en respectant les indications figurant dans

le manuel de la machine sur laquelle la motopompe est installée :

o arréter la machine et débrancher la fiche de la prise de courant;

o évacuer léventuelle pression résiduelle du circuit de haute pression;

« attendre 10+15 minutes de fagon a laisser refroidir la motopompe;

o vérifier que les prescriptions indiquées dans le paragraphe "VERIFICATIONS ET BRANCHEMENT A LA LIGNE ELECTRIQUE"
ont été respectées, notamment en ce qui concerne Iéventuelle rallonge utilisée;

o rebrancher la fiche dans la prise électrique et effectuer de nouveau la procédure de démarrage.

A ATTENTION

o En cas de déclenchement répété de l'un de ces dispositifs de sécurité, ne pas utiliser la motopompe (et donc la
machine sur laquelle elle est installée) avant davoir demandé a un Technicien Spécialisé de la vérifier.



DESTINATION D'USAGE

A ATTENTION

« La motopompe ne doit pas étre utilisée de facon indépendante, elle est destinée exclusivement a étre
installée sur une machine.

o La motopompe est destinée exclusivement d étre installée sur une machine assurant les fonctions suivants:

- pompage de l'eau a haute pression dans des machines pour le lavage (nettoyeur haute pression); ;
- pompage deau destinée a un usage non alimentaire.
« La motopompe na pas été congue pour étre incorporée a des machines chargées du pompage de:
- eau non filtrée ou contenant des impuretés;
- détergents, peintures, substances chimiques, aussi bien pures qu'en solution aqueuse;
- eau de mer ou d forte concentration saline;
- combustibles et lubrifiants en tous genres et types;
- liquides inflammables ou gaz liquéfiés;
- liquides a usage alimentaire;
- solvants et diluants en tous genres et types;
- peintures en tous genres et types;
- eau a des températures supérieures a 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F pour MTP KTR, MTP KTR Misting,
MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) ou inférieures a 5 °C/41 °F;
- liquides contenant des granulés ou parties solides en suspension.

« La motopompe ne doit pas étre installée sur des machines congues pour laver: des personnes, animaux,
équipements électriques sous tension, objets délicats, la motopompe elle-méme ou la machine sur laquelle elle
est installée.

« La motopompe na pas été congue pour étre installée sur des machines travaillant dans des milieux présentant
des conditions particuliéres telles que, par exemple, les atmosphéres corrosives ou explosives.

«Pour linstallation de la motopompe sur des machines travaillant a bord de véhicules, navires ou avions,
sadresser au Service d'Assistance Technique du Fabricant, car des prescriptions supplémentaires pourraient
étre nécessaires.

Tout autre usage doit étre considéré impropre.
Le Fabricant décline toute responsabilité quant aux dommages éventuels découlant d’'usages impropres
ou erronés.

OPERATIONS PRELIMINAIRES

A ATTENTION

« La motopompe ne peut pas étre mise en service si la machine sur laquelle elle est installée nest pas
conforme aux exigences de sécurité établies par les Directives européennes. Ce fait est garanti par la
présence du label C € et par la Déclaration de Conformité du Fabricant de la machine sur laquelle la
motopompe est installée.

« Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel d'utilisation et d'entretien de la machine
sur laquelle la motopompe est installée.

o Vérifier que tous les refoulements sont fermés ou raccordés aux dispositifs en position fermée (par exemple un
pistolet fermé).

o Vérifier que les parties en mouvement de la motopompe sont correctement protégées et quaucune personne
non autorisée ne peut y accéder.

o Ne pas utiliser la motopompe (et donc la machine sur laquelle elle est installée) si:

- [éventuel cordon dalimentation ou dautres parties, comme les tuyaux haute pression et les dispositifs de
sécurité, sont abimés;

- elle a subi des chocs violents;

- il y a dévidentes fuites d’huile;

- il y a dévidentes fuites de liquide pompé.

Dans ces cas, faire contrdler la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée par un Technicien

Spécialisé.




o Les contrdles prévus par lentretien ponctuel doivent étre effectués par un Technicien Spécialisé.
« Porter des vétements et des équipements de protection individuelle assurant une protection appropriée contre
les éventuels jets a haute pression et des produits chimiques utilisées.

Effectuer les opérations préliminaires indiquées dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la motopompe.
a)Remplacer le bouchon d'huile sans évent (8) par celui avec évent (9) (voir la Fig. 15). Cette opération pourrait
avoir déja été effectuée par le Fabricant de la machine sur laquelle la motopompe est installée.
b) Vérifier, lorsque le moteur est stoppé et la motopompe complétement refroidie, que le niveau de I'huile
correspond au niveau de la moitié du témoin du niveau d'huile (7).
Pour effectuer éventuellement un remplissage, faire référence aux types de lubrifiant indiqués au paragraphe
"CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES'".

AVERTISSEMENT

« En cas d'utilisation a des températures tres basses, s'assurer qu'il n'y a pas de glace a l'intérieur de la pompe
et des tuyaux.

« Effectuer les controles prévus par lentretien courant, en prétant notamment attention a ceux concernant
Thuile.

VERIFICATIONS ET BRANCHEMENT A LA LIGNE ELECTRIQUE

A ATTENTION

« Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée.

o Un Technicien Spécialisé devra:

- vérifier que lalimentation électrique de la motopompe dispose dun fusible approprié et est conforme aux
données figurant sur la plaque signalétique (12): la tension dalimentation ne doit pas sen écarter de + 5%;

- brancher une fiche conforme aux réglementations en vigueur dans le pays ot est utilisée la machine sur laquelle
la motopompe est installée, si le cordon dalimentation nen posséde pas et la motopompe nest pas destinée a
étre connectée de fagon fixe a une alimentation électrique.

o Le branchement au réseau électrique doit étre effectué par un Technicien Spécialisé et doit étre conforme aux
dispositions de la norme IEC 60364-1.

Il faut que lalimentation électrique de cette motopompe comprenne un interrupteur en mesure de couper

lalimentation si le courant de fuite vers la terre dépasse 30 mA pendant 30 ms ou un dispositif en mesure de

tester le circuit de terre.

o Si la motopompe ne posséde pas de cordon dalimentation et de fiche ou tout autre dispositif permettant de
la couper du réseau, avec une distance douverture des contacts permettant la déconnexion compléte dans les
conditions de la catégorie de surtension III, ces dispositifs de déconnexion doivent étre prévus dans le réseau
dalimentation conformément aux régles d’installation.

Note: dans le présent manuel dutilisation et dentretien, par simplicité, on considérera toujours que la motopompe

est branchée a lalimentation électrique par le biais dune fiche.

Si la motopompe est branchée de facon fixe a lalimentation électrique, il faut considérer que:

- avoir le dispositif de déconnexion du réseau en position arrét (position “0”) est comme avoir débranché la
fiche de la prise de courant;

- avoir le dispositif de déconnexion du réseau en position allumée (position “17) est comme avoir branché la
fiche dans la prise de courant.

« Si le cordon dulimentation est trop court, il est possible dutiliser une rallonge, en vérifiant que sa longueur
ne dépasse pas 10 m/32,8 fi, que la section des conducteurs est de 1,5 mm?2 minimum (motopompes avec
absorption inférieure a 13 A), ou 2,5 mm?2.

o ATTENTION. Si lon utilise une rallonge, la fiche et la prise doivent étre étanches a leau.

o ATTENTION. Les rallonges inappropriées peuvent étre dangereuses.

o Ne pas placer de réductions ou adaptateurs entre la fiche électrique et la prise de courant.



VERIFICATIONS ET RACCORDEMENT AU RESEAU HYDRAULIQUE

A ATTENTION

* Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée.

o Suivre les prescriptions de raccordement au réseau hydraulique en vigueur dans le pays oui lon utilise la machine
sur laquelle la motopompe est installée.

AVERTISSEMENT

« Suivre les indications de raccordement au réseau hydraulique figurant dans le paragraphe "CARACTERISTIQUES
ET DONNEES TECHNIQUES", en faisant notamment référence a la hauteur d’aspiration et a la pression et
température d'alimentation: en cas de doute, sadresser a un Technicien Spécialisé.

o ATaspiration de la motopompe il faut toujours prévoir un filtre de dimensions appropriées: vérifier souvent

qu’il est propre. m
« Ne pas faire fonctionner la motopompe:

- sans alimentation en eau;
- avec de leau saumétre ou contenant des impuretés: si cela se produit, la faire fonctionner pendant quelques
minutes avec de leau propre.

FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)

A ATTENTION

o Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée, avec une attention particuliére pour les parties concernant les avertissements de sécurité,
l'utilisation éventuelle d'équipements de protection individuelle (lunettes de protection, casques, etc.)
et la manutention.

o Avant de mettre en fonction la machine sur laquelle la motopompe est installée, lire attentivement son manuel
et le présent manuel. En particulier, vérifier que lon a bien compris comment fonctionne la motopompe et la
machine sur laquelle elle est installée en ce qui concerne les opérations darrét du liquide.

« La motopompe et la machine sur laquelle elle est installée n'ont pas été congues pour étre utilisées par des
personnes (y compris les enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou ne
connaissant pas ou n'ayant pas d'expérience de ces dispositifs, sauf si elles ont regu, par l'intermédiaire d'une
personne responsable de leur sécurité, des instructions concernant l'utilisation de la motopompe et de la machine
sur laquelle elle est installée ou si elles les utilisent sous surveillance

o ll faut surveiller Ies enfants pour sassurer qu’ils ne jouent pas avec la motopompe et avec la machine sur laquelle
elle est installée.

o Pendant le fonctionnement:

- Surveiller toujours et garder hors de portée des enfants la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée;
se montrer particuliérement vigilant lorsque ces dispositifs sont utilisés a proximité de créches, maisons de
santé et de repos, car des enfants, personnes dgées ou handicapées sans surveillance peuvent étre présents en
ces lieux.

- ne pas diriger les jets a haute pression contre des matériaux contenant de lamiante ou des substances néfastes
pour la santé;

- ne pas couvrir la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée et ne pas les placer dans des lieux ot
la ventilation ne seffectue pas correctement (garder ceci a lesprit surtout lorsque lon utilise la machine dans
des espaces fermés);

- lorsque la machine nest pas en fonction et avant deffectuer quelque intervention que ce soit, effectuer les
opérations décrites dans le paragraphe "ARRET", en particulier ne pas laisser la fiche de la motopompe et la
machine sur laquelle elle est installée insérée dans la prise de courant.

- la pression de fonctionnement ne doit jamais dépasser la valeur prévue pour la motopompe (voir aussi le
paragraphe "CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES");

- en cas de déclenchement d'une protection thermique ou amperémétrique a réarmement automatique, placer



toujours linterrupteur général en position “0” et, si elle est présente, débrancher la fiche de la prise de courant
car la motopompe, apreés avoir refroidi, pourrait se mettre spontanément en marche;
- porter toujours des équipements de protection individuelle contre le bruit (un casque par exemple).

o ATTENTION. Ne pas utiliser la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée a proximité de personnes
si celles-ci ne portent pas déquipements de protection.

o ATTENTION. Ne pas diriger les jets a haute pression vers soi ou vers les autres personnes pour nettoyer des
vétements ou chaussures.

o ATTENTION. Les jets a haute pression peuvent savérer dangereux s'ils ne sont pas utilisés correctement. Les
jets a haute pression ne doivent pas étre dirigés vers des personnes, appareils électriques sous tension ou vers la
motopompe elle-méme ou vers la machine sur laquelle elle est installée.

o ATTENTION. Risque dexplosion - Ne pas pulvériser de liquides inflammables.

o Ne pas utiliser la motopompe sous la pluie.

o Préter particuliérement attention au contenu du paragraphe "VERIFICATIONS ET BRANCHEMENT A LA LIGNE
ELECTRIQUE".

o Préter particuliérement attention au contenu du paragraphe "FONCTIONNEMENT AVEC DETERGENT".

o Ne pas débrancher la fiche de la prise de courant en tirant sur le cordon dalimentation.

o Garder le cordon dalimentation, les éventuelles rallonges, les fiches et les prises secs. Ne pas les toucher si lon
a les mains mouillées.

o Ne pas sapprocher des parties en mouvement de la motopompe et de la machine sur laquelle elle est installée,
méme si elles sont protégées de facon appropriée.

o Ne pas retirer les protections des parties en mouvement.

o Ne pas intervenir sur les tuyauteries contenant des liquides sous pression.

o Ne pas effectuer dopérations dentretien sur la motopompe et sur la machine sur laquelle elle est installée si elle
est en marche.

* Respecter les indications du paragraphe "DESTINATION D'USAGE".

o Ne modifier daucune manieére les conditions d’installation de la motopompe, en particulier ne pas en modifier
la fixation, les raccordements hydrauliques et les protections.

o Ne pas actionner les éventuels robinets montés sur la motopompe sils ne sont pas raccordés a un dispositif
empéchant la sortie accidentelle du liquide pompé.

o Ne pas désactiver ou altérer les commandes et les dispositifs de sécurité et le clapet de limitation/régulation de
la pression.

Effectuer les opérations relatives au fonctionnement a haute pression indiquées sur le manuel de la

machine sur laquelle la motopompe est installée; sauf indication contraire, il faudra, pour ce qui concerne

la motopompe, se souvenir de ce qui suit.

a)En cas de motopompe avec Total Stop, un interrupteur unipolaire de sectionnement (1) est présent sur le
boitier électrique et permet de la mettre en fonction ou de l'arréter.

b)Lamorgage de la motopompe est possible seulement sil'on met a zéro la pression dans le circuit de refoulement,
par exemple en ouvrant un dispositif (pistolet en cas de nettoyeur haute pression).
NOTE.
Pour le modéle MTP AXR avec Total Stop, Famorgage est possible seulement sil'on garde le bouton "PRIMING"
appuyé (11).

c)Le réglage de la pression s'effectue en agissant sur le bouton rotatif (2).

d)La valeur de la pression est indiquée sur le manometre (6), s’il est présent.

AVERTISSEMENT

o Afin de permettre 4 la motopompe de samorcer rapidement, procéder de la fagon indiquée au point b)
chaque fois qu’il faut la réamorcer.

o Pendant les premiéres heures de fonctionnement, il est recommandé de contréler le niveau de I'huile et, si
nécessaire, de le compléter, en suivant les indications du paragraphe "OPERATIONS PRELIMINAIRES'".

« Sur les modeéles qui ne sont pas équipés de Total Stop ou si 'on travaille a des pressions treés basses, si bien
que le dispositif ne s'active pas, ne pas garder le refoulement fermé pendant plus de trois minutes (par
exemple avec le pistolet fermé), pour éviter que l'eau en recirculation dans la téte de la pompe ne surchauffe,
abimant, par conséquent, les joints.

o Ne pas faire fonctionner la motopompe:



- si elle est trop bruyante et/ou si lon remarque sous celle-ci dévidents suintements deau ou d’huile: dans
ce cas, la faire vérifier par un Technicien Spécialisé;
- en lexposant directement aux rayons du soleil, a une température ambiante supérieure a 40°C.

FONCTIONNEMENT AVEC DETERGENT

A ATTENTION

o S'en tenir aux prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe est
installée.

o La motopompe a été congue pour étre utilisée avec les détergents recommandés par le Fabricant. Lutilisation
de détergents ou de produits chimiques différents peut en compromettre la sécurité. En particulier, ne jamais
aspirer de liquides contenant des solvants, de l'essence, des diluants, de l'acétone et de I'huile combustible, car
le produit nébulisé est trés inflammable, explosif et toxique.

o Lire attentivement les prescriptions et les avertissements de sécurité figurant sur les emballages des détergents,
afin d'effectuer les actions opportunes pour ne pas créer de dangers pour soi et pour l'environnement. En
particulier, ne pas dépasser les concentrations maximum recommandées, préparer seulement la quantité de
produit nécessaire et éviter de le répandre sur le sol et dans les eaux.

« Conserver les détergents dans un lieu siir et auquel les enfants ne peuvent pas accéder.

o En cas de contact avec les yeux, rincer immédiatement a l'eau, en cas d'ingestion ne pas faire vomir: contacter
tout de suite un médecin, en lui présentant l'emballage du détergent. Eviter d'inhaler les gaz qui se forment.

Effectuer les opérations relatives au fonctionnement avec détergent figurant sur le manuel de la machine

sur laquelle la motopompe est installée; sauf indication contraire, il faudra garder a I'esprit ce qui suit

concernant la motopompe.

a)Porter la pression de la motopompe a moins de 30 bar/435 psi (par exemple, pour un nettoyeur haute pression
en portant la téte porte-buse en position de basse pression).

b)La possibilité d'aspirer du détergent n'est pas prévue pour les modéles MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR 1600, MTP KSR Misting: pour ceux-ci, il faut utiliser des accessoires spécifiques.

AVERTISSEMENT
« Pour éviter les incrustations et/ou dépots, apres avoir terminé l'utilisation avec détergent, il est recommandé
de laver les conduits de passage en aspirant un peu d'eau.

INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT: MODELES SANS TOTAL STOP

En fermant le refoulement, la motopompe passe au fonctionnement en by-pass et reste dans cet état jusqu'a
l'ouverture suivante du refoulement.

AVERTISSEMENT

o Ne pas laisser la motopompe en by-pass pendant plus de trois minutes de facon a éviter que l'eau en
recirculation dans la téte de la pompe ne surchauffe, abimant, par conséquent, les joints.

INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT: MODELES AVEC TOTAL STOP

En fermant le refoulement, la motopompe s'arréte immeédiatement (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250), ou passe
au fonctionnement en by-pass et, si elle reste dans cette condition, elle s'arréte automatiquement au bout de 13
secondes environ (motopompes restantes). La motopompe recommence a fonctionner régulierement lors de
la réouverture suivante du refoulement.

AVERTISSEMENT (SEULEMENT POUR MTP AXR ET MTP AX MISTING)

« Le dispositif Total Stop n'intervient pas pour des valeurs de pression inférieures @ 20-30 bar et la motopompe,
alafermeture du refoulement, reste en condition de by-pass: ne paslaisser la motopompe en by-pass pendant



plus de trois minutes de fagon a éviter que l'eau en recirculation dans la téte de la pompe ne surchauffe,
abimant, par conséquent, les joints.

A ATTENTION

o Il faut se souvenir que lorsque la motopompe est en Total Stop elle est en fonction a tous les effets, il faut donc
préter attention a éviter des démarrages par inadvertance.

o Ne pas laisser la motopompe en Total Stop sans surveillance, méme pendant un court laps de temps: dans ce
cas, effectuer les procédures d'arrét, en prétant attention a ce qu'il ne reste aucune pression résiduelle dans le
circuit de refoulement.

ARRET, NETTOYAGE ET MISE AU REPOS

/\ ATTENTION
« Respecter également les prescriptions relatives a l'arrét, au nettoyage et a la mise au repos figurant
dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe est installée.

ARRET

A ATTENTION

o Vérifier toujours que, aprés avoir effectué les opérations darrét, aucune partie de la motopompe et de la
machine sur laquelle la motopompe est installée nest en mouvement et quaucun tuyau ne contient de liquide
sous pression.

Effectuer les opérations d'arrét figurant sur le manuel de la machine sur laquelle la motopompe est installée;

sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la motopompe.

a)Fermer l'alimentation d'eau et mettre a zéro la pression de refoulement de la fagon décrite au point b) du
paragraphe "FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)".

b)Débrancher de la prise de courant la fiche de la machine sur laquelle la motopompe est installée.

¢) Attendre que la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée refroidissent.

A ATTENTION

o Lorsque lon laisse refroidir la motopompe et la machine sur laquelle elle est installée, il faut préter attention a:
- ne pas les laisser sans surveillance notamment en présence denfants, personnes dgées ou handicapées;
- les placer dans une position stable ne présentant pas de danger de chutes;
- ne pas les mettre en contact ou a proximité de matériaux inflammables.

NETTOYAGE ET MISE AU REPOS

A ATTENTION

o ATTENTION. Les interventions de nettoyage doivent étre effectuées seulement aprés les opérations décrites
dans le paragraphe "ARRET", cest-a-dire lorsque aucune partie nest en mouvement, aucun tuyau ne contient
de liquide sous pression et lorsque la machine est complétement refroidie.

En particulier, il faut se souvenir de débrancher toujours l'alimentation électrique.

« Toute opération de nettoyage doit étre effectuée en conditions de stabilité et de sécurité.

o Ne pas utiliser de diluants ou solvants pour le nettoyage.

AVERTISSEMENT

» La motopompe craint le gel.
En climat rigoureux, afin déviter la formation de glace a l'intérieur de la motopompe, il est conseillé, avant
de la mettre au repos, d’aspirer un produit antigel pour automobile (aprés avoir consulté un Technicien



Spécialisé car le liquide pourrait abimer les joints de la pompe a haute pression) et de procéder ensuite a sa
vidange totale. il na pas été possible de protéger la motopompe de la fagon décrite ci-dessus, la placer dans
un espace chaud pendant un laps de temps suffisant pour faire fondre [éventuelle glace qui se serait formée
alintérieur: le non-respect de ces prescriptions simples peut causer de sérieux dommages a la motopompe.

A ATTENTION

o Le liquide anti-gel doit étre éliminé correctement et ne pas étre éparpillé dans la nature.

NOTE.

Apres un arrét prolongé, il est possible que I'on observe un léger suintement d'eau sous la motopompe. Ce
suintement, en régle générale, disparait au bout de quelques heures de fonctionnement. Si cela persiste, s'adresser
a un Technicien Spécialisé.

ENTRETIEN

A ATTENTION

o Respecter les prescriptions relatives a l'entretien figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la
motopompe est installée.

o Les interventions dentretien doivent étre effectuées seulement apreés les opérations décrites dans le paragraphe
"ARRET", cest-a-dire lorsque aucune partie west en mouvement, aucun tuyau ne contient de liquide sous
pression et lorsque la machine est complétement refroidie.

En particulier, il faut se souvenir de débrancher toujours 'alimentation électrique.

« Toute opération dentretien doit étre effectuée en conditions de stabilité et de sécurité.

o ATTENTION. Pour garantir la sécurité de la motopompe, il faut utiliser uniquement des piéces détachées
originales fournies par le Fabricant ou approuvées par celui-ci.

ENTRETIEN COURANT

Effectuer les opérations d'entretien courant figurant sur le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la motopompe.

INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

A chaque utilisation. « Controler I'huile de la pompe conformément aux indications
du paragraphe “OPERATIONS PRELIMINAIRES”.

- Controler I'éventuel cordon d'alimentation, les tuyaux haute
pression, le serrage des raccords.
Si une ou plusieurs de ces piéces sont abimées, n'utiliser en
aucun cas lamachine et s'adresser a un Technicien Spécialisé.

Toutes les 50 heures. « Vérifier I'état du circuit d'aspiration.

- Controler et nettoyer le filtre d'aspiration si nécessaire

- Vérifier la fixation de la motopompe a la structure de la machine
sur laquelle elle est installée.
Sila fixation de la motopompe est précaire, n'utiliser en aucun
cas la machine et s'adresser a un Technicien Spécialisé. (1)

(1) Le controle doit étre plus fréquent si la motopompe fonctionne en présence de fortes vibrations .

ENTRETIEN PONCTUEL

/\ arTeNTION
o Les interventions dentretien ponctuel ne doivent étre effectuées que par un Technicien Spécialisé.
o Lhuile usagée doit étre éliminée correctement et pas rejetée dans la nature.



Effectuer les opérations d'entretien ponctuel figurant sur le manuel de la machine sur laquelle la
motopompe est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la motopompe.

INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

Toutes les 100 heures (seulement MTP KTR,
MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR
Misting)

- Controler les clapets d'aspiration/refoulement.

- Controler le serrage des vis de la motopompe ().

- Vidanger I'huile (),

- Contréler la soupape de limitation/régulation de la pression.
Toutes les 200 heures (seulement MTP AXR,
MTP AX Misting)

Toutes les 500 heures (motopompes restantes)

(*) Le controle doit étre plus fréquent si la motopompe travaille en présence de fortes vibrations.
(**) Il est recommandé d'effectuer la premiere vidange au bout de 50 heures.

AVERTISSEMENT

o Les données figurant dans le tableau sont fournies a titre indicatif. Des interventions plus fréquentes peuvent
étre nécessaires en cas de plus grandes sollicitations.

DEMOLITION ET ELIMINATION

La démolition de la motopompe ne doit étre effectuée que par du personnel qualifié et conformément a la
législation en vigueur dans le pays ot est utilisée la machine sur laquelle elle est installée.

A ATTENTION

o Avant de mettre la motopompe au rebut, faire en sorte quelle ne soit plus utilisable par exemple en coupant le
cordon dalimentation et rendre inoffensives les parties qui pourraient constituer un danger pour les enfants
qui joueraient avec la motopompe.

PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

A ATTENTION

o Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la motopompe
est installée.

o Avant deffectuer quelque intervention que ce soit, effectuer les opérations décrites dans le paragraphe "ARRET".
S'il est impossible de rétablir le fonctionnement correct de la motopompe a laide des informations contenues
dans le tableau suivant, sadresser a un Technicien Spécialisé.

PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Le moteur électrique ne démarre
pas ou s’arréte pendant le
fonctionnement

Un dispositif de sécurité de
Iinstallation a laquelle est
connectée la machine sur laquelle
la motopompe est installée s’est
déclenché (fusible, disjoncteur
différentiel, etc.).

Le dispositif de protection thermique
ouamperemétrique s'est déclenché.

La fiche du cordon d’'alimentation
n'est pas insérée correctement.

Rétablir le dispositif de protection.
Si le déclenchement se produit de
nouveau, ne pas utiliser la machine
et s’adresser a un Technicien
Spécialisé.

Suivre les indications du paragraphe
“DISPOSITIFS DE SECURITE” .

Débrancher le fiche de la prise et la
reconnecter correctement.

(suite a la page suivante)




PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Le moteur électrique vrombit mais
ne démarre pas.

L'installation électrique et/ou la
rallonge ne sont pas appropriés.

Suivre les indications du paragraphe
“VERIFICATIONS ET BRANCHEMENT A LA
LIGNE ELECTRIQUE”.

La pompe n'amorce pas

Aspiration d'air.

Refoulement fermé (par exemple
pistolet fermé).

Bouton "PRIMING" (11) non appuyé
(seulement pour MTP AXR et MTP AX
Misting avec Total Stop)

Controler I'intégrité du circuit
d’aspiration de la pompe.

Mettre a zéro la pression de
refoulement (par exemple pistolet
ouvert).

Garder le bouton appuyé pendant
toutle temps nécessaire al'amorcage.

La pompe n‘atteint pas la pression
maximum.

Bouton de régulation de la pression
(2) pas suffisamment vissé.

L'alimentation en eau est insuffisante
ou elle s"amorce a une hauteur
excessive.

Le circuit d'aspiration de la pompe
présente des étranglements.

Conditions d'utilisation
inappropriées (par exemple buse
usée, lance en position basse
pression, etc.)

Tourner le bouton dans le sens des
aiguilles d’'une montre afin d’obtenir
la pression désirée.

Vérifier que le débit du réseau
hydraulique oulahauteurd'aspiration
sont conformes aux indications du
paragraphe “CARACTERISTIQUES ET
DONNEES TECHNIQUES”.

Contréler le circuit d’aspiration
de la pompe avec une attention
particuliére pour la propreté dufiltre.

Rétablir les bonnes conditions
d'utilisation.

Pression et débit irréguliers
(pulsatoires).

Aspiration d'air.

Filtre d’aspiration encrassé

L'alimentation en eau est insuffisante
ou elle s"amorce a une hauteur
excessive.

La motopompe n’a pas complété
I'amorcement.

Dispositif bouché (par exemple buse
bouchée).

Controler I'intégrité du circuit
d’aspiration.

Nettoyer le filtre.

Vérifier que le débit du réseau
hydraulique oulahauteurd‘aspiration
sont conformes aux indications du
paragraphe “CARACTERISTIQUES ET
DONNEES TECHNIQUES”.

Faire amorcer la pompe en suivant
les indications du paragraphe
“FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE
PRESSION)".

Rétablir I'utilisation correcte du
dispositif.

(suite a la page suivante)




PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Bruit excessif

Le circuit d'aspiration de la pompe
présente des étranglements.

Température excessive de l'eau
d'alimentation.

Controler le circuit d’aspiration
de la pompe avec une attention
particuliére pour la propreté dufiltre.

Respecterlestempératuresindiquées
dans le paragraphe “CARACTERISTIQUES
ET DONNEES TECHNIQUES”.

Mauvaise aspiration du détergent

Utilisation du dispositif pas en
modalité basse pression (par
exemple la lance n'est pas en
position basse pression).

Utilisation de détergent trop
visqueux.

Rétablir I'utilisation correcte du
dispositif.

Suivre les instructions d'emploi et les
dilutions indiquées sur la plaquette
du détergent




DEUXIEME PARTIE

(réservée exclusivement au Technicien Spécialisé)

A ATTENTION
« Cette partie du manuel est réservée au Technicien Spécialisé, elle ne sadresse pas a lutilisateur de la machine
sur laquelle la motopompe est installée.

DEBALLAGE

A ATTENTION

o Pendant les opérations de déballage, porter des gants et des lunettes de protection, afin d'éviter les dommages
aux mains et Aux yeux.

o Certaines motopompes sont lourdes (faire référence également au paragraphe "CARACTERISTIQUES ET DONNEES
TECHNIQUES"), nous conseillons donc de les déballer en coupant le fond de la boite en carton.

o Ne pas laisser les éléments de lemballage (sachets en plastique, agrafes, etc.) a la portée des enfants, car ils
représentent de potentielles sources de danger.

o Lélimination des éléments de lemballage doit étre effectuée conformément aux réglementations en vigueur dans
le pays ou est fabriquée la machine sur laquelle la motopompe est installée.

o Les emballages en matériau plastique ne doivent pas étre abandonnés dans la nature.

o Aprés avoir déballé la motopompe, sassurer de son intégrité et de la présence de tous les éléments, en vérifiant
attentivement que la plaque signalétique est présente et lisible.
En cas de doute, nutiliser en aucun cas la motopompe mais sadresser au Fabricant ou a un Technicien
Spécialisé.

o Leprésent manuel et le certificat de garantie doivent toujours accompagner la machine sur laquelle la motopompe
est installée et étre mis a la disposition de l'utilisateur final.

EQUIPEMENT STANDARD

Sassurer que les éléments suivants accompagnent toujours le produit acheté:
« motopompe;

» Bouchon d'huile avec évent (9);

« manuel de la motopompe;

o certificat de garantie.

Sadresser au Fabricant ou a un Technicien Spécialisé en cas de problemes.

INSTALLATION

A ATTENTION

« Le Technicien Spécialisé est tenu de respecter les prescriptions d’installation indiquées dans le présent manuel.

o Lamachine sur laquelle la motopompe est installée doit étre réalisée de maniére a garantir la conformité
aux exigences de sécurité établies par les Directives européennes. Ce fait est garanti par la présence du
label C € et par la Déclaration de Conformité du Fabricant de la machine sur laquelle la motopompe
est installée.

o La motopompe doit étre installée et fonctionner a horizontale (pour toute éventuelle dérogation a ce propos,
s'adresser au Fabricant).

o La motopompe doit étre fixée de fagon stable.



APPLICATIONS

A ATTENTION

« Protéger les parties en mouvement de facon appropriée avec des protections spécifiques.

o La motopompe doit fonctionner sans dépasser les limites de pression figurant sur sa plaque signalétique (12).
En particulier, il faut toujours vérifier que la soupape de limitation/régulation de la pression est correctement
calibrée et que le paramétrage du calibrage est garanti, par exemple par un repére peint

Les applications de la pompe doivent étre effectuées en suivant les bonnes régles de la mécanique. Le Service
d’Assistance Technique du Fabricant est a la disposition du Technicien Spécialisé pour fournir toutes les
informations nécessaires.

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Pour les raccordements hydrauliques d’aspiration, refoulement et by-pass, se reporter au tableau suivant et a
la figure 16, ol une schématisation générique d’'une machine hypothétique sur laquelle la motopompe peut
étre installée est représentée.

A. Pompe

B. Soupape de limitation/régulation de la pression
C. Circuit d’aspiration

D. Circuit de refoulement

E. Lance (exemple de dispositif)

F. Moteur

AVERTISSEMENT

o Suivre les prescriptions de raccordement indiquées ci-dessus dans les paragraphes "VERIFICATIONS ET

RACCORDEMENT AU RESEAU HYDRAULIQUE" et "CARACTERISTIQUES TECHNIQUES".

En particulier, le dimensionnement du circuit d'aspiration doit étre congu de fagon & ne pas déterminer sur

le raccord d'aspiration de la motopompe:

- une valeur de pression supérieure a 8 bar/116 psi;

- une valeur de dépression supérieure & 0 bar/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 bar/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP
ZWR-K - MTP AXR); 1 bar/14,5 psi (motopompes restantes).

« A Taspiration de la motopompe, il faut prévoir un filtre de dimensions appropriées. Sadresser au Fabricant
en cas de doutes.

o Les tuyaux d'aspiration doivent avoir un diametre interne adéquat et une pression nominale égale a 10
bars/145 psi.

o Les tuyaux de refoulement doivent avoir une pression nominale non inférieure a celle maximale de la
motopompe.

« Ne pas alimenter la motopompe avec des liquides a une température supérieure a 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F
pour MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) ou inférieure & 5 °C/41 °F



E TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

INTRODUCCION

El presente manual consta de dos partes distintas.

La primera estd destinada al usuario final y al Técnico Especializado y contiene las indicaciones relativas al
uso y mantenimiento de la motobomba; la segunda es de competencia exclusiva del Técnico Especializado y
facilita las indicaciones para incorporar correctamente la motobomba en la maquina final.

El Técnico Especializado es:

el Fabricante dela maquina (por ejemplo, hidrolimpiadora) que incorpora la motobomba (de aqui en adelante,
cuando se habla de “maquina que incorpora la motobomba’, también se entiende “instalacion que incorpora
la motobomba’, como por ejemplo, en el caso de una estacion de bombeo);

una persona, generalmente del centro de asistencia, preparada y autorizada especificamente para realizar
intervenciones de mantenimiento extraordinario y reparaciones en la motobomba y en la maquina que
incorpora la motobomba. Se recuerda que las intervenciones en las partes eléctricas las debera realizar un
Técnico Especializado que también debe ser un Electricista Cualificado, o sea, una persona capacitada y
preparada profesionalmente al control, instalacion y reparacion de aparatos eléctricos, con todas las de la
ley y de acuerdo con las normas vigentes en el pais en el cual se instalan la motobomba y la maquina que
incorpora la motobomba.

PRIMERA PARTE

INFORMACION GENERAL

Se aconseja leer atentamente este manual y el manual de la maquina que incorpora la motobomba: seguir
atentamente el contenido de dichos manuales.
Prestar particular atencion a la lectura de las partes de texto marcadas con el simbolo:

AATENCION

puesto que contienen instrucciones de seguridad importantes para utilizar la motobomba.

El Fabricante no se considera responsable de los dafos derivados de:

inobservancia del contenido del presente manual y del manual de la maquina que incorpora la motobomba;
usos de la motobomba diferentes de los expuestos en el parrafo “Uso PRevisTo”;

usos en contraste con las normas vigentes en materia de seguridad y prevencion de accidentes en el trabajo;
manipulacién de los dispositivos de seguridad y de limitacién de la presiéon maxima de funcionamiento;
ensamblaje e instalacion incorrectos;

carencias del mantenimiento previsto;

modificaciones o intervenciones no autorizadas por el Fabricante;

uso de piezas de repuesto no originales o inadecuadas al modelo de motobomba;

reparaciones no efectuadas por un Técnico Especializado.

USO Y CONSERVACION DEL MANUAL

AATENCION

« Conservar junto este manual, el de la mdquina que la incorpora: leer atentamente todos los manuales.

El manual se considera parte integrante de la motobomba y se debe conservar, para referencias futuras, en un
lugar seguro, para poder consultarlo rapidamente en caso de necesidad.



En el manual se citan advertencias importantes para la seguridad del operador y de quienes le rodean, ademads
de las advertencias para respetar el medio ambiente.

En caso de deterioro o pérdida, habra que solicitar una nueva copia al Fabricante o a un Técnico Especializado.
En caso de que la maquina que incorpora la motobomba pase a otro usuario, se ruega adjuntar también este
manual.

El Fabricante se reserva el derecho de aportar todas las modificaciones necesarias para la actualizacion y
correccion de esta publicacion, sin previo aviso.

SIMBOLOGIA

El simbolo:

ATENCION
que distingue algunas partes de texto, indica la fuerte posibilidad de ocasionar dafios a la persona, si no se
respetan las relativas prescripciones e indicaciones.

El simbolo:
ADVERTENCIA

que distingue algunas partes de texto, indica la posibilidad de provocar dafios en la motobomba, si no se
respetan las instrucciones correspondientes.

CARACTERISTICAS Y DATOS TENICOS

Las motobombas estan formadas por una bomba de pistones, comprensiva de valvula de limitacidn/regulaciéon
dela presion (ver también el parrafo “DisPosiTIvos DE SEGURIDAD”), acoplada a un motor eléctrico (monofésico
si en la placa aparece la sigla MNF; trifasico si aparece la sigla TRF). También estan disponibles las versiones
dotadas de caja eléctrica, cable de alimentacion, interruptor ON/OFF y dispositivo Total Stop.

CONEXION ELECTRICA Tensioén, frecuencia y potencia se indican en la placa (12).
ACEITE BOMBA

« MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40 ()

« Restantes motobombas ENI MULTITECH THT

CONEXION HIDRAULICA

Temperatura maxima agua alimentacion

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F

MTP KSR Misting
« Restantes motobombas 60 °C- 140 °F
Temperatura minima agua alimentacion 5°C-41°F
Presién maxima agua alimentacion 0,8 MPa - 8 bar - 116 psi
Caudal minimo agua de alimentacion 1,3 x caudal maximo motobomba

Profundidad maxima cebado

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP KSR Om-0ft
Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting
« MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR 05m-1,7ft
« Restantes motobombas 1,0m-3,3ft
PRESTACIONES Presion y caudal maximos se indican en la placa de

identificacion (12) de la motobomba.

(continua en la pagina siguiente)



Nivel méximo de presion sonora - Incertidumbre 74,6 dB(A) - 1 dB(A)
Nivel méximo de potencia sonora - Incertidumbre 88 dB(A) - 1 dB(A)
MASA MAXIMA

« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting 35,0kg - 77,21b
« MTP ZW-K 32,0kg - 71,61b
« MTP FW2 - MTP FW2 Misting 450kg - 99.21b
+ MTP RW 50,0kg - 110,21b
« MTPTW - MTP TW Misting 120,0kg - 264,5 b
« MTP TW 500 128,0kg - 282,21b
« MTP KSR - MTP KSR Misting 13,0kg - 28,61b
+ MTP AXR - MTP AX Misting 20,5kg - 45.21b
« MTP KTR - MTP KTR Misting 18,2kg - 40,1 lb
« MTP KMR 13,1kg - 2891b
« MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K 35,0kg - 77,21b

Las caracteristicas y los datos son indicativos. El Fabricante se reserva el derecho de aportar en el aparato todas las

modificaciones que considere necesarias.

(*) Aceites correspondientes » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:
MOBIL - Delvac MX 15W-40;
SHELL - Rimula R4 15W-40;
TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;
ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

(**) Aceites correspondientes » ENI MULTITECH THT:
MOBIL - Mobilfluid 424;
MOBIL - Mobilfluid 426;
PETRONAS - Arbor MTF Special 10W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;
TOTAL - Dynatrans MPV;
ELF - Tractelf BF16;
CASTROL - Agri Trans Plus 80W;
CHEVRON - Textran THD Premium;
Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

Hacer referencia a las Fig. de 1 a 15 presentes al inicio del manual.

1. Interruptor ON/OFF 8. Tapon aceite sin respiradero

2. Perilla regulacion presion 9. Tapon aceite con respiradero

3. Racor de envio 10. Pulsador de RESET del protector

4, Racor de admision amperométrico (s6lo MTP KSR, MTP KSR Misting)
5. Portagoma aspiracion detergente 11. Pulsador“PRIMING” (sélo MTP AXR dotadas de
6. Manémetro Total Stop)

7. Testigo nivel de aceite 12. Placa de identificacion motobomba




PLACA DE IDENTIFICACION MOTOBOMBA

AATENCléN

« Si durante el uso se deteriora la placa de identificacion, dirigirse al Fabricante o a un Técnico Especializado
para restablecerla.

La placa de identificacion (12) indica el modelo de motobomba, el niumero de serie, el afio de fabricacion y las
principales caracteristicas eléctricas y mecanicas (velocidad maxima de rotacion, presion méxima, peso, tension
de alimentacion, absorcidn, etc.). Estd posicionada sobre la envoltura del motor eléctrico o en la caja eléctrica.

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

AATENCI(')N

o Si la maquina que incorpora la motobomba es dotada de vilvula de seguridad, o sea, una vilvula de presién
mdxima, adecuadamente calibrada, que descarga la presion excesiva si se produce una anomalia en el circuito
de alta presion, en caso de que la valvula de seguridad intervenga repetidamente, interrumpir inmediatamente
el uso de la mdquina que incorpora la motobomba y controlarla por un Técnico Especializado.

a)Valvula de limitacién/regulacion de la presion.

Es una vélvula, adecuadamente calibrada por el Fabricante, que permite regular la presion de trabajo y que hace
refluir el fluido bombeado hacia el conducto de by-pass, impidiendo que se produzcan presiones peligrosas,
cuando se cierra el envio o cuando se intentan ajustar los valores de presion por encima de los maximos
permitidos.

AATENCléN

o La vdlvula de limitacién/regulacion de la presién la calibra el Fabricante de la motobomba o el de la mdquina
que incorpora la motobomba. No intervenir nunca en la vdlvula de limitacién/regulacion de la presion
para alterar el calibrado: actuar sobre la misma solamente a través de la perilla (2).

b)Protector térmico o amperométrico (s6lo motobombas con Total Stop).

Es un dispositivo que detiene el funcionamiento de la motobomba en caso de calentamiento excesivo del motor

eléctrico o de elevada absorcion de corriente eléctrica respectivamente.

En caso de intervencion, es necesario actuar como sigue, respetando las indicaciones citadas en el manual

de la maquina que incorpora la motobomba:

o detener la maquina y quitar la clavija de la toma de corriente;

o descargar la eventual presion residual del circuito de alta presion;

o esperar 10+15 minutos, de manera que se enfrie la motobomba;

« comprobar que se respetan las prescripciones contenidas en el parrafo “CONTROLES Y CONEXION A LA LINEA
ELECTRICA”, haciendo especial referencia al cable prolongador eventualmente utilizado;

« volver a conectar la clavija a la toma de corriente y repetir el procedimiento de arranque.

AATENCléN

o En caso de que intervenga repetidamente uno de dichos dispositivos de seguridad, no utilizar absolutamente la
motobomba (ni la mdquina que la incorpora) sin haberla hecho controlar antes por un Técnico Especializado.

USO PREVISTO

A ATENCION
o No hacer funcionar la motobomba de forma independiente, puesto que estd destinada exclusivamente
para incorporarla en una mdquina.



o La motobomba estd destinada exclusivamente para incorporarla en mdquinas para los usos siguientes:
- bombeo de agua a alta presion en mdquinas para el lavado (hidrolimpiadoras);
- bombeo de agua para uso no alimentario.
o La motobomba no estd destinada para ser incorporada en mdaquinas para el bombeo de:
- agua sin filtrar o con impurezas;
- detergentes, pinturas y sustancias quimicas, sea puras, sea en solucién acuosa;
- agua de mar o con alta concentracion salina;
- combustibles y lubricantes de cualquier género y tipo;
- liquidos inflamables o gases licuefactados;
- liquidos para uso alimentario;
- solventes y diluyentes de cualquier género y tipo;
- pinturas de cualquier género y tipo;
- agua con temperaturas superiores a 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F para MTP KTR, MTP KTR Misting,
MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) o inferiores a 5 °C/41 °F;
- liquidos que contienen grdnulos o particulas sélidas en suspension.
o La motobomba no se debe incorporar en mdaquinas destinadas a lavar: personas, animales, aparatos eléctricos
bajo tension, objetos delicados, la misma motobomba ni la mdquina que la incorpora.
« La motobomba no es idonea para incorporarla en mdquinas destinadas a trabajar en ambientes con particulares
condiciones como, por ejemplo, atmésferas corrosivas o explosivas.
« Paraincorporarla en mdquinas destinadas a trabajar a bordo de vehiculos, barcos o aviones, dirigirse al Servicio
de Asistencia Técnica del Fabricante, ya que podrian ser necesarias prescripciones adicionales.
Cualquier otro uso se considerard impropio.
El Fabricante no se considera responsable de eventuales daiios debido a un uso impropio o incorrecto.

ACTIVIDADES PRELIMINARES

A ATENCION

o Lamotobomba no se puede poner en servicio si la mdquina en la cual se ha incorporado no cumple los
requisitos de seguridad establecidos por las Directivas europeas. Esto estd garantizado por la marca
C €y la declaracion de conformidad del Fabricante de la mdquina que incorpora la motobomba.

« Respetar también las prescripciones presentes en el manual de uso y mantenimiento de la mdquina
que incorpora la motobomba.

« Comprobar que todos los envios estdn cerrados o conectados a dispositivos en posicion de cerrado (por ejemplo,
hidropistola cerrada).

o Asegurarse de que las partes en movimiento de la motobomba estdn protegidas de forma adecuada y que no
pueda acceder el personal no encargado del uso.

« No utilizar la motobomba (ni la maquina que la incorpora) en caso de:
- que el cable de alimentacion u otras partes importantes como los tubos a alta presion y los dispositivos de

seguridad resulten dafiados;

- haber sufrido golpes fuertes;
- pérdidas evidentes de aceite;
- pérdidas evidentes de liquido bombeado.
En dichos casos, hacer controlar la motobomba y la mdquina que la incorpora por un Técnico Especializado.

o Hacer realizar a un Técnico Especializado los controles previstos por el mantenimiento extraordinario.

o Llevar ropa y dispositivos de proteccion individual que garanticen una proteccion adecuada de eventuales
chorros a alta presién y de los productos quimicos utilizados.

Realizar las actividades preliminares citadas en el manual de la maquina que incorporala motobomba;

si no se indica de forma distinta, en relacion a la motobomba habra que recordar cuanto se indica a

continuacion.

a) Sustituir el tapon de aceite sin respiradero (8) con el tapon de aceite con respiradero (9) (ver la Fig. 15). Puede
ser que esta operacion la haya realizado el Fabricante de la maquina que incorpora la motobomba.

b)Con el motor apagado yla motobomba completamente enfriada, comprobar que el nivel de aceite corresponde



con la linea de centro del testigo del nivel de aceite (7).
Para eventuales repostajes, hacer referencia a los tipos de lubricante que se indican en el parrafo
“CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS” .

ADVERTENCIA

« En caso de un uso a temperaturas muy bajas, asegurarse de que no se ha formado hielo dentro de la bomba
ni de los tubos.

« Efectuar los controles previstos por el mantenimiento ordinario, haciendo particular referencia a los relativos
al aceite.

CONTROLES Y CONEXIONES A LA LINEA ELECTRICA

A ATENCION

o Seguir también las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la motobomba.

o Un Técnico Especializado tendrd que:

- comprobar que la alimentacion eléctrica de la motobomba lleva el fusible adecuado y respeta los datos citados
en la placa (12): en particular modo, la tension de alimentacion no debe diferir de + 5%;

- conectar una clavija que cumpla las normas vigentes en el pais en el cual se instala la mdquina que incorpora
la motobomba, cuando el cable de alimentacion no la lleve y la motobomba no estd destinada a conectarse
de forma fija a una alimentacion eléctrica.

o La conexion a la red eléctrica la debe realizar un Técnico Especializado y debe cumplir el contenido de la
norma IEC 60364-1.

Se aconseja que la alimentacion eléctrica de esta motobomba incluya un interruptor que pueda interrumpir la

alimentacion si la corriente de dispersion a tierra supera los 30 mA por 30 ms o bien un dispositivo que pueda

probar el circuito de puesta a tierra.

o Si la motobomba no lleva cable de alimentacion ni clavija, u otro dispositivo que garantice la completa
desconexién de la red, con una distancia de apertura de los contactos que permita la completa desconexién en
las condiciones de la categoria de sobretension III, dichos dispositivos de desconexion deben estar previstos en
la red de alimentacién de acuerdo con las reglas de instalacion.

Nota: para simplificar, en el presente manual de uso y mantenimiento, se entiende siempre que la motobomba

estd conectada a la alimentacion eléctrica mediante una clavija.

Si la motobomba estd conectada a la alimentacion eléctrica de forma fija, quiere decir:

- tener el dispositivo de desconexion de la red en posicion de apagado (posicion “0”) equivale a tener desconectada
la clavija de la toma de corriente;

- tener el dispositivo de desconexion de la red en posicién de encendido (posicién “17) equivale a tener la clavija
conectada a la toma de corriente.

o En caso de que el cable de alimentacion sea demasiado corto, se puede utilizar un cable prolongador, asegurdndose
de que no supere los 10 m/32,8 ft, que la seccion de los conductores sea de al menos 1,5 mm? (motobombas
con absorcion inferior a 13 A), o bien 2,5 mm?2.

« ATENCION. Si se utiliza un cable prolongador, la clavija y la toma de corriente deberdn ser de tipo estanco
a la inmersién.

« ATENCION. Los cables prolongadores inadecuados pueden ser peligrosos.

o No interponer reducciones ni adaptadores entre la clavija eléctrica y la toma de corriente.

CONTROLES Y CONEXION A LA RED HIiDRICA

A ATENCION

« Seguir también las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la motobomba.

o Seguir las prescripciones de conexion a la red hidrica vigentes en el pais en el cual se instala la mdquina que
incorpora la motobomba.



ADVERTENCIA

« Seguir las indicaciones de conexion a la red hidrica citadas en el parrafo “CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS”,
haciendo particular referencia a la profundidad de cebado y ala presion y temperatura de alimentacion: en
caso de dudas dirigirse a un Técnico Especializado.

« La aspiracion de la motobomba debe llevar siempre un filtro del tamafio adecuado: comprobar la limpieza
con frecuencia.

« No hacer funcionar la motobomba:

- sin alimentacidn hidrica;
- con agua salobre o con impurezas: si esto sucediera, hacerla funcionar durante unos minutos con agua
limpia.

FUNCIONAMIENTO ESTANDAR (A ALTA PRESION)

AATENCIC')N

o Seguir también las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la motobomba,
haciendo especial referencia a las partes relativas a las advertencias de seguridad, al eventual uso de
dispositivos de proteccion individuales (gafas de proteccion, cascos, etc.) y al desplazamiento.

o Antes de poner en marcha la mdquina que incorpora la motobomba, leer atentamente su manual y este manual.
En particular, asegurarse de haber comprendido perfectamente el funcionamiento de la motobomba y de la
mdquina que la incorpora por lo que concierne las operaciones de interceptacion del liquido.

o La motobomba y la mdquina que la incorpora no estdn destinadas para ser utilizadas por personas (incluidos
los nifios) con capacidades fisicas, sensoriales y mentales reducidas, o bien sin experiencia o sin conocimiento, a
no ser que éstas hayan podido beneficiar de una vigilancia o de instrucciones relativas al uso de la motobomba
y de la mdquina que la incorpora, a través de la intermediacion de una persona responsable de su seguridad.

o Hay que vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con la motobomba ni con la mdquina que la
incorpora.

o Durante el funcionamiento:

- tener siempre bajo vigilancia la motobomba y la mdquina que la incorpora y fuera del alcance de los nifios; en
especial, prestar mucha atencion cuando se utiliza en guarderias, clinicas particulares y centros de reeducacion,
puesto que en dichos lugares puede haber nifios, personas ancianas o discapacitados sin vigilancia;

- no dirigir chorros de agua a alta presion contra materiales que contengan amianto u otras sustancias dafiosas
para la salud;

- no cubrir la motobomba ni la mdquina que la incorpora y no colocarlas donde la ventilacién sea escasa
(recordar esto sobre todo cuando se utiliza la mdquina en ambientes cerrados);

- cuando no estd encendida y antes de cualquier intervencion, realizar las operaciones descritas en el pdrrafo
“PARADA”, sobre todo, no dejar la motobomba ni la médquina que la incorpora con la clavija introducida en
la toma de corriente;

- la presién de trabajo nunca debe superar el valor mdximo previsto para la motobomba (ver también el pdrrafo
“CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS”);

- en caso de intervencion de un protector térmico o amperométrico de rearme automdtico, colocar siempre el
interruptor general en posicién “0”y, si la lleva, quitar la clavija de la toma de corriente, porque la motobomba,
después de haberse enfriado, podria volver a encenderse espontineamente;

- utilizar instrumentos de proteccion individual adecuados para el ruido emitido (por ejemplo, cascos).

« ATENCION. No utilizar la motobomba ni la mdquina que la incorpora cerca de personas, si éstas no llevan
ropa de proteccién.

« ATENCION. No dirigir chorros a alta presion hacia uno mismo ni hacia otras personas para limpiar la ropa
o el calzado.

« ATENCION. Los chorros a alta presién pueden ser peligrosos si se utilizan de forma impropia. No dirigir
chorros de alta presion hacia personas, aparatos eléctricos bajo tensién ni hacia la motobomba ni la maquina
que la incorpora.

« ATENCION. Riesgo de explosion - No rociar liquidos inflamables.

o No utilizar la motobomba bajo la lluvia.

o Prestar particular atencién a cuanto expuesto en el pdrrafo “CONTROLES Y CONEXION A LA LINEA ELECTRICA”.




o Prestar particular atencién a cuanto expuesto en el pdrrafo “FUNCIONAMIENTO CON DETERGENTE”.

« No quitar la clavija de la toma de corriente tirando del cable de alimentacion.

o Mantener el cable de alimentacion, los eventuales cables prolongadores, las clavijas y las tomas bien secas. No
tocarlos con las manos mojadas.

o No acercarse a las partes en movimiento de la motobomba ni de la médquina que la incorpora, aunque estén
protegidas de forma adecuada.

« No quitar las protecciones de las partes en movimiento.

« No trabajar sobre tubos que contengan liquidos bajo presion.

o No realizar operaciones de mantenimiento en la motobomba ni en la maquina que la incorpora si estd encendida.

o Respetar cuanto se indica en el pdrrafo “Uso PREvISTO”.

 No modificar absolutamente las condiciones de instalacién de la motobomba, en especial, no modificar la
fijacion, las conexiones hidrdulicas ni las protecciones.

o No accionar eventuales grifos montados en la motobomba si no han sido conectados a un dispositivo que impida
la salida accidental del liquido bombeado.

o No desactivar ni manipular los mandos ni los dispositivos de seguridad, ni la vilvula de limitacion/regulacion
de la presion.

Realizar las operaciones relativas al funcionamiento a alta presion presentes en el manual de la maquina

que incorpora la motobomba; si no se indica diversamente, en relacion a la motobomba, habra que

recordar cuanto sigue.

a) En caso de motobomba con Total Stop, en la caja eléctrica hay un interruptor omnipolar de seccionamiento (1),
que permite encenderla o apagarla.

b)El cebado de la motobomba se puede realizar solamente si se pone a cero la presion en el circuito de envio,
por ejemplo, abriendo un dispositivo (hidropistola en caso de hidrolimpiadora).
NOTA.
En caso de MTP AXR con Total Stop, se puede realizar el cebado solamente si se mantiene presionado el
pulsador “PRIMING” (11).

c)La regulacion de la presion se produce actuando sobre la perilla (2).

d)Silo lleva, el valor de la presion lo indica el manémetro (6).

ADVERTENCIA

« Para permitir a la motobomba un cebado rapido, actuar como se indica en el punto b) cada vez que haya
que volver a cebarla.

« En las primeras horas de funcionamiento, conviene controlar el nivel de aceite y, si es necesario, restablecer
el nivel, siguiendo las indicaciones que se citan en el parrafo “AcTIVIDADES PRELIMINARES” .

« En los modelos que no llevan Total Stop o si se esta trabajando a presiones tan bajas como para no hacer
activar el dispositivo, no tener el envio cerrado durante mas de tres minutos (por ejemplo, con la hidropistola
cerrada), para evitar que el agua que recircula en el cabezal de la bomba se caliente excesivamente, daando
las juntas.

« No hacer funcionar la motobomba:

- si es demasiado ruidosa y/o si por debajo de la misma hay goteos de agua o de aceite: en este caso hacerla
controlar por un Técnico Especializado;
- exponiéndola directamente a los rayos del sol, con una temperatura ambiental superior a 40 °C.

FUNCIONAMIENTO CON DETERGENTE

AATENCK’)N

« Seguir también las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la motobomba.

o La motobomba se ha disefiado para utilizarla con los detergentes aconsejados por el Fabricante. El uso de
detergentes o productos quimicos diferentes puede perjudicar la seguridad. En particular, no aspirar nunca
liquidos que contengan solventes, gasolina, diluyentes, acetona ni aceite combustible, en cuanto el producto
nebulizado es altamente inflamable, explosivo y toxico.

o Leer atentamente las prescripciones y advertencias de seguridad presentes en los envases de los detergentes,



para aplicar las medidas adecuadas y no crear peligro a si mismo ni al medio ambiente. En particular, no
superar las concentraciones mdximas aconsejadas, preparar solamente la cantidad de producto necesaria y
evitar esparcimientos en el suelo y en las aguas.

o Conservar los detergentes en un lugar seguro e inaccesible para los nifios.

o En caso de contacto con los ojos, lavar inmediatamente con agua, en caso de ingestion, no provocar el vémito:
dirigirse enseguida a un médico, llevando consigo el envase de detergente. Evitar la inhalacién de gases que se
desarrollan.

Realizar las operaciones relativas al funcionamiento con detergente citadas en el manual de la maquina

que incorpora la motobomba; si no se indica diversamente, relativamente a la motobomba, habra que

recordar lo siguiente.

a)Llevar la presion de la motobomba por debajo de 30 bar/435 psi (por ejemplo, en caso de una hidrolimpiadora,
colocando la cabeza del portaboquilla en posicion de baja presion).

b)La posibilidad de aspirar detergente no esta prevista paralas MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR 1600,
MTP KSR Misting: para estas hay que utilizar accesorios especificos.

ADVERTENCIA

o Para evitar incrustaciones y/o depdsitos, una vez que ha terminado de utilizar el detergente, conviene lavar
los conductos de paso, haciendo aspirar un poco de agua.

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO: MODELOS SIN TOTAL STOP

Cerrando el envio, la motobomba pasa al funcionamiento en by-pass, permaneciendo en este estado hasta la
reapertura sucesiva del envio.

ADVERTENCIA
« No dejar la motobomba durante més de tres minutos en by-pass, para evitar que el agua que recircula en
la cabeza de la bomba se caliente excesivamente, pudiendo danar las juntas.

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO: MODELOS CON TOTAL STOP

Cerrando el envio, la motobomba se para instantaneamente (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP
KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250), o sea, pasa al
funcionamiento en by-pass, y si permanece en este estado, se para automaticamente después de 13 segundos
aproximadamente (restantes motobombas). La motobomba reanuda el funcionamiento regularmente a la
reapertura sucesiva del envio.

ADVERTENCIA (SOLO MTP AXRY MTP AX MISTING)

« El dispositivo Total Stop no interviene para valores de presion inferiores a 20-30 bar y la motobomba, al
cerrar el envio, permanece en estado de by-pass: no dejar la motobomba durante mas de tres minutos en
by-pass, para evitar que el agua que recircula en la cabeza de la bomba se caliente excesivamente, pudiendo
danar las juntas.

AATENGON

o Recuerde que cuando la motobomba se encuentra en Total Stop efectivamente estd encendida, por lo tanto,
habrd que prestar atencion para evitar arranques inadvertidos.

« No dejar la motobomba en Total Stop sin vigilancia, ni siquiera por breve tiempo: en dicho caso, realizar los
procedimientos de parada teniendo cuidado de que no quede presion residual en el circuito de envio.




PARADA, LIMPIEZA Y PUESTA EN REPOSO

AATENCléN

o Seguir las prescripciones relativas a la parada, la limpieza y la puesta en reposo presentes en el manual
de la mdquina que incorpora la motobomba.

PARADA

AATENCI()N

o Una vez realizadas las operaciones de parada, comprobar siempre que ninguna parte de la motobomba ni de
la mdquina que la incorpora estd en movimiento y que ningiin tubo tenga liquido bajo presion.

Realizar las operaciones de parada citadas en el manual de la maquina que incorpora la motobomba; si

no se indica diversamente, relativamente a la motobomba, habra que recordar cuanto sigue.

a)Cerrar la alimentacion hidrica y poner a cero la presion de envio como se describe en el punto b) del parrafo
“FUNCIONAMIENTO ESTANDAR A ALTA PRESION)”.

b)Quitar la clavija de la toma de corriente de la maquina que incorpora la motobomba.

c)Esperar que la motobomba y la maquina que la incorpora se hayan enfriado.

A ATENCION

o Cuando la motobomba y la mdaquina que la incorpora se dejan enfriar, prestar atencion:
- a no dejarlas sin custodia si hay nifios, ancianos o discapacitados sin vigilancia;
- a posicionarlas en una posicién estable sin peligro de caidas;
- a no ponerlas en contacto con materiales inflamables o cerca de los mismos.

LIMPIEZAY PUESTA EN REPOSO

A ATENCION

+ ATENCION. Cada intervencién de limpieza se debe realizar solamente tras haber realizado las operaciones
descritas en el pdrrafo “PARADA”, o sea, con ninguna parte en movimiento, con ningiin tubo lleno de
liquido bajo presion y con enfriamiento completado.
En particular modo, hay que recordar de desconectar siempre la alimentacion eléctrica.

o Cualquier operacién de limpieza hay que realizarla en condiciones de estabilidad segura.

o Para la limpieza, no utilizar diluyentes ni solventes.

ADVERTENCIA

« La motobomba teme el hielo.
En ambientes rigidos, para evitar que se forme hielo en su interior, antes de ponerla en reposo, se aconseja
aspirar un producto antihielo de tipo automovilistico (tras haber consultado con un Técnico Especializado,
dado que elliquido puede danar las juntas de la bomba a alta presion) y luego realizar su completa evacuacion.
Sino ha sido posible proteger la motobomba como se ha ilustrado precedentemente, antes de encenderla,
posicionarla en un ambiente caliente durante un tiempo suficiente para permitir que se derrita el hielo que
se ha formado en su interior: si no se respetan estas simples prescripciones, pueden suponer daios serios
a la motobomba.

AATENCI(')N

o Elliquido antihielo se debe eliminar y no dispersar en el medio ambiente.

NOTA.
Después de una parada prolongada, puede aparecer un ligero goteo de agua debajo de la motobomba. Dicho



goteo, generalmente desaparece después de unas horas de funcionamiento. Si sigue, dirigirse a un Técnico
Especializado.

MANTENIMIENTO

A ATENCION

o Seguir las prescripciones relativas al mantenimiento presentes en el manual de la mdquina que incorpora
la motobomba.

o Cada intervencién de mantenimiento se debe realizar solamente tras haber realizado las operaciones descritas
en el parrafo “PARADA”, 0 sea, con ninguna parte en movimiento, con ningiin tubo lleno de liquido bajo
presion y con enfriamiento completado.

En particular modo, hay que recordar de desconectar siempre la alimentacion eléctrica.

o Cualquier operacion de mantenimiento hay que realizarla en condiciones de estabilidad segura.

+ ATENCION. Para garantizar la seguridad de la motobomba, habrd que utilizar solamente recambios originales
suministrados por el Fabricante o aprobados por el mismo.

MANTENIMIENTO ORDINARIO

Realizar las operaciones de mantenimiento ordinario citadas en el manual de la maquina que incorporala
motobomba; si no se indica diversamente, en relacion a la motobomba, habra que recordar cuanto sigue.

INTERVALO DE MANTENIMIENTO INTERVENCION

Cada vez que se utiliza. « Control aceite bomba seguin cuanto citado en el parrafo “AcTIVIDADES
PRELIMINARES”.

- Control eventual cable de alimentacion, tubos de alta presion, apriete de
los empalmes.
Siuna o mas piezas resultan dafadas, no utilizar absolutamente la maquina
y dirigirse a un Técnico Especializado.

Cada 50 horas. « Control integridad circuito de aspiracion.

« Control y eventual limpieza del filtro de aspiracion.

« Control de la fijacion de la motobomba a la estructura de la maquina que
laincorpora.
Cuando la fijacion de la motobomba resulte precaria, no utilizar

absolutamente la maquina y dirigirse a un Técnico Especializado ().

(1) Se debe controlar con mayor frecuencia si la motobomba trabaja en presencia de fuertes vibraciones.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

/\ ATENCION
o Las intervenciones de mantenimiento extraordinario las deberd realizar solamente un Técnico Especializado.
o El aceite agotado habra que eliminarlo adecuadamente sin dispersarlo en el medio ambiente.

Realizar las operaciones de mantenimiento extraordinario citadas en el manual de la maquina que
incorpora la motobomba; si no se indica diversamente, en relacion a la motobomba, habra que recordar
cuanto sigue.

INTERVALO DE MANTENIMIENTO INTERVENCION
Cada 100 horas (sélo MTP KTR, MTP KTR Misting, | « Control de las valvulas de aspiracién/envio.
MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) - Control apriete tornillos motobomba ().

« Cambio de aceite ().,
Cada 200 horas (s6lo MTP AXR, MTP AX Misting) | « Control de la vélvula de limitacion/regulacion de la presion.

Cada 500 horas (restantes motobombas).




(¥) Se debe controlar con mayor frecuencia si la motobomba trabaja con fuertes vibraciones.
(**) El primer cambio de aceite conviene realizarlo después de 50 horas.

ADVERTENCIA

« Los datos citados en la tabla son indicativos. Pueden ser necesarias intervenciones mas frecuentes en caso
de uso particularmente gravoso.

DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicion de la motobomba la debe realizar solamente personal cualificado y de acuerdo con la legislacion

vigente en el pais en el cual se ha instalado la maquina que incorpora dicha motobomba.

AATENCION

o Antes de desguazar la motobomba, hacerla inservible, por ejemplo, cortando el cable de alimentacién y haciendo
inocuas las partes que podrian crear peligro para los nifios que podrian utilizar la motobomba para jugar.

INCONVENIENTES, CAUSAS Y REMEDIOS

AATENCK’)N

o Seguir también las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la motobomba.
o Antes de realizar cada intervencion, realizar las operaciones descritas en el parrafo “PARADA”.
Si no se consigue restablecer el funcionamiento correcto de la motobomba con la ayuda de la informacién
contenida en la tabla siguiente, dirigirse a un Técnico Especializado.

INCONVENIENTES

CAUSAS

REMEDIOS

El motor eléctrico no
arranca o se para durante el
funcionamiento.

Ha intervenido un dispositivo de
seguridad de la instalacion a la cual esta
conectada la maquina que incorpora
la motobomba (fusible, interruptor
diferencial, etc.).

Ha intervenido el dispositivo de
proteccion térmica o amperométrica.

La clavija del cable de alimentacién no
se ha introducido bien.

Restablecer el dispositivo de proteccion.
En caso de nueva intervencion, no utilizar la
maquinay dirigirse aun Técnico Especializado.

Respetar cuanto se cita en el parrafo
“DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD" .

Desconectar la clavija de la toma de corriente y
volverla a conectar correctamente.

El motor eléctrico zumba
pero no arranca.

La instalacién eléctrica y/o el cable
prolongador no son adecuados.

Cumplir cuanto se cita en el parrafo “CoNTROLES
Y CONEXION A LA LINEA ELECTRICA”.

La bomba no se ceba.

Aspiracion de aire.

Envio cerrado (por ejemplo, hidropistola
cerrada).

Pulsador “PRIMING” (11) sin presionar

(s6lo MTP AXR y MTP AX Misting con
Total Stop)

Controlar laintegridad del circuito de aspiracion.

Poner a cero la presion en envio (por ejemplo,
hidropistola abierta).

Mantener presionado el pulsador durante todo
el tiempo necesario para el cebado.

La bomba no alcanza la
presion maxima.

Perilla de regulacién de la presion (2)
insuficientemente enroscada.

La alimentacion hidrica es insuficiente o
se esta cebando desde una profundidad
excesiva.

Circuito de aspiracién con
estrangulamientos.

Condiciones de uso inadecuadas (por
ejemplo, boquilla desgastada, lanza
rociadora en posicion baja presion, etc.)

Girar la perilla en sentido horario hasta alcanzar
la presién deseada.

Comprobar que el caudal de la red hidrica o
la profundidad de cebado son conformes a
cuanto citado en el parrafo “CARACTERISTICAS Y
DATOS TECNICOS”.

Controlar el circuito de aspiracion (ante todo
comprobar la limpieza del filtro de aspiracién).

Restablecer las condiciones de uso adecuadas.




INCONVENIENTES

CAUSAS

REMEDIOS

Presién y caudal irregulares
(pulsadores).

Aspiracion de aire.
Filtro de aspiracion sucio.

La alimentacion hidrica es insuficiente o
se estd cebando desde una profundidad
excesiva.

La motobomba no ha completado el
cebado.

Dispositivo obstruido (por ejemplo,
boquilla obstruida)

Controlar laintegridad del circuito de aspiracion.
Limpiar el filtro.

Comprobar que el caudal de la red hidrica o
la profundidad de cebado son conformes a
cuanto citado en el parrafo “CARACTERISTICAS Y
DATOS TECNICOS”.

Cebar la bomba seguin cuanto descrito en
el pérrafo “FUNCIONAMIENTO ESTANDAR (A ALTA
PRESION”.

Restablecer el uso correcto del dispositivo

Ruido acentuado.

Circuito de aspiracién con
estrangulamientos.

Temperatura excesiva del agua de
alimentacion.

Controlar el circuito de aspiracién (ante todo
comprobar la limpieza del filtro de aspiracion).

Respetar las temperaturas que se citan en el
pérrafo “CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS”.

Poca aspiracién de
detergente.

Uso del dispositivo no en modalidad
de baja presién (por ejemplo, lanza
rociadora no en posicion de baja presion).

Uso de detergente demasiado viscoso.

Restablecer el uso correcto del dispositivo.

Seguirlos usos y diluciones indicadas en la placa
del detergente.




SEGUNDA PARTE

(de competencia exclusiva del Técnico Especializado)

AATENCION

o Esta parte del manual estd reservada al Técnico Especializado, por lo tanto, no estd dirigida al usuario de la
mdquina en la cual se ha montado la motobomba.

DESEMBALAJE

AATENCION

o Durante las operaciones de desembalaje, llevar guantes y gafas de proteccién para evitar darios a las manos y
a los ojos.

o Algunas motobombas son componentes pesados (hacer referencia al parrafo “CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS”),
por lo tanto, se aconseja realizar su desembalaje cortando el fondo de la caja de carton.

o Los elementos del embalaje (bolsas de pldstico, grapas, etc.) no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
se consideran fuentes de peligro potenciales.

o La eliminacion de los componentes del embalaje se debe realizar de acuerdo con las normas vigentes en el pais
donde se ha fabricado la mdquina que incorpora la motobomba.
No abandonar en el medio ambiente los embalajes de material pldstico.

o Una vez desembalada la motobomba, comprobar su integridad y la de todos sus componentes, comprobando
ademds que lleve la placa de identificacion y que sea legible.
En caso de duda, no instalar absolutamente la motobomba, sino dirigirse al Fabricante o a un Técnico
Especializado.

o El presente manual y el certificado de garantia deben ir siempre junto con la mdquina que incorpora la
motobomba y hacerlos disponibles al usuario final.

EQUIPO ESTANDAR

Asegurarse de que el producto adquirido contiene los elementos siguientes:
« motobomba;

o tapdn de aceite con respiradero (9);

« manual de la motobomba;

o certificado de garantia.

En caso de problemas, dirigirse al Fabricante o a un Técnico Especializado.

INSTALACION

AATENCION

o El Técnico Especializado deberd respetar las prescripciones de instalacion citadas en el presente manual.

o La mdquina que incorpora la motobomba se debe fabricar para garantizar la conformidad con los
requisitos de seguridad establecidos por las Directivas Europeas. Esto estd garantizado por la presencia
de la marca C € y por la Declaracién de Conformidad del Fabricante de la mdquina que incorpora la
motobomba.

o La motobomba se debe instalar y hacer funcionar en posicién horizontal (para eventuales derogaciones al
respecto, dirigirse al Fabricante).

o La motobomba habra que fijarla de manera estable.



APLICACIONES

A ATENCION

« Proteger adecuadamente las partes en movimiento con las protecciones adecuadas.

o Lamotobomba debe funcionar sin superar los limites de presion indicados en su placa de identificacion (12). En
particular, es necesario comprobar siempre que la vdlvula de limitacion/regulacién de la presién estd calibrada
correctamente y que la seleccion del calibrado estd garantizada, por ejemplo, marcando una sefial con pintura

Las aplicaciones de la bomba se deben realizar siguiendo las buenas reglas de la mecanica. El Servicio de
Asistencia Técnica del Fabricante estd a disposicion del Técnico Especializado para facilitar toda la informacion
necesaria.

CONEXION HIDRAULICA

Para las conexiones hidraulicas de aspiracion, envio y by-pass, hacer referencia a la tabla siguiente y a la Fig. 16,
en la cual se representa un esquema genérico de una posible maquina que incorpora la motobomba.

A. Bomba

B. Valvula delimitacion/regulacion dela presion
C. Circuito de aspiracion

D. Circuito de envio

E. Lanza rociadora (ejemplo de dispositivo)

F. Motor

ADVERTENCIA

o Respetar las prescripciones de conexion indicadas en los parrafos “CONTROLES Y CONEXION A LA RED HIDRICA”
y “CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS” .
En particular modo, las dimensiones del circuito de aspiracion deben ser tales como para no determinar
en el punto del racor de aspiracion de la motobomba:
- un valor de presion superior a 8 bar/116;
- un valor de depresion superior a 0 bar/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP KSR
Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 bar/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K
- MTP AXR); 1 bar/14,5 psi (restantes motobombas).
« Enlaaspiracion de la motobomba se debe montar un filtro del tamano adecuado. En caso de dudas, dirigirse
al Fabricante.
o Los tubos de aspiracion deben tener un didmetro interno adecuado y presion nominal equivalente a
10 bar/145 psi.
« Los tubos de envio deben tener una presiéon nominal no inferior a la maxima de la motobomba.
« No alimentar la motobomba con liquidos a temperatura superior a 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F para
MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) o inferior a 5 °C/41 °F



m UBERSETZUNG DER ORIGINALANWEISUNGEN

EINLEITUNG

Das vorliegende Handbuch besteht aus zwei verschiedenen Teilen.

Der erste Teil ist sowohl fiir den Endverbraucher, als auch fiir den spezialisierten Techniker bestimmt und
enthalt die Gebrauchs- und Wartungsanweisungen der Motorpumpe; der zweite Teil ist auschliefSlich fiir den
spezialisierten Techniker bestimmt und liefert die Hinweise fiir einen richtigen Einbau der Motorpumpe in
die endgiiltige Maschine.

Unter spezialisiertem Techniker versteht man:

o den Hersteller der Maschine (zum Beispiel : Hochdruckreiniger), in die die Motorpumpe eingebaut ist (von
hier an ist, wenn man von “Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist” spricht, gemeint, dass es sich auch
um eine “Anlage, in die die Motorpumpe eingebaut ist” handeln kannt, wie z.B. im Falle eines Pumpwerks);
eine Person, im Allgemeinen des Kundendienstes, speziell dafiir ausgebildet und bevollméchtigt an der
Motorpumpe und an der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, auflerordentliche Wartungs- und
Reparaturarbeiten vorzunehmen.

Es wird daran erinnert, dass die Eingriffe an den elektrischen Teilen von einem spezialisierten Techniker
durchgefiihrt werden miissen, der auch ein Fachelektriker ist, d. h, eine Person mit einer Fachausbildung fir
die fachgerechte Uberpriifung, Installation und Reparatur von elektrischen Geriten, in Ubereinstimmung mit
den geltenden Richtlinien des Landes, in dem die Motorpumpe und die Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist, installiert sind.

ERSTERTEIL

ALLGEMEINE HINWEISE

Es wird eine aufmerksame Lektiire dieses Handbuchs und des Handbuchs der Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist, empfohlen: sich genau an das in ihnen Enthaltene halten.
Besondere Aufmerksambkeit ist der Lektiire der Teile des Textes vorzubehalten, welche mit nachfolgendem

Symbol gekennzeichnet sind:
A ACHTUNG

Sie enthalten namlich wichtige Sicherheitsanweisungen fiir die Verwendung der Motorpumpe.

Der Hersteller lehnt jegliche Haftung, fiir Schdden ab, die sich aus dem Folgenden ergeben:

o Nichtbeachtung dessen, was im vorliegenden Handbuch und dem Handbuch der Maschine, in die die
Motorpumpe eingebaut ist, aufgefiihrt ist;

anderweitige Verwendungen der Motorpumpe, als die, die im Abschnitt”“VERWENDUNGSZWECK” vermerkt sind;
Einsatz unter Nichtbeachtung der geltenden Normbestimmungen hinsichtlich Sicherheit und Unfallschutz
am Arbeitsplatz;

Beschidigung der Sicherheitsvorrichtungen und Anderung der Beschrinkung des maximalen Betriebsdrucks;
nicht korrekter Zusammenbau und Installation;

mangelhafte Durchfithrung der vorgesehenen Wartung;

vom Hersteller nicht genehmigte Anderungen oder Eingriffe;

Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen oder von fiir das Modell der Motorpumpe nicht passenden;
Reparaturarbeiten die nicht durch einen spezialisierten Techniker ausgefiihrt worden sind.



VERWENDUNG UND AUFBEWAHRUNG DES HANDBUCHS

AACHTUNG

o Dieses Handbuch ist mit dem Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, zu kombinieren:
aufmerksam alle Handbiicher lesen.

Das Handbuch bildet einen wesentlichen Bestandteil der Motorpumpe und muss fiir zukiinftige Konsultationen
an einem sicheren Ort, welcher bei Bedarf einen schnellen Zugriff garantiert, aufbewahrt werden.

Im Handbuch befinden sich wichtige Hinweise fiir die Sicherheit des Bedieners sowie Dritter und zum Schutz
der Umwelt.

Bei Verlust oder Zerstorung desselben, muss beim Hersteller oder beim spezialisierten Techniker um eine
Kopie gebeten werden.

Wir bitten Sie, bei Eigentumsiibertragung der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, an einen anderen
Verwender, auch dieses Handbuch beizulegen.

Der Hersteller behilt sich das Recht vor, ohne vorherige Benachrichtigung, alle notwendigen Anderungen,
um diese Anleitung auf den aktuellen Stand zu bringen, sowie die Korrektur dieser Ausgabe, vorzunehmen.

SYMBOLE

Das Symbol A ACHTUNG
das einige Abschnitte im Text kennzeichnet, weist darauf hin, dass bei Nichtbefolgung der entsprechenden
Vorschriften und Anweisungen, eine hohe Wahrscheinlichkeit an Personenschidden besteht.

Das Symbol WARNHINWEIS
das einige Abschnitte im Text kennzeichnet, weist darauf hin, dass bei Nichtbefolgung der entsprechenden
Anweisungen, die Moglichkeit besteht, die Motorpumpe zu beschidigen.

EIGENSCHAFTEN UND TECHNISCHE DATEN

Die Motorpumpen bestehen aus einer Kolbenpumpe, die mit dem entsprechenden Druckbegrenzungs-/
Druckreglerventil ausgeriistet ist (siehe auch Abschnitt “SICHERHEITSVORRICHTUNGEN"), verbunden mit einem
Elektromotor (einphasig, wenn auf dem Schildchen die Kennzeichnung MNF steht; dreiphasig, wenn dort die
Kennzeichnung TRE steht). Es sind auch Versionen mit Stromdose, Versorgungskabel, Schalter ON/OFF und
Total-Stop-Vorrichtung erhaltlich.

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS Spannung, Frequenz und Leistung werden auf dem
Schildchen wiedergegeben (12).

OL PUMPE

« MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40 ()

- Verbleibende Motorpumpen ENI MULTITECH THT ()

HYDRAULIKANSCHLUSS
Hochsttemperatur Speisungswasser

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F
MTP KSR Misting

- Verbleibende Motorpumpen 60°C- 140 °F

Mindesttemperatur Speisungswasser 5°C-41°F

Hochstdruck Speisungswasser 0,8 MPa - 8 bar - 116 psi

(Fortsetzung auf der néchsten Seite)




Mindestforderleistung Speisungswasser

1,3 x Hochstférderleistung Motorpumpe

Hochstansaugtiefe

KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting
« MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTPAXR
« Verbleibende Motorpumpen

+ MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP

0Om-0ft

0,5m-1,7ft
1,0m-3,3ft

LEISTUNGEN

Hochstpegel der Schallleistung - Ungewissheit
Hochstpegel des Schalldrucks - Ungewissheit

Hochstdruck und -forderleistung werden auf dem
Schildchen (12) der Motorpumpe wiedergegeben.

74,6 dB(A) - 1 dB(A)
88 dB(A) - 1 dB(A)

HOCHSTGEWICHT
« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting

« MTP ZW-K

« MTP FW2 - MTP FW2 Misting

« MTP RW

« MTP TW - MTP TW Misting

« MTP TW 500

+ MTP KSR - MTP KSR Misting

« MTP AXR - MTP AX Misting

+ MTP KTR - MTP KTR Misting

+ MTP KMR

« MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K

35,0kg - 77,21b
32,0kg - 7161b
450kg - 99,2 b
50,0kg - 110,2Ib
1200 kg - 264,5 Ib
128,0kg - 282,21b
13,0kg - 28,61b
20,5kg - 45,2 1b
18,2 kg - 40,1 1b
13,1kg - 2891b
350kg - 77,21b

Die Eigenschaften und Daten dienen nur als Hinweise.Der Hersteller behélt sich das Recht vor, an das Gerét alle

fiir notwendig gehaltenen Anderungen vorzunehmen.

(*) entsprechende Ole » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:
MOBIL - Delvac MX 15W-40;
SHELL - Rimula R4 15W-40;
TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;
ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

entsprechende Ole » ENIMULTITECH THT:
MOBIL - Mobilfluid 424;

MOBIL - Mobilfluid 426;

PETRONAS - Arbor MTF Special 10W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;

TOTAL - Dynatrans MPV;

ELF - Tractelf BF16;

CASTROL - Agri Trans Plus 80W;

CHEVRON - Textran THD Premium;

Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

(**

BESTIMMUNG DER KOMPONENTEN

Auf die Abb. von 1 bis 15 zu Beginn des Handbuchs Bezug nehmen.
1. Schalter ON/OFF
2. Drehknopf Druckeinstellung

8. Olstopfen ohne Entliiftung
9. Olstopfen mit Entliiftung
3. Auslassanschluss

4. Sauganschluss
5. Gummihalter Ansaugung Reinigungsmittel
6. Manometer

7. Kontrolle Olpegel

10. RESET-Drucktaste des amperometrischen
Schutzes (nur MTP KSR, MTP KSR Misting)

11. Taste “PRIMING” (nur MTP AXR mit Total Stop)
12. Identifikationsschild Motorpumpe



IDENTIFIKATIONSSCHILD MOTORPUMPE

AACHTUNG

o Wenn das Identifikationsschild wéihrend der Verwendung beschddigt werden sollte, sich fiir die Wiederherstellung
an den Hersteller oder an einen spezialisierten Techniker wenden.

Das Identifikationsschild (12) gibt das Modell der Motorpumpe, die Seriennummer, das Baujahr und die
elektrischen und mechanischen Haupteigenschaften (maximale Rotationsgeschwindigkeit, Hochstdruck,
Gewicht, Versorgungsspannung, Entnahme, etc.) wieder. Es befindet sich auf auf der Haube des Elektromotors
oder auf dem Stromgehause.

SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

AACHTUNG

« Verfiigt die Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, iiber ein Sicherheitsventil, d. h. iiber ein
Hochstdruckventil, das entsprechend geeicht ist und den iibermdfSigen Uberdruck ablésst, und sollte eine Storung
des Hochdruckkreislaufs auftreten, bei wiederholtem Eingreifen des Sicherheitsventils, sofort den Gebrauch der
Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, unterbrechen und sie von einem spezialisierten Techniker
iiberpriifen lassen.

a)Druckbegrenzungs-/Druckeinstellungsventil.

Es handelt sich um ein Ventil, das, vom Hersteller passend geeicht, gestattet, den Betriebsdruck zu regulieren
und das es der gepumpten Fliissigkeit erlaubt, in Richtung auf die By-Pass-Rohrleitung zuriickzuflieflen und
so das Auftreten von gefihrlichem Druck zu verhindern, wenn der Auslass geschlossen wird oder wenn man
versucht, Druckwerte einzugeben, die iiber den maximal erlaubten liegen.

AACHTUNG

o Das Druckbegrenzungs-/Druckeinstellungsventil wird entweder vom Hersteller der Motorpumpe oder von dem
der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut wird, geeicht. Nie die Eichung des Druckbegrenzungs-/
Druckeinstellungsventils dindern: Es nur mit dem Drehknopf (2) bedienen.

b)Thermo- oder amperometrische Schutzvorrichtung (nur Motorpumpen mit Total Stop).

Es handelt sich um eine Vorrichtung, die den Betrieb der Motorpumpe bei Uberhitzung des Elektromotors

oder Stromiiberbedarf anhalt.

Beim Eingreifen wie folgt vorgehen und sich an die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe

eingebaut ist, wiedergegebenen Anweisungen halten:

« Die Maschine anhalten und den Netzstecker ziehen.

o Den eventuellen Restdruck des Hochdruckkreislaufs ablassen.

« 10 - 15 Minuten warten, so dass die Motorpumpe abkiihlt;

« Uberpriifen, dass die im Abschnitt “UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN DIE STROMLEITUNG” enthaltenen
Vorschriften eingehalten wurden, mit besonderem Augenmerk auf die eventuell verwendete Verlingerung;

o Den Stecker wieder in die Steckdose stecken und wieder starten.

A ACHTUNG

o Beiwiederholtem Eingreifen einer dieser Sicherheitsvorrichtungen, die Motorpumpe (und folglich die Maschine,
in die sie eingebaut ist) absolut nicht verwenden, ohne dass sie vorher von einem spezialisierten Techniker
iiberpriift wurde.




VERWENDUNGSZWECK

AACHTUNG

« Die Motorpumpe darf nicht unabhdngig in Betrieb genommen werden, sondern ist ausschliefSlich
dafiir vorgesehen, in eine Maschine eingebaut zu werden.

« Die Motorpumpe ist ausschliefSlich dafiir vorgesehen, in Maschinen mit den folgenden Verwendungszwecken
eingebaut zu werden:

- Pumpen von Wasser mit Hochdruck in Reinigungsmaschinen (Hochdruckreiniger);
- Pumpen von Wasser fiir andere Zwecke als Nahrungszwecke.

« Die Motorpumpe ist nicht fiir den Einbau in Maschinen vorgesehen, die das Folgende pumpen:

- nicht gefiltertes Wasser oder solches mit Unreinheiten;

- Reinigungsmittel, Lacke und chemische Substanzen, auch nicht in wissriger Losung;

- Meerwasser oder Wasser mit hoher Salzkonzentration;

- Brennstoffe und Schmiermittel jeder Art;

- entziindbare Fliissigkeiten oder Fliissiggase;

- Fliissigkeiten fiir Nahrungszwecke;

- Losungsmittel und Verdiinnungsmittel jeder Art;

- Lacke jeder Art;

- Wasser mit Temperaturen von iiber 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F fiir MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting) oder unter 5 °C/41 °F;

- Fliissigkeiten, die schwebende Korner oder Feststoffe enthalten.

« Die Motorpumpe darf nicht in Maschinen eingebaut werden, die den Zweck haben, das Folgende zu waschen:
Personen, Tiere, unter Spannung stehende elektrische Ausriistungen, empfindliche Gegenstinde, die Motorpumpe
selbst und die Maschine, in die sie eingebaut ist.

« Die Motorpumpe ist nicht dazu geeignet, in Maschinen eingebaut zu werden, die den Zweck haben, in
Umgebungen zu arbeiten, die besondere Bedingungen aufweisen, wie dtzende oder explosive Umgebungen.

» Wenden Sie sich fiir den Einbau in Maschinen, die in Fahrzeugen, Schiffen oder Flugzeugen arbeiten sollen an
den Technischen Kundendienst des Herstellers, da zusdtzliche Vorschriften notig sein konnen.

Jede andere Verwendung ist als unpassend anzusehen.
Der Hersteller kann fiir eventuelle Schiden durch unpassende oder falsche Verwendungen nicht als
haftbar angesehen werden.

VORAUSGEHENDE TATIGKEITEN

AACHTUNG

« Die Motorpumpe kann nicht in Betrieb genommen werden, wenn die Maschine, in die sie eingebaut
ist, nicht den von den europdischen Richtlinien festgelegten Sicherheitsvorschriften entspricht. Diese
Tatsache wird durch das Vorhandensein der C €&-Markierung und die Konformitiitserklirung des
Herstellers der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, garantiert.

o Sich auch an die im Bedienungs- und Wartungshandbuch der Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist, enthaltenen Vorschriften halten.

« Uberpriifen, dass alle Auslisse geschlossen oder an Vorrichtungen in geschlossener Position angeschlossen sind
(zum Beispiel geschlossene Handspritzpistole).

o Sich dessen versichern, dass die in Bewegung befindlichen Teile der Motorpumpe passend geschiitzt sind und
kein fiir die Verwendung nicht zustindiges Personal Zugang zu ihnen hat.

« Die Motorpumpe (und folglich die Maschine, in die sie eingebaut ist,) nicht verwenden, wenn:

- das eventuelle Versorgungskabel oder andere wichtige Teile wie Hochdruckschlduche und
Sicherheitsvorrichtungen beschddigt sind;

- sie starke StofSe erlitten hat;

- offensichtlich Ol austritt;

- ein offensichtliches Austreten der gepumpten Fliissigkeit zu sehen ist.

In diesen Fillen die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, von einem spezialisierten Techniker



kontrollieren lassen.

« Von einem spezialisierten Techniker die von der aufSerordentlichen Wartung vorgesehenen Kontrollen
vornehmen lassen.

o Die personlichen Schutzkleidungen und - vorrichtungen tragen, die einen passenden Schutz vor eventuellen
Hochdruckstrahlen und den verwendeten chemischen Produkten gewdhrleisten.

Die vorbereitenden Titigkeiten durchfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe

eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, darf man beziiglich der Motorpumpe

das Folgende nicht vergessen.

a)Den Olstopfen ohne Entliiftung (8) durch den Olstopfen mit Entliiftung (9) ersetzen (siehe Abb. 15). Dieser
Vorgang konnte schon vom Hersteller der Maschine durchgefiihrt worden sein, in die die Motorpumpe
integriert ist.

b)Mit abgeschaltetem Motor und komplett abgekiihlter Motorpumpe iiberpriifen, dass der Olpegel sich auf
der Mittellinie der Olpegelkontrolle befindet (7).
Fiir ein eventuelles Nachfiillen auf die im Abschnitt “TecHNIscHE DATEN UND EIGENSCHAFTEN” wiedergegebenen
Schmiermitteltypen Bezug nehmen..

WARNHINWEIS

« Sich bei Verwendung mit sehr niedrigen Temperaturen dessen versichern, dass das Innere der Pumpe und
der Rohrleitungen nicht vereist ist.

« Die von der ordentlichen Wartung vorgesehenen Kontrollen mit besonderem Augenmerk auf die das Ol

betreffenden durchfiihren. m

UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN DIE STROMLEITUNG

AACHTUNG

o Sich auch an die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, enthaltenen
Vorschriften halten.

« Ein spezialisierter Techniker muss:

- tiberpriifen, dass die elektrische Versorgung der Motorpumpe mit einer passenden Sicherung ausgeriistet
ist und mit den auf dem Schildchen (12) wiedergegebenen Angaben iibereinstimmt: insbesondere darf die
Versorgungsspannung nicht um + 5% abweichen;

- unter Befolgung der im Land, in dem die Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, installiert wird,
geltenden Normen einen Stecker anschliefSen, falls das Versorgungskabel nicht dariiber verfiigt und die
Motorpumpe nicht dafiir vorgesehen ist, fest an eine elektrische Versorgung angeschlossen zu werden.

o Der Anschluss an das Stromnetz muss von einem spezialisierten Techniker durchgefiihrt werden und muss
dem Inhalt der IEC 60364-1 entsprechen.

Eswird empfohlen, dass die elektrische Speisung dieser Motorpumpe einen Schalter einschliefSt, der die Speisung

unterbrechen kann, wenn der Erdfehlerstrom 30 ms lang 30 mA iiberschreitet, oder eine Vorrichtung, die den

Erdschaltkreis tiberpriifen kann.

« Wenn die Motorpumpe nicht iiber ein Versorgungskabel und einen Stecker oder eine andere Vorrichtung verfiigt,
die das Abklemmen vom Netz gewdhrleistet, mit einem Offnungsabstand der Kontakte, der das komplette
Abschalten unter den Bedingungen der Uberspannungskategorie I11 erlaubt, miissen diese Abschaltvorrichtungen
im Versorgungsnetz in Ubereinstimmung mit den Installationsregeln vorgesehen sein.

Anmerkung: Im vorliegenden Bedienungs- und Wartungshandbuch wird aus Griinden der Einfachheit immer

davon ausgegangen, dass die Motorpumpe mit einem Stecker an die elektrische Versorgung angeschlossen ist.

Wenn die Motorpumpe fest an die Stromversorgung angeschlossen ist, ist:

- die Tatsache, dass sich die Abschaltvorrichtung vom Netz in der abgeschalteten Position befindet (Position “0”)
gleich der Tatsache, dass der Stecker aus der Steckdose gezogen wurde;

- die Tatsache, dass sich die Abschaltvorrichtung vom Netz in der eingeschalteten Position befindet (Position “17)
gleich der Tatsache, dass der Stecker in der Steckdose steckt.

« Sollte das Versorgungskabel zu kurz sein, ist es moglich, ein Verldngerungskabel zu verwenden, wobei man sich
dessen versichern muss, dass es nicht 10 m/32,8 ft tiberschreitet und, dass der Querschnitt der Leiter mindestens



1,5 mm2 (Motorpumpen mit Entnahme von weniger als 13 A) bzw. 2,5 mm? betrigt.

o ACHTUNG. Wenn man ein Verlingerungskabel verwendet, miissen der Stecker und die Steckdose tauchdicht
sein.

« ACHTUNG. Nicht passende Verlingerungen konnen gefihrlich sein.

o Keine Reduziervorrichtungen oder Adapter zwischen den Stromstecker und die Steckdose stecken.

UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN DAS WASSERNETZ

AACHTUNG

o Sich auch an die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, enthaltenen
Vorschriften halten.

« Sich an die Anschlussvorschriften an das Wassernetz halten, die im Land gelten, in dem die Maschine, in die
die Motorpumpe eingebaut ist, installiert wird.

WARNHINWEIS

« Den Hinweisen fiir den Anschluss an das Wassernetz folgen, die im Abschnitt “TecHNISCHE DATEN UND
EiGENSCHAFTEN” wiedergegeben sind, mit besonderem Bezug auf die Ansaugtiefe, den Druck und die
Versorgungstemperatur: sich im Zweifelsfall an einen spezialisierten Techniker wenden.

« Im Saugbereich der Motorpumpe muss immer ein Filter mit passenden Abmessungen vorgesehen werden:
Seine Sauberkeit oft tiberpriifen.

« Die Motorpumpe nicht in Betrieb nehmen:

- ohne Wasserversorgung;
- mit Brackwasser oder Unreinheiten enthaltendem Wasser: Sollte das passieren, sie einige Minuten lang
mit sauberem Wasser arbeiten lassen.

STANDARDBETRIEB (MIT HOCHDRUCK)

AACHTUNG

o Sich auch an die Vorschriften halten, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut
ist, enthalten sind, mit besonderem Augenmerk auf die Teile beziiglich der Sicherheitshinweise, der
eventuellen Verwendung individueller Schutzvorrichtungen (Schutzbrillen, Gehorschutz, etc.) und der
Bewegung.

« Bevor die Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, in Betrieb genommen wird, aufmerksam ihr Handbuch
und dieses Handbuch lesen. Sich insbesondere dessen versichern, die Funktionsweise der Motorpumpe und der
Maschine, in die sie eingebaut ist, was das Absperren der Fliissigkeit angeht, gut verstanden zu haben.

« Die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, sind nicht dafiir vorgesehen, von Personen (Kinder
eingeschlossen) verwendet zu werden, deren kirperliche, die Sinne betreffende oder geistige Fihigkeiten reduziert
sind oder denen es an Erfahrung oder Kenntnissen fehlt, es sei denn, dass sie mittels einer fiir ihre Sicherheit
verantwortlichen Person, in den Genuss einer Uberwachung oder von Anweisungen beziiglich der Verwendung
der Motorpumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist, haben gelangen konnen.

« Die Kinder miissen iiberwacht werden, um sich dessen zu versichern, dass sie nicht mit der Motorpumpe und
der Maschine, in die sie eingebaut ist, spielen.

o Wihrend des Betriebs:

- die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, immer iiberwachen und auflerhalb des
Eingriffsbereichs von Kindern halten; insbesondere bei der Verwendung in Kinderkrippen, Pflegeheimen und
Seniorenheimen sehr vorsichtig sein, da sich an diesen Orten Kinder, alte Menschen oder Behinderte ohne
Aufsicht befinden konnen;

- keine Hochdruckstrahlen gegen Materialien richten, die Asbest oder andere gesundheitsschédliche Substanzen
enthalten;

- die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, nicht abdecken und nicht aufstellen, wo ihre
Beliiftung beeintrichtigt ist (das vor allem nicht vergessen, wenn die Maschine in geschlossenen Umgebungen
verwendet wird);



- wenn sie nicht in Betrieb ist und vor jedem Eingriff, die im Abschnitt “ANHALTEN" beschriebenen Vorginge
ausfiihren, insbesondere die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, nicht mit in die Steckdose
eingestecktem Stecker stehen lassen;

- der Arbeitsdruck darf nie den fiir die Motorpumpe vorgesehenen Hochstwert iiberschreiten (siehe auch der
Abschnitt “TecHNISCHE DATEN UND EIGENSCHAFTEN");

- bei Eingriff eines Thermo- oder amperometrischen Schutzes mit automatischer Riickstellung, den Hauptschalter
immer in die Position “0” bringen und, wenn vorhanden, den Stecker aus der Steckdose ziehen, weil die
Motorpumpe, nachdem sie abgekiihlt ist, spontan wieder starten konnte;

- passende personliche Larmschutzvorrichtungen tragen (z. B. Gehorschutz).

« ACHTUNG. Die Motorpumpe oder die Maschine, in die sie eingebaut ist, nicht in der Nihe von Personen
verwenden, wenn diese keine Schutzkleidung tragen.

o ACHTUNG. Keine Hochdruckstrahlen auf sich selbst oder andere Personen richten, um Kleidungsstiicke oder
Schuhe zu reinigen.

« ACHTUNG. Die Hochdruckstrahlen konnen gefihrlich sein, wenn sie unpassend verwendet werden.
Hochdruckstrahlen diirfen nicht auf Personen, unter Spannung stehende elektrische Gerite, die Motorpumpe
selbst oder die Maschine, in die sie eingebaut ist, gerichtet werden.

« ACHTUNG. Explosionsrisiko - Keine entziindbaren Fliissigkeiten spritzen.

« Die Motorpumpe nicht im Regen verwenden.

« Besonders auf das im Abschnitt “UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN DIE STROMLEITUNG”. Dargestellte achten.

« Besonders auf das im Abschnitt “BETRIEB MIT REINIGUNGSMITTEL” Dargestellte achten.

o Den Stecker nicht am Versorgungskabel aus der Steckdose ziehen.

o Das Versorgungskabel, die eventuellen Verlingerungen, die Stecker und die Steckdosen trocken halten. Nicht m
mit nassen Hinden anfassen.

« Sich nicht den in Bewegung befindlichen Teilen der Motorpumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist,
anndghern, auch wenn sie passend geschiitzt sind.

o Nicht die Schutzvorrichtungen der in Bewegung befindlichen Teile entfernen.

o Nicht an Rohrleitungen arbeiten, die unter Druck stehende Fliissigkeiten enthalten.

o Keine Wartungsvorginge an der Motorpumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist, vornehmen, wenn
sie in Betrieb ist.

o Das im Abschnitt “VERWENDUNGSZWECK” Wiedergegebene einhalten.

o Auf keine Weise die Installationsbedingungen der Motorpumpe dndern; insbesondere nicht die Befestigung,
die Hydraulikverbindungen und die Schutzvorrichtungen dndern.

o Eventuell auf die Motorpumpe montierte Hihne nicht betditigen, wenn sie nicht an eine Vorrichtung
angeschlossen sind, die das versehentliche Austreten der gepumpten Fliissigkeit verhindert.

o Nicht auf die Steuerungs- und Sicherheitsvorrichtungen und das Druckbegrenzungs-/ Druckeinstellungsventil
zugreifen oder sie deaktivieren.

Die Arbeitsginge beziiglich des Hochdruck-Betriebs ausfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die

die Motorpumpe eingebaut ist, wiedergegeben; wenn nicht anders angegeben, darf man beziiglich der

Motorpumpe das Folgende nicht vergessen.

a)Im Fall einer Motorpumpe mit Total Stop befindet sich auf dem Steuergehéuse ein allpoliger Trennschalter (1),
der das ein- oder ausschalten gestattet.

b)Das Saugen der Motorpumpe ist nur méglich, wenn der Druck im Auslasskreislauf auf die folgende Weise auf
Null gestellt wird, zum Beispiel, indem eine Vorrichtung ( Handspritzpistole im Fall des Hochdruckreinigers)
geoffnet wird.
ANMERKUNG.
Bei MTP AXR mit Total-Stop ist das Ansaugen nur moglich, wenn die Drucktaste “PRIMING” gedriickt
gehalten wird (11).

¢)Die Druckeinstellung erfolgt durch Einwirken auf den Drehknopf (2).

d)Falls vorhanden, wird der Druckwert auf dem Manometer angezeigt (6).

WARNHINWEIS
« Um der Motorpumpe ein schnelles Ansaugen zu gestatten, jedes Mal, wenn man sie wieder anfiillen muss,
wie unter Punkt b) wiedergegeben vorgehen.
« Indenersten Betriebsstunden sollte man den Olpegel kontrollieren und, wenn nétig, fiir eine Wiederherstellung



des Pegels sorgen, wobei den im Abschnitt “VoRAUSGEHENDE TATIGKEITEN” wiedergegebenen Hinweisen zu
folgen ist.

« Bei den Modellen, die nicht mit Total-Stop ausgestattet sind oder wenn man mit so niedrigen Druckwerten
arbeitet, dass die Vorrichtung nicht aktiviert wird, den Auslass nicht langer als drei Minuten geschlossen
halten (zum Beispiel mit geschlossener Handspritzpistole), um zu verhindern, dass sich das im Kopf der
Pumpe zirkulierende Wasser aufheizt und die Dichtungen beschadigt.

« Die Motorpumpe nicht in Betrieb nehmen:

- wenn sie zu laut ist und/oder unter ihr offensichtlich Wasser- oder Oltropfen zu sehen sind: Sie in diesem
Fall von einem spezialisierten Techniker iiberpriifen lassen;
- indem man sie bei einer Umgebungstemperatur von mehr als 40°C direkt den Sonnenstrahlen aussetzt.

BETRIEB MIT REINIGUNGSMITTEL

AACHTUNG

« Sich an die Vorschriften halten, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist,
enthalten sind.

« Die Motorpumpe wurde konzipiert, um mit den vom Hersteller empfohlenen Reinigungsmitteln verwendet
werden zu konnen. Die Verwendung anderer Reinigungsmittel oder chemischer Produkte kann die Sicherheit
beeintrichtigen. Insbesondere nie Fliissigkeiten ansaugen, die Losungsmittel, Benzin, Verdiinnungsmittel,
Azeton und Heizol enthalten, da das zerstdubte Produkt sehr leicht entziindbar, explosiv und toxisch ist.

o Aufmerksam die Vorschriften und Sicherheitshinweise lesen, die auf den Verpackungen der Reinigungsmittel
wiedergegeben sind, um so zu handeln, dass man keine Gefahren fiir sich selbst und die Umwelt erzeugt.
Insbesondere nicht die empfohlenen Hochstkonzentrationen iiberschreiten, nur die notwendige Produktmenge
zubereiten und ein Ausbreiten auf dem Boden und in Gewdissern vermeiden.

« Die Reinigungsmittel an einem sicheren, fiir Kinder unzuginglichen Ort aufbewahren.

« Bei Kontakt mit den Augen sofort mit Wasser spiilen, bei Verschlucken kein Erbrechen herbeifiihren: Sich sofort
an einen Arzt wenden und die Verpackung des Reinigungsmittels mitnehmen. Vermeiden, die sich bildenden
Gase einzuatmen.

Die Arbeitsginge beziiglich des Betriebs mit Reinigungsmittel ausfiihren, die im Handbuch der Maschine,

in die die Motorpumpe eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, sollte man

beziiglich der Motorpumpe das Folgende nicht vergessen.

a) Den Druck der Motorpumpe auf unter 30 bar/435 psi bringen (zum Beispiel im Fall eines Hochdruckreinigers,
indem man den Kopf des Diisenhalters in Niederdruckposition bringt).

b)Die Maglichkeit Reinigungsmittel anzusaugen ist fiir MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR 1600 und
MTP KSR Misting nicht vorgesehen: Fiir sie muss man auf die entsprechenden Zubehdrteile zuriickgreifen.

WARNHINWEIS
« Um Verkrustungen und/oder Ablagerungen zu vermeiden, sollte man die Durchlaufrohrleitungen nach
Beendigung der Verwendung mit Reinigungsmittel durch Ansaugen von ein wenig Wasser spiilen.

UNTERBRECHUNG DES BETRIEBS: MODELLE OHNE TOTAL- STOP

Schliefit man den Auslass, geht die Motorpumpe auf den Bypass-Betrieb tiber und verbleibt in diesem Zustand
bis zum nachsten Wiederé6ffnen des Auslasses.

WARNHINWEIS
« Die Motorpumpe nicht ldnger als drei Minuten in Bypass-Betrieb halten, um zu verhindern, dass sich das
im Kopf der Pumpe zirkulierende Wasser autheizt und die Dichtungen beschadigt.



UNTERBRECHUNG DES BETRIEBS: MODELLE MIT TOTAL-STOP

Schliefit man den Auslass, bleibt die Motorpumpe sofort stehen (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250) oder sie
geht auf den Bypass-Betrieb tiber und wenn sie in diesem Zustand verbleibt, bleibt sie nach ca. 13 Sekunden
automatisch stehen (verbleibende Motorpumpe). Die Motorpumpe nimmt beim néchsten Wieder6ffnen des
Auslasses den reguldren Betrieb wieder auf.

WARNHINWEIS (NUR MTP AXR UND MTP AX MISTING)

« Die Vorrichtung Total-Stop greift fiir Druckwerte unter 20-30 bar nicht ein und die Motorpumpe bleibt
beim Schlielen des Auslasses im Bypass-Zustand: Die Motorpumpe nicht linger als drei Minuten in Bypass-
Betrieb halten, um zu verhindern, dass sich das im Kopf der Pumpe zirkulierende Wasser autheizt und die
Dichtungen beschadigt.

A ACHTUNG

o Es wird daran erinnert, dass die Motorpumpe, wenn sie sich im Total-Stop-Zustand befindet, in jeder Hinsicht
in Betrieb ist; man muss also aufpassen, versehentliche Startvorginge zu vermeiden.

« Die Motorpumpe nicht unbewacht im Total-Stop-Zustand lassen und zwar auch nicht fiir kurze Zeit: In diesem
Fall die Anhaltvorgdnge durchfiihren und dabei darauf achten, dass kein Restdruck im Auslasskreislauf verbleibt.

ANHALTEN, REINIGUNG UND STILLEGUNG [ DE

AACHTUNG

« Sich an die Vorschriften beziiglich des Anhaltens, der Reinigung und der Stilllegung halten, die im
Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, enthalten sind.

ANHALTEN

AACHTUNG

o Nachdem die Anhaltvorginge durchgefiihrt wurden, immer tiberpriifen, dass sich kein Teil der Motorpumpe
und der Maschine, in die sie eingebaut ist, in Bewegung befindet und keine Rohrleitung tiber unter Druck
stehende Fliissigkeit verfiigt.

Die Anhaltvorginge durchfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut

ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben beziiglich der Motorpumpe das Folgende nicht

vergessen:

a) Die Wasserversorgung schlieflen und den Auslassdruck auf Null stellen, wie unter Punkt b) des Abschnitts
“STANDARDBETRIEB (MIT HOCHDRUCK)” beschrieben.

b)Den Stecker der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, aus der Steckdose ziehen.

c) Abwarten bis die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, sich abgekiihlt haben.

AACHTUNG

o Wenn man die Motorpumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, abkiihlen lisst, auf das Folgende achten:
- sie nicht unbeaufsichtigt lassen, wenn Kinder, Senioren oder Behinderte in der Niihe sind, die nicht beaufsichtigt
werden;
- sie stabil, ohne Gefahr des Fallens, aufstellen;
- sie nicht in Kontakt oder unmittelbare Nihe von entziindbaren Materialien bringen.



REINIGUNG UND STILLLEGUNG

AACHTUNG

« ACHTUNG. Vor jedem Reinigungseingriff miissen die im Abschnitt “ANHALTEN" beschriebenen Vorginge
ausgefiihrt werden, d.h. ohne, dass sich ein Teil in Bewegung befindet, ohne Rohrleitung mit unter Druck
stehender Fliissigkeit und komplett abgekiihlt.

Insbesondere nicht vergessen, immer die Stromversorgung abzuklemmen.

o Jeder Reinigungsvorgang ist unter sicheren Stabilititsbedingungen auszufiihren.

o Fiir die Reinigung keine Verdiinnungs- oder Losungsmittel verwenden.

WARNHINWEIS

 Die Motorpumpe ist frostempfindlich.
In sehr kalten Umgebungen ist es ratsam, ein Kraftfahrzeugfrostschutzprodukt anzusaugen (nachdem ein
Fachtechniker zu Rate gezogen wurde, da die Fliissigkeit die Dichtungen der Hochdruckpumpe beschiadigen
konnte) und die Motorpumpe dann vollstindig zu entleeren, bevor sie stillgelegt wird, um die Bildung von
Eis in ihrem Inneren zu vermeiden. Wenn es nicht moglich war, die Motorpumpe wie vorher dargestellt zu
schiitzen, sie vor dem Start lange genug, damit das eventuell in ihrem Inneren gebildete Eis schmilzt, in eine
warme Umgebung bringen: Die mangelnde Einhaltung dieser einfachen Vorschriften kann zu ernsthaften
Schéden an der Motorpumpe fiithren.

AACHTUNG

« Die Frostschutzfliissigkeit muss entsprechend entsorgt werden und darf nicht in die Umwelt gelangen.

ANMERKUNG.

Nach einem langeren Stillstand ist es moglich, dass ein leichtes Tropfen von Wasser unter der Motorpumpe
auftritt. Dieses Tropfen verschwindet normalerweise nach einigen Betriebsstunden. Sollte es anhalten, sich an
einen Fachtechniker wenden.

WARTUNG

AACHTUNG

« Sich an die Wartungsvorschriften halten, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist, wiedergegeben sind.
Vor jedem Wartungseingriff miissen die im Abschnitt “ANHALTEN" beschriebenen Vorginge ausgefiihrt werden,
d.h. ohne, dass sich ein Teil in Bewegung befindet, ohne Rohrleitung mit unter Druck stehender Fliissigkeit
und komplett abgekiihlt.
Insbesondere nicht vergessen, immer die Stromversorgung abzuklemmen.

o Jeder Wartungsvorgang ist unter sicheren Stabilititsbedingungen auszufiihren.

o ACHTUNG. Um die Sicherheit der Motorpumpe zu gewdhrleisten, diirfen nur Originalersatzteile verwendet
werden, die vom Hersteller geliefert oder genehmigt wurden.

ORDENTLICHE WARTUNG

Die ordentlichen Wartungsvorgénge ausfiihren, dieim Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, beziiglich der Motorpumpe das Folgende
nicht vergessen.



WARTUNGSINTERVALL

EINGRIFF

Bei jeder Verwendung.

« Kontrolle Pumpendl geméaf dem im Abschnitt “VoRAUSGEHENDE TATIGKEITEN"
Wiedergegebenen.

« Kontrolle eventuelles Versorgungskabel, Hochdruckrohrleitungen, Anzug
Anschliisse

Sollten ein oder mehrere Elemente beschadigt sein, die Maschine auf keinen
Fall verwenden und sich an einen spezialisierten Techniker wenden.

Alle 50 Stunden.

« Uberpriifung der Unversehrtheit des Ansaugkreislaufs.

« Kontrolle und eventuelle Reinigung Ansaudfilter

« Uberpriifung der Befestigung der Motorpumpe an die Struktur der
Maschine, in die sie eingebaut ist.
Sollte die Befestigung der Motorpumpe prekar sein, die Maschine auf keinen
Fall verwenden und sich an einen spezialisierten Techniker wenden. (1)

(1) Die Kontrolle muss haufiger erfolgen, wenn die Motorpumpe beim Arbeiten starken Vibrationen ausgesetzt ist.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

AACHTUNG

« Die aufSerordentlichen Wartungseingriffe diirfen nur von einem spezialisierten Techniker ausgefiihrt werden.
o Das Altol muss entsprechend entsorgt werden und darf nicht in die Umwelt gelangen.

Die auflerordentlichen Wartungsvorginge ausfiithren, die im Handbuch der Maschine, in die die
Motorpumpe eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, beziiglich der Motorpumpe

das Folgende nicht vergessen.

WARTUNGSINTERVALL

EINGRIFF

Alle 100 Stunden (nur MTP
KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting)

Alle 200 Stunden (nur MTP AXR,
MTP AX Misting),

Alle 500 Stunden (verbleibende
Motorpumpen).

+ Kontrolle der Ansaug-/Auslassventile

« Kontrolle des Anzugs der Schrauben der Motorpumpe ().
- Olwechsel (),

+ Kontrolle Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil.

(*) Die Kontrolle muss haufiger erfolgen, wenn die Motorpumpe starken Vibrationen ausgesetzt ist.

(**) Der erste Olwechsel sollte nach 50

WARNHINWEIS

Stunden durchgefiihrt werden.

« Die in der Tabelle angegebenen Daten sind ungefihre Angaben. Bei besonders verschleiflintensiver
Verwendung konnen haufigere Eingriffe nétig sein.

ABBAU UND ENTSORGUNG

Der Abbau der Motorpumpe hat nur von qualifiziertem Personal und in Ubereinstimmung mit der geltenden

Gesetzgebung des Landes, in dem

AACHTUNG

die Maschine, in die sie eingebaut ist, installiert wurde, zu erfolgen.

« Die Motorpumpe vor ihrer Verschrottung unbrauchbar machen, z.B. indem das Versorgungskabel

durchgeschnitten wird und die

Teile ungefihrlich gemacht werden, die eine Gefahr fiir Kinder darstellen

konnten, die die Motorpumpe zum Spielen verwenden wiirden.



STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

AACHTUNG

« Sich auch an die Vorschriften halten, die im Handbuch der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut

ist, wiedergegeben sind.

o Vor jedem Eingriff die im Abschnitt “ANHALTEN" beschriebenen Vorginge durchfiihren.
Sollte man nicht in der Lage sein, den richtigen Betrieb der Motorpumpe mit Hilfe der in der folgenden Tabelle
enthaltenen Informationen wiederherzustellen, sich an einen spezialisierten Techniker wenden.

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Der Elektromotor startet nicht
oder bleibt wahrend des Betriebs
stehend.

Es hat eine Sicherheitsvorrichtung
der Anlage eingegriffen, mit der
die Maschine verbunden ist, in die
die Motorpumpe eingebaut ist
(Sicherung, Differentialschalter, etc.).

Es hat die Thermo- oder
amperometrische Schutzvorrichtung
eingegriffen.

Der Stecker des Versorgungskabels ist
nicht richtig eingesteckt.

Die Schutzvorrichtung riickstellen.
Bei einem erneuten Eingreifen die
Maschine nicht verwenden und sich
an einen spezialisierten Techniker
wenden.

Sich an das im Abschnitt
“SICHERHEITSVORRICHTUNGEN"

Wiedergegebene halten.

Den Stecker aus der Steckdose ziehen
und richtig anschlieBen.

Der Elektromotor summt, aber
startet nicht.

Die elektrische Anlage und/oder
die Verlangerungsschnur sind nicht
passend.

Sich an das im Abschnitt
“UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN
DIE STROMLEITUNG” Wiedergegebene
halten.

Die Pumpe saugt nicht an.

Luftansaugung.

Auslass geschlossen (z.B.
Handspritzpistole geschlossen).

Drucktaste “PRIMING” (11) nicht
gedriickt (nur MTP AXR und MTP AX
Misting mit Total- Stop)

Die Unversehrtheit des

Ansaugkreislaufs kontrollieren.

Den Auslassdruck auf Null stellen (z.B.
Handspritzpistole offen).

Die Drucktaste die gesamte fir das
Ansaugen notige Zeit gedrickt
halten.

Die Pumpe erreicht nicht den
Hochstdruck.

Druckeinstellungsdrehknopf (2) nicht
ausreichend festgeschraubt.

Die Wasserversorgung ist nicht
ausreichend oder die Ansaugung
erfolgt aus zu grof3er Tiefe.

Ansaugkreislauf mit Drosselungen.

Unpassende Verwendung
der Vorrichtung (zum Beispiel
verschlissene Dise, Strahlrohr in
Niederdruckposition, etc.)

Den Drehknopf im Uhrzeigersinn
bis zum Erreichen des gewiinschten
Drucks drehen.

Uberpriifen, dass die Leistung des
Wassernetzes oder die Ansaugtiefe
dem im Abschnitt “TecHNISCHE DATEN
UND EiGENSCHAFTEN” Wiedergegebenen
entsprechen.

Den Ansaugkreislauf kontrollieren
(vor allem die Sauberkeit des
Ansaudfilters Gberprifen).

Die korrekte Verwendung der
Vorrichtung wieder aufnehmen.

(Fortsetzung auf der nachsten Seite)




STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Druck und Foérderleistung
unregelmaBig (Druckknopfe).

Luftansaugung.

Ansaudfilter schmutzig.

Die Wasserversorgung ist nicht
ausreichend oder die Ansaugung
erfolgt aus zu grof3er Tiefe.

Die Motorpumpe hat das Ansaugen
nicht abgeschlossen.

Vorrichtung verstopft (zum Beispiel
Duse verstopft)

Die Unversehrtheit des

Ansaugkreislaufs kontrollieren.
Filter reinigen.

Uberpriifen, dass die Leistung des
Wassernetzes oder die Ansaugtiefe
dem im Abschnitt “TecHNISCHE DATEN
UND EiGENsCHAFTEN" Wiedergegebenen
entsprechen.

Die Pumpe gemaf dem im Abschnitt
“STANDARDBETRIEB (MIT HOCHDRUCK)”
Dargestellten ansaugen lassen.

Die korrekte Vorrichtung wieder
aufnehmen.

Deutliche Gerauschbelastung.

Ansaugkreislauf mit Drosselungen.

Zu hohe Temperatur des

Versorgungswassers.

Den Ansaugkreislauf kontrollieren
(vor allem die Sauberkeit des
Ansaudfilters Gberprifen).

Die im Abschnitt “TecHNISCHE DATEN
UND EiGENSCHAFTEN” wiedergegebenen
Temperaturen einhalten.

Geringe Ansaugung
Reinigungsmittel.

Verwendung der Vorrichtung
nicht in Niederdruckmodalitat
(zum Beispiel Strahlrohr nicht in
Niederdruckposition).

Verwendung von zu zahflissigem
Reinigungsmittel.

Die korrekte Verwendung der
Vorrichtung wieder aufnehmen.

Sich an die auf dem Schild des
Reinigungsmittels wiedergegebenen
Verwendungen und Verdiinnungen
halten.




ZWEITERTEIL

(nur fiir den spezialisierten Techniker bestimmt)

AACHTUNG

o Dieser Teil des Handbuchs ist dem spezialisierten Techniker vorbehalten und ist nicht an den Verwender
den Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, gerichtet.

AUSPACKEN

AACHTUNG

o Wihrend des Auspackens Schutzhandschuhe und Schutzbrille tragen, um Schéiden an den Hinden und Augen
zu vermeiden.

« Einige Motorpumpen sind schwere Komponenten (auch aufden Abschnitt “TecHNISCHE DATEN UND EIGENSCHAFTEN"
Bezugnehmen); es wird daher empfohlen, sie auszupacken, indem der Boden das Pappbehiilters aufgeschnitten wird.

o Die Verpackungselemente (Plastiktiiten, Klammern, etc.) diirfen nicht fiir Kinder erreichbar sein, da sie
potentielle Gefahrenquellen darstellen.

« Die Entsorgung der Verpackungselemente muss in Ubereinstimmung mit den Richtlinien erfolgen, die in dem
Land gelten, in dem die Maschine hergestellt wird, in die die Motorpumpe eingebaut wird.

Die Verpackung aus Plastikmaterialien darf nicht in der Umwelt liegen gelassen werden.

o Nach dem Auspacken der Motorpumpe muss man sich des Vorhandenseins und der Unversehrtheit aller
Komponenten versichern und darauf achten, dass das Identifikationsschildchen vorhanden und lesbar ist.
Im Zweifelsfall darf die Motorpumpe auf keinen Fall installiert werden, sondern man muss sich an den Hersteller
oder an einen spezialisierten Techniker wenden.

« Das vorliegende Handbuch und die Garantiebescheinigung miissen die Maschine, in die die Motorpumpe
eingebaut ist immer begleiten und dem Endverbraucher zur Verfiigung gestellt werden.

STANDARDAUSRUSTUNG

Sich dessen versichern, dass das gekaufte Produkt aus den folgenden Elementen besteht:

» Motorpumpe;

« Olstopfen mit Entliiftung (9);

» Handbuch der Motorpumpe;

« Garantiebescheinigung.

Sollten Probleme bestehen, sich an den Hersteller oder an einen spezialisierten Techniker wenden.

INSTALLATION

AACHTUNG

o Der spezialisierte Techniker ist gehalten, die Installationsvorschriften einzuhalten, die im vorliegenden
Handbuch wiedergegeben sind.

« Die Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, muss so erstellt werden, dass die Ubereinstimmung
mit den von den europdischen Richtlinien festgelegten erforderlichen Sicherheitseigenschaften
garantiert ist. Diese Tatsache wird durch das Vorhandensein der C€—Kennzeichnung und die
Konformitditserklidrung des Herstellers der Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut ist, garantiert.

« Die Motorpumpe muss horizontal installiert und betrieben werden (fiir eventuelle diesbeziigliche Abweichungen
wenden Sie sich bitte an den Hersteller).

o Die Motorpumpe muss stabil befestigt werden.



ANWENDUNGEN

AACHTUNG

« Die in Bewegung befindlichen Teile mit entsprechenden Schutzvorrichtungen passend schiitzen.

o Die Motorpumpe muss funktionieren, ohne die Grenzwerte des Drucks zu tiberschreiten, die auf ihrem Schildchen
angegeben sind (12). Insbesondere muss man immer iiberpriifen, ob das Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil
richtig geeicht ist und, dass die Einstellung der Eichung gewdhrleistet ist, zum Beispiel mittels Auftragen von
Lack.

Die Anwendungen der Pumpe miissen fachgerecht entsprechend den Regeln des Mechaniksektors erfolgen.
Der technische Kundendienstservice des Herstellers steht dem spezialisierten Techniker zur Verfiigung, um
alle notwendigen Informationen zu liefern.

HYDRAULIKANSCHLUSS

Fir die Hydraulikanschliisse von Ansaugung, Auslass und By-Pass auf die folgende Tabelle Bezug nehmen
und auf die Abb. 16, wo ein allgemeines Schema einer méglichen Maschine, in die die Motorpumpe eingebaut
ist, dargestellt wurde.

A. Pumpe

B. Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil
C. Ansaugkreislauf

D. Auslasskreislauf

E. Strahlrohr (Vorrichtungsbeispiel)

F. Motor

WARNHINWEIS

+ Sichan die schon in den Abschnitten “UBERPRUFUNGEN UND ANSCHLUSS AN DAS WASSERNETZ” und “TECHNISCHE
DateN UND EIGENSCHAFTEN” ausgedriickten Anschlussvorschriften halten.
Insbesondere muss die Dimensionierung des Ansaugkreislaufs so sein, dass sich daraus das Folgende am
Ansaugkreislauf der Motorpumpe nicht ergibt:
- ein Druckwert von tiber 8 bar/116 psi;
- ein Unterdruckwert von tiber 0 bar/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP KSR
Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 bar/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K
- MTP AXR); 1 bar/14,5 psi (verbleibende Motorpumpen).
« An der Ansaugung der Motorpumpe muss ein Filter mit passenden Abmessungen vorgesehen sein. Sich
in Zweifelsfillen an der Hersteller wenden.
« Die Ansaug-Rohrleitungen miissen tiber einen passenden Innendurchmesser und einen Nominaldruck
von 10 bar/145 psi verfiigen.
« Die Auslassrohre miissen tiber einen Nominaldruck verfiigen, der nicht unter dem Hochstdruck der Pumpe
liegt.
« Die Motorpumpe nicht mit Fliissigkeiten speisen, die eine Temperatur von iiber 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F
fur MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) oder unter 5 °C/41 °F haben.




NEPEBO OPUTUHAJIbHbIX UHCTPYKLIUN

BBEJEHUE

Hacrosiiiee pyKOBOACTBO COCTOUT 13 [IBYX OTAE/IbHBIX YACTEIH.

IlepBast yacTb NpejjHA3HAYEHA KAK [Is1 KOHEYHOTO [IO/Ib30BATE/ISL, TAK U [/LSL CIIEL{1a/IN3NPOBAHHOTO TEXHNKA U
COTePYKIUT MHCTPYKLII II0 9KCIUTYaTALIII I TEXOOCITY)KMBaHIIIO MOTOIIOMIIBI; BTOPAst YacTh IPefHA3HAYeHa
VCK/TIOUNTENBHO [ISL CIIELA/IM3MPOBAHHOTO TEXHMKA U AaeT MHCTPYKIMY LI IIPABIIBHOTO MOHTaXKa
MOTOIIOMIIBI B 060pyfioBaHIe.

Iox crenyanM3MpOBaHHBIM TEXHIKOM IOfjpasyMeBaeTcsL:

o IIponsBopurens 060pyRoBanyst (HaIpuMep, MOEYHOTO ANNAPaTa), Ha KOTOPOM YCTaHOB/IEHa MOTOIIOMITA
(c aToro myHKTa ¥ Aajee, KOIa roBOpUTcs 06 “060pyHoBaHMM, HA KOTOPOE YCTAHOB/IEHA MOTOIIOMIIA,
IIOpa3yMeBaeTCsl, YTO Pedb MOXKET TAKXKe UATH 00 “yCTaHOBKe, Ha KOTOPYIO YCTAHOB/IEHA MOTOIIOMIIA’,
KAaK, HaIpyIMep, B C/Iy4ae HACOCHBIX CTAHIIIN);

o /10, 06bIYHO paboTaroliee B LIEHTPe TeXCEPBIICA, NMeloliiee HeoOxoamMoe o6ydeHIe 1 JOIyCK K pabore
Ha MOTOIIOMIIAX 11 Ha 060PYAOBaHMM, Ha KOTOPOE YCTAHOB/IEHA MOTOIIOMITA, MOTYILJIT IIPOBOAMTD Ha HUX
PEMOHT I BHEITAaHOBOe TeX06cmysKiBaHue. HamoMiHaeM, 4To paboThI Ha 97IeKTPIUUIECKOIT YaCTH, JO/DKHBI
BBINIO/IHATHCS CIELMANN3VPOBAHHBIM TEXHIKOM, KOTOPBII AB/SIETCS TAKKe KBaMUUIIPOBAHHBIM
97IEKTPUKOM, TO eCTb IPO(hECcCHOHAIOM, OMTYYMBIINM JOIIYCK K paboTe 1 IPOLIEAIINM HeOOX0AMOe
00ydueHMe I BBIIOMHEHNS IPOBEPOK, MOHTaXKa U PEMOHTA 37eKTPOOOOPYLOBAHILSA, IO IPABU/IAM 11 B
COOTBETCTBIN C HOPMAMII TEXHIKY G€30IIaCHOCTYA, AeIICTBYIOVIMIL B CTPHE, Iie YCTAHOB/IEHA MOTOIIOMITA
1 060pynoBaHIie, Ha KOTOPOE MOHTHPYETCS MOTOIIOMIIA.

NMEPBAA YACTDb

OBWAA UHOOPMALINA

PCKOMCH,HYSM BHIMMATEbHO IIPOYNTATD HACTOAIEE PYKOBOACTBO 11 PYKOBOJCTBO 060py)1013a1-u/m, B KOTOpO€E
BCTpanBaeTCA MOTOIIOMIIA: CTPOro BBINOTHSITE MHCTPYKIUM, IPUBENEHHDbIC B PYKOBOJCTBAX.
Ocoboe BHMMaHME CIENyeT YAE/INTb YTEHNIO TEKCTA, IOMEYEHHOTO CIMBOJIOM:

A BHUMAHUE
IIOCKOJIBKY OH COJIEPXKUT BaXKHbIE MHCTPYKIIMM IO 630IIaCHOCTH JJLA MICIIOIb30BaHNUsI MOTOIIOMIIBL.
ITpousBoauTeNb He HeCET OTBETCTBEHHOCTD 32 YIilep0, IPUYMHAEMbIIL:
HeCoOMofeHIeM NHCTPYKLNIL, IIPUBEIeHHbIX B HACTOSALIEM PYKOBOLCTBE ) B PYKOBOLCTBE MAILHBL, Ha
KOTOPOI1 yCTaHOB/IEHA MOTOIIOMIIA;
9KCIUTyaTalnueil MOTOIOMIIBI He B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUIMAMM, IPUBEEHHBIMI B maparpade
“ITPEOTHA3HAYEHHOE CITIO/Ib3OBAHUE”;
JICIIONI30BAHIEM He B COOTBETCTBII C AEIICTBYIOLVIMI CTAHAPTaMy 6e30IaCHOCTI 1 IIPefOTBPALleHIIEM
HeCYaCTHBIX CTy4aeB Ha pabore;
HOpYeil YCTPOVICTB 6€301aCHOCTIL U IBMEHEHMEM OrPaHMYeHNMIT MaKCHMAa/IbHOTO paboyero JaB/eHs;
HENpPaBU/IbHOM YCTaHOBKOI Ha MECTO U MOHTaXKOM;
HeJI0CTaTKaMI B ITAHMPYEMOM TeX00CTy KMBaHNY;
HepaspelleHHbIMI IIPOV3BOMTENIEM MOM(DUKALVIAMI WM IBMEHEHUSAMI;
IIpUMeHeHVeM He OPUTVHAJIbHBIX 3aII4acTelt, WM He MOAXOAAIINX /L1 MOJe/T MOTOIIOMIIBL;
© PEMOHTOM, BbIIIOJTHEHHBIM He CIIeMATN3UPOBAHHBIM TEXHUKOM.



XPAHEHMUE U UCNOJIb3OBAHUE PYKOBOACTBA

ABHMMAHME

« Omo pyko600cmeo cnedyem co6MeCtumo ¢ pyKoBOOCHBOM MAULUHDL, HA KOMOPOL ycmaHoeneHa
MOMONoMNA: 6HUMAMENLHO NPpouumaiime éce pyKosoocmed.

PyKOBOZICTBO IOKHO CIMTATHCSA HEOTHEM/IEMOI YaCThI0 MOTOIIOMITBI, TOSTOMY OHO JIO/KHBI XPAaHNUTBCA B
HaJIe)KHOM MecTe, IUL1 GYIyLIMX KOHCY/IBTALNII B CTy4ae HeOOXOMMOCTIL

B pykoBOACTBe IIpUBefeHbl BaXKHbIe IPEIYIPEeXAEHNs IO 0e30IaCHOCTI OIIepaTopa I OKPY)KAIOLINX ero
JINLY, @ TaKKe IPeAyIpexieHnsa 00 OXpaHe OKpY)Kalolelt Cpefbl.

B cnydae yTepm mam mopuu Mo)KeT OBITh 3ampollleHa HoBas komusA y IIpoussopurens umm y
CHenyamM3poBaHHOIO TEXHNKA.

B ciyvae nepenaun 060pyfoBaHyA, B KOTOPOe BXOLUT MOTOIIOMIIA, APYTOMY IO/Ib30BATE/I0, HeOOXOAMMO
HPUIOKUTD TAKKe HACTOsIIee PYKOBOJCTBO.

ITponsBoOAUTENb OCTAB/IAET 3 COOOIT IPaBO B 06O MOMEHT IIPOM3BOIUTD M3MEHEHs, MICIIPAB/ICHIS I
OGHOBTIEHNST JAHHOI ITyO/IMKaLuy, 6e3 IpefBapuTeIbHOTO U3BEIeHIIS.

OBO3HAYEHUA

CumBor: A BHUMAHME
O603Ha4aeT OMpefeIeHHble YaCTU TEKCTa, YKa3bIBaeT Ha CEPbE3HYI0 BO3MOKHOCTD IIPYUIMHEHIIST PaHEHNIT
‘{CHOBCKY, €CJ/IV HE BBIIIO/THATCA HPCHHI/ICaHI/IH n YKaSaHVI .

Cumsor: MPEAYNPEXAEHUE
0003Ha4aeT OIpeJie/ieHHbIe YaCTU TEKCTa, YKas3blBaeT Ha BOSMOXKHOCTD NPUYMHEHNS MOBPEX/CHII
MOTOIIOMIIE, €C/IV He BBIIOTHAIOTCA COOTBETCTBYIOIIVE YKa3aHNA.

XAPAKTEPUCTUKN N TEXHUYECKUE MAPAMETPbI

MOTOMOMIIBI COCTOAT U3 TOPIIHEBOTO HACOCA, BKIIOYAIOIIEr0 KIalaH OrpaHNYeHVA/PEryIpoBaHnsa
(cm. Taroke maparpad “YCTPOMCTBA BE3OITACHOCTW”), COENMHEHHOTO C 37eKTPOABUTATETEM
(omHOGDa3HbIM, ec/yt Ha MAeHTU(UKALMOHHOI Tab/muke nMeeTcs Haamich MNF; TpexdasHbIM, eciv HaImICh
TREF). Taxoke MMEIOTCS MO C IEKTPIUECKOIT KOpOOKOIL, KabemeM muTanus, BoixtiodareneM BKJL/BBIKIL,
ycrpoiicrsom Total Stop.

INEKTPNYECKOE COEQAVUHEHUE Hanpsa)xeHune, yactoTa 1 MOWHOCTb yKa3aHbl Ha
naeHTMdrKaLnoHHoM Tabnnuke (12).

MACNO HACOCA

« MTP TW 500 GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15-W40 )

+ OCTanbHblIE MOTOMOMIbI ENI MULTITECH THT (9

r’MAPABNNYECKOE NOAKNTIOYEHUE

MakcumanbHasA Temnepartypa Boabl nogauv

« MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - 50°C-122°F

MTP KSR Misting
+ OcTanbHble MOTOMOMbI 60°C- 140 °F
MwuvHuManbHaA TemnepaTtypa BoAbl nojayn 5°C-41°F
MakcumanbHoe gaBnieHne Bo4bl nogaun 0,8 MIMa - 8 6ap - 116 psi

(npopomKaeTca Ha cnefyloLuelt CTpaHuLe)



MwuHuManbHbI pacxof BoAbl noaayun

1,3 X MaKcMarnbHbI PpacxoA MOTOMOMIMbI

MakcumanbHasa rny6|/|Ha HanoJiIHeHunA

+ MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting

« MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K - MTP ZWR-K - MTP AXR

« OcTanbHble MOTOMOMIMbI

0m-0 pyToB

0,5m-1,7 pyTos
1,0 m- 3,3 dyToB

SKCMNYATALMNOHHDBIE XAPAKTEPUCTUKU

MakcmmanbHbIn YpoBeHb LLYyMOBOro AaBfieHNA - ,HOI'IyCK

MaKcumanbHbIl ypOBEHb WYMOBOW MOLWHOCTU -
HeonpepeneHHocTb

MakcumanbHoe faBfieHWe 1 Hanop ykasaHbl Ha
NOEeHTUOMKaLMOHHON Tabnnyke (12) MOTONOMMbI.

74,6 dB(A) - 1 dB(A)

88 dB(A) - 1dB(A)

MAKCUMAJIbHAA MACCA

« MTP LW-K 250 - MTP LWR-K 250 - MTP LW Misting
« MTP ZW-K

« MTP FW2 - MTP FW2 Misting
« MTP RW

+ MTP TW - MTP TW Misting

« MTP TW 500

+ MTP KSR - MTP KSR Misting
+ MTP AXR - MTP AX Misting

+ MTP KTR - MTP KTR Misting
+ MTP KMR

« MTP LW-K - MTP LWR-K - MTP ZWR-K

35,0kr - 77,2 dyHTOB
32,0kr - 71,6 pyHTOB
45,0 kr - 99,2 dyHTOB
50,0 kr - 110,2 pyHTOB
120,0 kr - 264,5 dyHTOB
128,0 kr - 282,2 pyHTOB
13,0 kr - 28,6 GyHTOB
20,5 kr - 45,2 pyHTOB
18,2 kr - 40,1 dpyHTOB
13,1 kr - 28,9 dyHTOB
35,0 kr - 77,2 pyHTOB

XapaKTepucTUKM 1 TEXHNYECKMEe NapaMeTpbl HOCAT yKasaTeNbHbli XapakTep. Mpon3BoavTeb OCTaBNAET 3a
o601 NPaBo BbINONHATb Ha 060PYAOBaHNM N0GbIE HYKHblE MoAndUKaLUN.

(*) CootsetctBytowme macna » GAZPROMNEFT SUPER OIL GTD 15W-40:

MOBIL - Delvac MX 15W-40;

SHELL - Rimula R4 15W-40;

TOTAL - Rubia TIR 7400 15W-40;

ENI - I-Sigma Performance E7 15W-40.

(**) CooTBeTcTBytOWME Macna » ENI MULTITECH THT:

MOBIL - Mobilfluid 424;

MOBIL - Mobilfluid 426;

PETRONAS - Arbor MTF Special 10W-30;
SHELL - Spirax S4 TXM;

TOTAL - Dynatrans MPV;

ELF - Tractelf BF16;

CASTROL - Agri Trans Plus 80W;
CHEVRON - Textran THD Premium;

Q8 - Roloil Multivariax 35 HP.

NWAEHTUOUKAL A KOMIMOHEHTOB

Cwm. Puc. ¢ 1 1o 15 B Havasie pyKOBOJCTBA.




1. Boiknioyatenn BKJ1./BbIKJ1. 8. Mpo6ka macna 6e3 Bbinycka

2. PerynupoBoyHas pyyka AaBneHus 9. Mpo6ka macna ¢ BbInyckom
3. HanopHbiit natpy6ok 10. Knonka CBPOCA amnepomeTtpuyeckon
4. Natpy60okK BcacbiBaHuA 3awnTol

(tonbko MTP KSR, MTP KSR Misting)
5. [lepaTenb WiaHra BcacbiBaHNA MOIOLLEro
cpepcTBa 11. KHonka “PRIMING” (tonbko MTP AXR

6. MaHomeTp obopypoBaHHble Total Stop)

12. UpeHTnduMKaLoHHasA TabnnyKka MOTONMOMMbI.
7. UnguKaTop ypoBHA macna

MAEHTUOUKALUOHHAA TABJINYKA MOTOMOMIbI

ABHMMAHVIE

B cnyvae nopqu uaeumb@umuuouuoﬂ mabnuuKyu vl Moxceme 3anpocumov y Hpouseobume/m unu'y
CHENMANN3NPOBAHHOI0 TEXHUKA €€ 3dMeH).

Vnentndukaryonnas Tabmruka (12) conep>xnT nHGOPMALNIO O MOJIE/I MOTOIIOMIIBL, Ha Hell yKa3bIBaeTCs
CepuIiHbIl HOMeEp, T'Ofi IPOU3BOACTBA U OCHOBHBIE 3JIEKTPUYECKMEe M MeXaHUYeCKye XapaKTepUCTUKI
(MakcuMasbHas CKOPOCTb BpallleHNs, MaKCUMaJIbHOE JIaB/IeH e, BeC, HAMPsDKEHNe IMTaHus, ToTpebnenne
U T. 7i.). OHa HAXOAUTCS Ha KOXKyXe 3eKTPOABUTATE/ISI MLV Ha S/IEKTPUYECKOIT KOPOOKe.

NPEJOXPAHUTEJIbHbIE YCTPONCTBA m

A BHUMAHUE

o Ecniu Mawiuna, Ha Komopoii ycmanoeneHa MOmOnoMna, OCHAWeHA nPedoXpaHUmenvHoiM KAanaHom
(mo ecmv Knanan MaKcCumManvHoz0 0AsNIeHUS, HACIPOCHHDI COOMEENCIEYOULUM 00PAZOM, KOMOPbLLL
cbpacvléaerm u30bimMouHoe 0aseHue, ecniu 603HUKAC AHOMATIUS 6 KOHMYpPe 6bICOK020 0a6IEHUS), MO 6
CTLyHae e20 NOBMOPHO20 CPABAMBIBAHLS HeMeOTIeHHO npepaurme pabomy MauiuHtbl, 8 KOMopPyio 6CMpPoeHa
MOMonomna, u nopy4ume nposectmu nPosepKy CHeyUATU3UPOBAHHOMY MeXHUKY.

a) Knmanman orpaHmyenus/perymupoBans JaBIeHN.

Kramas, mpaBuibHO HacTpOeHHBIT IIponsBopuTeeM, O3BO/AET PEryINpoBaTh pabodee faBIeHNe I
03BOJIAET NepeKavBaeMol XKUAKOCTI IOCTYIIATh B 0OBOJIHOI KaHAI HACOCA, He IaBast PasBUTHCA OITACHOMY
JIaB/IEHNIO, TIPY 3aKPbITUY TOA4yl M/IM KOT/IA TIBITAIOTCA 3ajlaTh 3HAYEHMA JaBJIeHs Bblllle MAKCUMA/IbHO
JIOITYCTUMBIX BE/IMYNH.

A BHUMAHUE

o Knanan oepamutenus/pezynuposanus 0aeieHust u npedoxpaHumenvHolll K1anax HACMpausaromcs
IIpoussodumenem MOMONOMNbL UMY NPOU3BOOUMENEM 000pYO0BAHUA, 6 KOMOPOe 6CMPAUBAEHICA
momonomna. He usmensiime Hacmpotixu Ha 02paHUHUMETbHOM/Pe2yTUpo60HHOM KanaHe 0a6meHUs:
pabomaiime ¢ HUM MoNLKO NPy nomowsu pyuxu (2).

b)Temmeparypnas uiy aMmnepomMeTpuyeckas samyTa (tTonpbko Motonomisi ¢ Total Stop).

9TO YCTPOIICTBO, OCTAHAB/MBAIOIee PabOTy MOTOIIOMIIBI, B CTy4asxX IHeperpeBa sMeKTPOABUIATELA W
U30BITOYHOTO MOTPEOTIEH IS NEKTPUYECKOTO TOKA.

B cnyvae mpoBefeHnsa paboT, HY)XHO J1eJiCTBOBAaTb, KaK ONMCAHO HIVDKE, BBINOMHAA MHCTPYKIMUM,
MpUBe/leHHbIe B PYKOBOACTBE 000PYXOBaHM, HA KOTOPOE YCTAHOBIEHA MOTOIIOMIIA:

e OCTAHOBUTE MALIVHY U BbIHbTE BUJIKY U3 PO3ETKI 3/IEKTPOTOKA;

o cOpocbTe 0OCTaTOYHOE /IABJIEHNE 113 KOHTYPA BBICOKOTO JIAB/ICHII;

o TIOROXIaTh 10+15 MunyT, YTOOBI OX/IAUTH MOTOTIOMITY;

« TIpOBepbTe, 4To peycanns naparpada “IPOBEPKY U IIONCOEQVHEHUE K SJIEKTPMYECKOV




JIMHWW” BBIIONHAIOTCS, C 0COOBIM BHUMAaHIEM Ha UCIIO/Ib3YeMbIil YIIMHITE b}
o BHOBb COE[IVIHUTE 3IEKTPUIECKIII ITENICEIb C PO3ETKO 1 IOBTOPUTE IPOLEAYPY 3aITyCKa.

A BHUMAHUE

* B cryuae nosmopHozo cpabamuvi8anus 001020 u3 0AHHbIX NPEOOXPAHUMETLHBIX YCIPOLICING, He UCHOMb3YTime
momonomny (u, cnedosamenvHo, 060pydosariie, 8 KOMopoe OHA 6CHPOEHA), He NPOBeDst NPedsapurnenvHy
nposepKy ¢ npussieveHUeM CHeUUATU3UPOBAHHO20 MEXHUKA.

NPEAHA3HAYEHHOE UCMNOJIb3OBAHUE

A BHUMAHUE

o Momonomna He 00/cHA PaGomMamv He3A8UCUMO, OHA PeOHAZHAEHA MONLKO OIS UCHONL3068AHUS
eHympu o6opyoosanusi.

Momonomna npeoHAasHa*eHa Monvbko 0715 UCNONb306AHUS 6HYMPU 000Py00BAHUS, KOMOPOe NPUMEHAEINCS
8 CT1e0YIOULUX UETISIX:

nepexausarue 600bL 100 BbICOKUM 0a6IEHUEM 07 MAUIUH MOTIKU (8bICOKOHANOPHDIE MOEHHDbIE ANNAPAIbL);
nepexa4usanue 600vl He NUMbEB020 NPEOHASHAUEHUS.

Momonomna He npedHA3HAUeHA 0TI UCNONIb30BAHUS BHYMPU 000PYO0BAHUS, KOMOPOE UCHONIb3Yem s OISt
nepexauueanuis:

- He OM@UILMPOBAHHOL U coOeprcaulel 3azpsa3HeHUs 600bl;

- MOIOUAUX CPeICNB, XUMUHECKUX 6euiectne U Kpacumernetl, KAk 6 4Ucmom 6ude, Max u 6 600HOM pacmeope;
MOPCKOiL 8006l UL CONIEHOTE 800bL C BLICOKOTI KOHUEHMpauets;

20PIOUUX BEU4ECTNG U CMA30UHDLX BeL4ecine 106020 6U0A U MUNG;

60320pAEMBIX HUOKOCHIEL] UNIU CHUNEHHBIX 20306;

HUOKocmetl 075 NUULEB020 YNOMPeONIEHUS;

- pacmeopumerneii 1106020 610a U Mund;

Kpacox mo002o 6uda u muna;

800v1 ¢ memnepamypoii sviuie 60 °C/140 °F (50 °C/122 °F ong MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR,
MTP KSR, MTP KSR Misting) unu nusxce 5 °C/41 °F;

- HUOKOCMU, COOePIHALsUe 2PAHYIbL UM MBepOble HACULbL 60 B36€CH.

Momnomny Hemv3s ycmanasnueamo 6 06opydosarue, npedHasHa4eHHoe O MblMbS 1100ell, HUSOMHDLX,
7eKMPoo6oPyO0BAHUST NO0 HANPSHEHIEM, XPYNKUX NPeOMeNnos, Camoti MOMOoNoMNbl UL 060py008aHU,
6 KONOPOe OHA BCHIPOEHA.

o Momnomna He nooxooum 075 ycmanosku 6 060pydosarue, npedHasHaderHoe 0ni pabomvt 8 cpedax ¢
0CO0bIMU YCTIOBUAMU, HANPUMED, 6 KOPPOSUTIHBIX UL 63PbIBOONACHDIX CPeIaX.

[na ycmanosku e o6opydosariue, npedHasHaueHHoe 0N pabomvl Ha 6OPMy MPancnopmHvix cpedcms,
cy008 UL CamMonemos, cedyem oOpamMumvcs 6 CIy#Oy mexcepsuca nPoU3eo0Umesns, HOCKOIbKY MOZym
nompe606amvcs 00NOTHUMETNbHDIE UHCHPYKUUU.

JTro60e dpyz0e ucnonv3osanue paccmampusaemcs Kax ucnonb306anue He 10 HA3HAUEHUIO.
IIpoussooumenv He Hecem 0MBeMCIMEEHHOCHY 3a yuiepO, NPUHUHAEMbIIL OUUOOHHBIM UCHOTb306AHUEM
U UCNONL306AHUEM He N0 HASHAYEHUIO.

NMPEABAPUTEJIbHbBIE ONMEPALIUA

A BHUMAHUE

o Momonomny Henv3s éxnwuamv 6 pabomy, ecniu 060py0osanue, HaA KOMOPOe MOHIMUPYEMCI
Momonomna, He coomeemcmeyem mpebosanusm 6esonacHocmu, ykazaunvim 6 Eeponeiickux
JTupexmusax. Imo o6cmosmenvcmeo zapanmupyemcs nanuuuem mapxuposku C € u dexnapayuei
CO0Mmeemcmeuss nPpou3e00umens 060py006aHus, HA KOMOPOe MOHMUPOBAHA MOMONOMNA.

o Boinonnume npednucanust, npueedeHHvie 6 PyK0600CHée N0 IKCHIYAMAUUL U TNeX0OCTYHUEAHUIO

000pydosanusi, Kyoa ycrmaHaenueaemcs Momonomna.



« [Tposepvime, umo 8ce HANOPHvIEe NAMPYOKU 3AKPLINbL UL COOUHEHDL C NOMPEOUMENbCKUMU YCHIPOLICIBAML,
Komopole Obiu 3aKpbimul (Hanpumep, 3aKPoimuvlii 600HvI nUCMOnem,).

o Y6eoumecn, umo uacmu 6 08UMEHUU MOMONOMNbL KAK Crledyem 3auqui4eHbl U 4mo oHu He 00CHYnHbL OIS
nepcoHasa, He 3aHAMO20 8 pabome.

o He ucnonvsyiime momonomny (a, cnedosamenvro, 060py0osariie, Ha Komopoe oHa ycHaHo6/IeHa) 8 mom
cryuae, ecnu:

- Kabeny NUManusi unu Opyaue BaxcHvle 4ACMU, maxkue, KaK mpybvl 8bIC0K020 0ABIEHUS U YCMPOTICMEa
6esonacrocmu GvLnu nospesxden;

- 0HA NOCMPAOAnA OM CUIbHLIX YOapos;

- UMEIOMCS 04eBUOHDLE YIMeUuKU MAcrd;

- UMEIMCS 04eBUOHbIe YIMeUKU NePeKAUUBAEMOTL HUOKOCTLL.
B makux cny4asx Hy#HO Nposepumy Momonomny u 060pyo0osarue, npuaacus CneyuanusuposanHozo
mexHuKa.

o Heo6x00umo, 4moGvl cneyuanu3uposanHoiii mexHUK 8bimonHU NPOBepKiL, NpedyCMOMpPeHHble BHENTIAHOBLIM
Mexo0CnyHUBaAHUEM.

« Hadesatime 00exc0y u cpedcmea UHOUSUOYanbHOLL 3AUUMDBL, 2APAHIMUPYIOU4UE XOPOULYIO 3AU4UINY O CIPY i
1100 8bICOKUM 0AB7IeHUEM U UCHIOTb3YEMbIX XUMUHECKUX BEU4eCH8.

BoInonHute npegBapiuTenbHble ONePaLiy, PEKOMEHIOBAHHbIE B PYKOBOJCTBE 000PYIOBaHILs, KyAa

yCTaHABINMBAeTCI MOTOMOMIIA; €CIM He YKa3aHO MHadYe, IIO0 MOBOZY MOTOMOMIIBI HY)KHO IIOMHHTD

cregyonee.

a)3amenurte mpoOKy Macya 6e3 Bbinycka (8) Ha mpobKy Macya ¢ BiryckoM (9) (cM. Puc. 15). Orta onepars
y>Ke MoI71a 6bITh BbIIONHEHa [IponsBoguTeneM 060pyL0BaHNs, HA KOTOPOE YCTAHOB/IEHA MOTOIOMIIA.

b) IIpoBepbTe, ITO IP¥ OCTAHOB/IEHHO 1 IOTTHOCTHIO OX/IAXKEHHOI MOTOIIOMIIE YPOBEHb MAC/Ia HAXOMMUTCS
Ha cepefiMHe MHAMKaropa Macia (7).
st fo6aBeHnst Maca cM. MHGOpPMALIIO 10 cMa3Ke, pyBefeHHyo B maparpade “XAPAKTEPVICTUKI m
U TEXHUYECKVE ITAPAMETPBI™.

NPEAYNPEXAEHUE

o [Ipu paboTe Ipy O4eHDb HU3KNUX TEMIIEPATypax ClefyeT YOeAUTbCs B OTCYTCTBUM /Ibja BHYTPHU HACOCA 1
Tpyo.

o BHIMONHUTD TIpeycMOTPEHHbIE TIAHOBBIM TeXOOCTYKIMBaHIEM IIPOBEPKIL, C 0COOBIM BHIMaHMEM Ha
MaciIo.

NMPOBEPKU U NOAKJTIOYEHUE K SJIEKTPUYECKOWU JINHUN

ABHMMAHME

o Buinonnume maxe npedonucanus, npueedeHnvie 6 pyxosoocmee o6opyoosanus, Kyoa

YCMAHABTUBAECA MOIMONOMNA.

o Cneyuanusuposantblii MexXHUK 007HceH:

- NpoBepUMb, 1Mo dneKMputecKoe numMarue MOMONOMNbL OCHAUEHO COOMBEMCIMBYIOUUM NABKUM
npedoxpanumernem u cOomsemcmeyem 0anHbiM, NpUeedeHHbIM HA UdeHMuUPUKaLUoHHOU mabnuuxe (12):
8 4ACMHOCMU HANPSIHCEHUE NUMAHUS He 00TICHO OMAUMAMbCS 607ee, ueM Ha + 5%;

- CoeOuHUME BUTIKY, COOMBEMCIMBYI0UYI0 OETICBY0UWAUM 8 CPAHE YCMAH0B8KU 000py008aHUs, 8 KOMOopoe
8X00UIM MOMONOMNA, HOPMAM, eCTil KAbesb NUMAanus eii 060py00BaH 1 MOMONOMNA He 00THHA Obimb
NOCHOAHHO NOOKTIOUEHA K INIEKIMPONUMAHUIO.

o CoeduHeHuie ¢ a71eKMPUHECKOLL Cembio OTIHHO BbINONHANbCS CHEUUATIUSUPOBAHHDIM MEXHUKOM U O0TIHCHO

coomeemcmaeosamp cmandapmy IEC 60364-1.

Pexomendyemcs, umoGbl anexmponumarie OGHHOL MOWONOMNbL 6KIOUATIO BbIKIIOUAMETb, CHOCOOHDIIL

PA3bEOUHUMD NUMAHUE, eI MOK PACCETHUA K 3emie npesbiuiaem 30 MA 6 meuerue 30 Mc, unu ycmpoiicmeo,

Mozyujee BoINONHAMb PYHKUUU KOHMYPA 3A3eMIIEHUSL.

o Ecnu momonomna e 060py0osana Kabenem NUMaHus ¢ 6UnKoL, a makie Opyeum ycmpoicmeom,
00ecneut8anuum omcoeduHeHue om cemu, ¢ PACCHOSHUEM MeNOY PA3OMKHYMbIMU KOHMAKMAMU,
1N03BOTTOUUM NOTIHOE PazveduHeHue 8 ycnosusix nepenanpsimenus I, smu ycmpoiicmea pasveduneHust



00713icHDL Oblmb NPedyCMOMPeHbl 8 Cemu eKMPONUMAHUS, 8 COOMBEMCMEUL ¢ HPABUNAMU MOHINANA.

IIpumeuanue: 6 nHacmosuyem pyKosoocee 0715 NPOCHOMbL 6ce20a NOOPA3YMEBAEICS, UIMO MOMONOMNA

6v171a 100COLOUHEHA K Cemu NeKMPONUMAHUS NPU NOMOULU EUTIKU.

Ecnu momonomna nocmosHHO c0eOUHeHa ¢ Cermbio NeKMponumanus, noopasymesaemcs, 4mo:

- UMemb YCmpolicmeo omcoedUHeHUs Om cemu 6 nonoxenuu omxmoueHus (nosuuus “0”) pasnouenHo
0MCOeOUHEHUI0 BUNIKU U3 PO3EMKLL 7IeKIMPOMoKd;

- UMEMb YCmpoTicmeo OMCOeOUHeHUsT OM cemu 8 NONoNeHUU 8KmoueHus (nosunus “1”) pasHoyeHHo
CoeOUHeHUI0 BUTIKU C PO3EIKOLE INIEKMPOOKA.

o Ecnu kabemb numanus ciumkom KOPOMKUil, MOXHO UCHOb306aMb YONUHUMENb, NPOBEPUS, IO OH He
npesviwiaem 10 m/32,8 ft, u umo cevenue nposodHukos cocmasnsiem munumym 1,5 mm> (Momonomnol ¢
nompe6neruem Hudice 13 A), unu 2,5 mm’>.

o BHUMAHIIE. Ecnu ucnonb3yemcst yOnuHUmeny, 6Unka u po3emxa 00micHbl Obimy 2epMemuynozo s
nozpysceHus muna.

o BHVIMAHIE. He nodxodsiujue yonuHumenu mozym Ovitb ONAcHbIMU.

« He nomewatime pedykmopvt uniu adanmepuvl Mexicoy d7eKmpureckoii 8UNKOL U po3emKoii ek mpomoxa.

NPOBEPKU 1 NOACOEQUHEHUE K BOAOMNPOBOAHOW CETU

&BHMMAHME

o Butnonnume maxe npedonucanus, npueedeHHvie 6 pyxKosoocmee o6opyoosanus, Kyoa
YCManaenueaemcst MOmonomna.

o Buinontume npednucanusi, Kacarouguecss coeOuHeHuss 6000nposodHoti cemu, deticmeytoujue 8 cmpare, 6
KOMopoil MOHMUpPyemcsi 060py008aHus, Kyoa ycmaHaeIUeaemcs Momonomna.

MNPEAYNPEXAEHUE

o BRIIIONTHSIMITe MHCTPYKIUM IO COefUHEHNI0, npuBefeHuble B maparpape “TEXHUYECKUE
XAPAKTEPYICTUKIM M1 ITAPAMETPBI”, c 0co6bIM BHUMaHEM Ha JaB/IeHNE U TeMIIEPaTy Py IOfadi:
B CJIy4ae COMHEHMIT CTIeffyeT 06palliaThCs K CIIeaTi3MPOBAHHOMY TEXHUKY.

« Ha BcacbiBaHMM MOTOIOMIIBI HYXXHO HPeAyCMaTpUBaTh GMIbTD IOAXOAALIETO pasMepa: 4acTo
IIPOBEPSIITE YUCTOTY.

« He Bxmouarb MoTomomy:

- 6e3 BOOCHAOKEH S,

- C COTIEHOI WM CYMTAIOLIENICA 3arpASHEHHON BOfoii. Ecm 310 nponsomo, ciefyer jaTb MOTOIOMIIE
OpaboTaTh HECKOIBKO MVHYT C YUCTOJ BOTOI.

CTAHAAPTHAA PABOTA (MPU BbICOKOM AABJIEHUN)

A BHUMAHUE

o IIpudeprcusaiimecv npednucanuil, co0epHauuxcs 6 pyKosoocmee 060py0osanus, Ha Komopoe
YCMAaHo6IeHA MOMONOMNA, ¢ 0CO0bIM BHUMAHUEM HA PA30enbl, KAcAoujuecs npednucanuii no
6e3onacHocmu, UCnoOnbL308aAHUS CPedCné UHOUBUOYANbHOIL 3auumbpt (ouKy, nepuamku u m. 0.) u
08UIHCeHUS.

o [Teped nyckom 8 sxcnayamayuio 060pyd08aus, 8 KOMopoe 6CMPoeHa MOMONOMNA, BHUMAMENLHO
npouumaiime HACMossee PyKo8ooCmMeo 1 PyKkosoOCmeo 06U2AMesNs BHYMPEHHE20 C2OPAHUA, KOMOpoblii
ycmarosnen Ha momonomny. Heo6xo0umo y6edumvcs 6 mom, 4mo 6bL XOPOUL0 NOHSIU PAGOMY MOMONOMNDL
U 000py008aHUs, HA KOMOPOE OHA YCMAHOB/IEHd, 8 MOM, UIMO KACAEMCS ONePayULl N0 OMKIIOUEHUIO
HuUOKoCmU.

o Momonomna u 06opydosarue He npedHA3HAEHO O/ UCNONL308AHUA M00bMU (8KI04ASA Oemell), Ubu
usuveckue u ymcmeenHvle CHOCOOHOCIU NOHUMNEHDL, UL TH006MU ¢ HeDOCHAMOYHLIM ONbIMOM U
SHAHUAMU, 30 UCKTIOYeHUEM mex ClIyudes, K020d UM 0Ka3blaemcsi NoMOUlb CO CIOPOHbL Opyeux auy,
0MBeUAUUX 30 UX 0e30NACHOCMY U NPOBEOUIUX UHCHPYKIMAK NO NO/Ib30BAHUI0 MOMONOMNOLL U
000pydosanuem, Ha KOMOPOM OHA YCIMAHOBIEHA.



o Heobx00umo cnedumv 3a 0emvmu, 4mobvl y0eOumocs, 4mo OHU He uepaom ¢ MOMONOMNoL u
000pydosanuiem, Ha KOMOPOM OHA YCINAHOB/IEHA.

« Bo spems pabomui:

- 6cezda credume 3a MOMONOMNOLL U 060pyd08aHLeM, 6 KOMOPOM OHA YCMAHOB/IeHA, BHe Npedenos
docseaemocmu demeil; 8 HACMHOCU 00paw4aiime 0c060e BHUMAHUE HA UCNONL306aHUE 8 OETNCKUX CA0AX,
domax npecmapenvix u 00Max omovixa, NOCKONIbKY 6 YKA3AHHbIX Mecmax mMozym Obimp 0emu, noxubie
JIH00U UYL UHBATUODL, HAXO0SU4UECS 6e3 NPUCMOMPA;

- He HANPasnsLime CHPyU 8bICOK020 0ABTIEHUS 6 CHIOPOHY MAMEPUATIOs, COOePHa4ux acbecm unu opyaue
8pedHble 07151 300P06LS BeU4ECINBA;

- He 3aKpuiéalime MOMONomMny u 060pydosaHue, Ha KOMOPOe OHA YCMAHOBIeHd, U He pasmenjatime ux
6 Mecmax ¢ n0xoti enmusAyueti (IMo 0CO0eHHO BANMHO 6 CTYHATX UCNONIbI0BAHUS 000pY008aHUS 6
3AKPLIMbIX NOMEU4CHUSX);

- K020a 0OHA He pabomaern, neped mem, KAK 6bINONHAMDb H00ble ONEPALUL, BbINOTHIIME 0NEPAUUL, ONUCAHHbIE
6 napazpage “OCTAHOB”, 6 uacmuocmu He ocmasnsiinme MOMoNoMny u MauiuHy, 6 KOmopyio oHa
6CMPOEHA, C BUNIKOLL 8 PO3emKe INeKMPOMOoKa;

- pabouee dasreHe HUKO20a He OOTIHHO NPesbLUAATb MAKCUMATIbHOE 3HAUEHUe 0A6IEHUS, HPe0YCMOmpeHHoe
ons momonomnol (cm. maxe napazpagp “XAPAKTEPUCTHUKN VI TEXHUYECKUE ITAPAMETPBI”).

- 6 cayvae cpabamvi6AHUs memMnepamypHoll 3augumol UnU amMnepoMempuieckol 3auumol ¢
ABMOMAMU1ECKUM BOCCHIAHOBNICHUEM, 6Ce20a YCMAHABAUBALIME 2IABHDLTL BbIKTIIOUAMENb 6 NOTONEHUe
“0” u, ecnu umeemcs, OMcoedUHUMe BUTIKY OM PO3EMKU I/IEKMPOMOKa, NOCKOTLKY MOONOMNA, NOCTe
OX71a3H0eHUST, MOJHCEH 6HOBb 3APAGOMAMb CAMOCINOSMENLHO;

- UCHOMb3YTime cOomeemcmayroujue cpedcmea UHOUBUOYANLHOU 3aU4Untbl oM uiyma (Hanpumep, HAYWHUKLU).

« BHUMAHME. He ucnonv3yiime MOMONOMNy unu 000py0osarue, Ha Komopoe 0Ha yCrmaHoeneHd, paoom ¢
TIH00bMU, KOMOPble He HOCSIN 3AUlUMHYI0 00exc0y.

o BHUIMAHME. He nanpasnsiime crmpyu bic0K020 0A8/IeHUST 6 CB010 COPOHY, 4 MaKJice 8 CropoHy Opyeux
no0etl, 071 04UCKY 00exH0bl U 06Y6U.

o BHUMAHME. Cmpyu no0 8vicokum 0aszeHuem mozym 6vimb 0NacHbl npu HenpasuioHOM UCNOIb308AHUU.
He nanpasnsiime cmpyu nod 6vicokum 0aszenuem 6 cmopouy mooeii, a1ekmpoo6opy0osanus nod
HANPAHEHUEM UL 8 CHIOPOHY CAMOLL MOTONOMNYL UL 000PYO06AHUS, 6 KOHOPOE OHA YCHAHOBIEHA.

o BHUMAHME. Puck e3puisa - He pas6poiseusaiime 803zopaemvie #HudKocmu.

o He ucnonv3ytime momonomny noo 0oxcoem.

» Obpaujatime ocoboe sHumanue Ha yxasanus 6 napazpage “IIPOBEPKI Y NOAK/ITIOYEHUE K
SIEKTPHYECKON CETH”.

o O6pawaiime ocoboe eHumanue Ha ungpopmayuio 6 napazpage “PABOTA C MOIOLITMM CPELJCTBOM”.

o He svinumaiime 6UnKy u3 po3emxu sneKmponumanis, NomsmaHye 3a Kabeno numaHus.

o Crnedume 3a mem, urmo0Gvl Kabenv NUMAHUS, YONUHUMeENY, 8UNKU U posemku Ovinu cyxue. He mpoeatime
MAUUHY MOKPOIMU PYKAMU.

o He npubnuicatimecs K 4acmsm 6 08UMCEHUU MOMONOMNbL U MAUAUHDL, HA KOTNOPOLL yCHAHO8/IEHA MONONOMNA,
0aice eciu OHU 3AU4UL4eHDL.

o He cHumatime 3ausumui ¢ yacmeii 6 08UMEeHUU.

o He pabomaiime na mpy6ax, codepicauyux kaxue-nu60 suoxocmu noo 0aeneHuem.

o He svoinonmusiime onepayuu mexo6cymusanus Ha MOMonomne u Ha 060pyoosanuu, Ha Komopoe oHa
MOHMUPOBAHA, eclit OHU PA6OMAarom.

o Heo6x00umo 8vinonHsmo uncmpykyuu, npusedertvie 6 napacpagpe “IIPEJHA3SHAYEHHOE
UCIIO/Ib3OBAHME”.

o Hukoz0a He usmensiime ycriosust 0751 MOHIMANA MOTMONOMNbL, 6 HACHIHOCIMU He USMeHAlme KpensienHus,
eudpasnuHeckue CoeOUHeHUs U 3aUsUMbL.

o He sxniouaiime kpativt, MOHMUPOSAHHbIE HA MOTNONOMMNY, ECTIU OHU He CoeduHeHbL ¢ 000py008aHLEM, KOMOpoe
npenAmcmeyem 6vixo0y HAPYHy nepekauueaemori HuoKkocmu.

o 3anpeujeno USMEHAMy UMY KaKUM-TU00 CnOCO6OM OMKIIOUAMb YCHPOLicmea 6e30NACHOCIU U 0p2aHbl
ynpaenenusi 060py008aHus, a maxice KIANAaH 02panueHUs/pecynuposaniis 0a6eHUs.

BpimonHuTe MpegBapuTEeNbHbIE ONEPANMM, Kacalouyeca paGoTsl NPU BBICOKOM JaBIeHNH,
PeKoMeH0BaHHbIE B PYKOBOACTBE 000PYI0BAHILA, Kya YCTAHABINBAETCA MOTONOMIIA; €CTIV He YKA3aHO
MHaYe, 110 IOBOJY MOTOIIOMIIBI HY>KHO IOMHUTD CIefyIolee.



a)B cmydae moromommst ¢ Total Stop MMeeTcst a/ekTpudeckas KOpoOKa cO BCEIIOMIOCHBIM BBIK/TIOUATEIEM
oTxmodeHn (1), MO3BOAILIMM BKIIOYATh VI OTK/TIOYaTh MOTOIIOMITY.

b) 3a/1B MOTOIOMITBI BO3MOYKEH TOIbKO IPY OOHY/IEHNI JaB/IeHNS B KOHTYPe TOfjadl, HallpyMep, OTKPBIB
YCTPOJCTBO MO/Ib30BaHMA (TMAPOIICTOTET B C/IyYae MOEYHOrO allapara).
IIPUMEYAHUE.
B cygae MTP AXR c Total Stop, 3a/1B BO3SMOXXEH TO/BKO NPV HAXKATHY 1 yAieP>KaHMUY HAXKATOI KHOIKI
“PRIMING” (11).

) PerympoBaHne faB/ieHUsA BLIIOMTHAETCSA IPU IIOMOLIM Py4Ky (2).

d)Ecmu nmeetcs, 3Ha4eHMe IaB/ieHNs YKa3aHO Ha MaHoMeTpe (6).

NPEAYNPEXAEHUE

« YT0OBI MOTOIIOMIIA MOIJIA TIPOU3BORNUTD OBICTPOE HAIIOJIHEHME, IEICTBYIITe, KaK YKa3aHo B IMyHKTe b)
BCAKMIT Pas, KOTia MOTOIIOMIIA [IO/DKHA OBITh BHOBD 3aIIOTHEHA.

o Bo BpeM1 IIepBbIX 4acoB PabOTbI CTIeyeT IIPOBEPSATh YPOBEHD Mac/Ia I, C/IV Hy>KHO, BOCCTAHAB/IMBATD €T0
YPOBeHB, CTIeffysl yKa3aHusM, IpuBefeHHbM B maparpade “IIPENBAPUTE/IDHAA NEATEIBHOCTD'.

« B Mopenax, kotopele He ocHameHsl Total Stop wmy paboTaromyie Ipy TAKOM HU3KOM JaB/IEHNUH, YTO
YCTPOIICTBO He aKTMBMPYETCS, He CefyeT Aep>KaTb MOAady 3aKPBITOI B TedeHMe 60/lee TPeX MUHYT
(HanpuMep, C 3aKPBITHIM IMAPOIICTONIETOM), YTOOBI IIPEOTBPATUTD IIEPErPeB BOABL, LMPKYIMPYIOLelt
B FOJIOBKE HACOCA, YTO IPUBOAUT K HOBPEXICHNIO IPOK/IAJIOK.

o He BK/TI09aTh MOTOIIOMITY:

- €C/M OHa CIMIIKOM IIYMHAs M eC/M IOJ Hell BUJHO HOATEKaHMe BOAbI MIM Mac/la: B TAKOM CIydae
HeOoOXO/IVIMO BBI3BATh CHEIMATM3MPOBAHHOTO TEXHUKA;

- HozBeprasi ee IeVICTBIIO IIPAMBIX COJTHEUHBIX JIydeit, ITPU TeMIIepaType OKpy>Karolweit cpesibl Bblie 40 °C.

PABOTA C MOIKOLWUM CPEACTBOM

ABHI/IMAHVIE

o maKie npednucanus, npueedexHHvle 6 pyKo6oocmee 060py006anus, Kyoa ycmanasnuéaemcs
Mmomonomna.

o Momonomna Ovina cnpoexmuposana Onig UCHONb30BAHUS C MOIOUAUM CPEOCBOM, PEKOMEHO0BAHHBLM
npoussooumernem. IIpumereriie Opy2ux MOIOULUX CPEOCING UL XUMUHECKUX BEU4ECTB MOXCEN OMPUUAIENbHO
no8nUAMY HA 6e30NACHOCMb. B uacmHocmu Henw3st 8cacbi8amy Kakue-nubo HuoKocmu, codepiuaujue
pacmeopumen, OeH3UH, PA3HUNUMENU O KPACKU, AUEIMOH U 20pi0Hee MACII0, NOCKONIbKY NPU PACHbLIEHUL
B€14€CIB0 J1E2KO BOCHIAMEHAENICS, CIMAHOBUMCS 83PbIBOONACHVIM U MOKCUMHBIM.

o Buumamenvto npouumaiime npedynpexcoeHus no 6e30nacHoCmu, NPUBEOEHHbLe HA YNAKOBKAX MOIOUAUX
cpedcme, umobbt nPUHAMb HEoOX00UMble MepbL O7IST NPedOMBPAULeHUSI ONACHOCHU 0TI Ce0T 1 OKPYIIatoueti
cpedvl. B uacmmocmu He npesviuiatime MaxcCUManbHble peKoMeHOyeMble KOHUEHMPAUUL, 201M0BbITE IMOTILKO
cmMpo2o HeobX00UMOe KONU4eCmso cpedcmea u He dasaiime emy nonaoamv 6 nousy Uy 6 600Y.

« Xpanume morouue cpedcmea 6 HA0EHHLLX MECINAX, HEOOCHIYNHbIX O7st Oemeltl.

« B cnyuae konmaxma ¢ enasamu cnedyerm HemeoneHHO NPOMbLMb Ux O0NIbUUM KOUHECTNBOM 800bl, 8 CTLyHae
NONAOAHUS 8HYMPD He BbI3bIBATINE PBOMY: HYHCHO HeMeOTIeHHO 00PAMUMbCS K 8paKy, NPUHecs ¢ co6oii
YNAKosKy ¢ MouUM eujecmeom. Vzbezatime 80vixamv 06pasyouuiics 2a3.

BpImonHuTe MpegBapuTeNbHbIe ONMePALNM, Kacaloluecsa paboTsl ¢ MOIOUINM CPeACTBOM,

PeKOMEeHIOBaHHbIE B PYKOBOJICTBE 000PY/I0BaHM:, Ky/la YCTAHAB/IIBAETCA MOTOIOMIIA; €C/IV He YKa3aHO

MHaYe, 110 IOBOJLY MOTOIIOMIIbI HY>KHO IIOMHUTD CIefyIolee.

a)YcTaHOBUTe JaBjeH)e MOTONOMIIbI Hipke 30 6ap/435 psi (Hampumep, B CIydae MOEYHOTO aIlapara,
HIOMECTHTe TOZIOBKY (OPCYHKM B IOTIO>KEHIe HUSKOTO AaB/ICHIL).

b)Bo3MOXXHOCTD BcachlBaTh MOIOLIee CpefiCTBO He IpemycMorpena ara mopemi MTP KTR Misting, MTP
KMR, MTP KSR 1600, MTP KSR Misting: iyist 9TOro HY>KHBI CIIel[a/TbHble TPIHAIeKHOCTIL.

NPEAYNPEXAEHUE

o UT06BI 136€KaTh OTIIOXKEHWIT i/ VI SaI‘pHSHeHI/II;[, TI0CTIE 3aBEPIIECHNA VICIIO/Ib30BAHVIA MOIOIETO CPENCTBA
C/IEAYET IPOMBITH KaHAJIbI BOJION.



NMPEPbIBAHUE PABOTbI: MOAEJIN BE3 TOTAL STOP

3a1<prB TI0J1a1y, MOTOIIOMIIA IIEPEXONT B GailmacHpIn PEXNM M OCTAETCA B 3TOM COCTOAHNM 1O CIIEQYIOIIETO
OTKPBITUA ITOAAYN.

NPEAYMNPEXAOEHUE

o He ocTaBnaiite MoTomoMIry 6o/ee Tpex MUHYT B HONOXKeHNN 6alimaca, 4TOOBI 130eXaTh Ieperpesa
LMPKYUPYIOlei B FOIOBKE HACOCA BOJIBL, C OBPEXK/IEHMEM IIPOK/IAJIOK.

NMPEPbIBAHUE PABOTbI: MOAEJIN CTOTAL STOP

3aKpbIB II0fja4y, MOTOIIOMITa HeMefyteHHO octanapusaercs (MTP KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP
KSR, MTP KSR Misting, MTP AXR, MTP AX Misting, MTP LW-K 250, MTP LWR-K 250), nm nnepexoput B
cocrosiHue paboThI Oajimmaca, 1 eC/ 9TO COCTOSIHIE COXPAHSETCsT, aBTOMATIIeCKI OCTAHAB/IMBACTCS CITYCTS
13 cexyHz (OCTa/IbHbIE MOTOIIOMIIBI ). MOTOIIOMIIa BO30OHOB/IAET PabOTY IIPU C/IEAYIOLIeM OTKPBITHUH HOfAUM.

ANPEAYNPEXOEHUE (TOJIbKO MTP AXR U MTP AX MISTING)

o Yerpoiictso Total Stop He cpabarsiBaer npyu BemrdamHax masjenust Hipke 20-30 6ap 1 MOTOIIOMITA TP
3aKPBITIN [OfAYI OCTAETCSI B COCTOSTHIN Gaiiriaca: He OCTAB/ISIiITe MOTOIIOMILY B COCTOSIHMN baiimaca 6omee
TpeX MUHYT, 4TOOBI M30eKaTh [eperpeBa UUPKYIMPYIOLIeil B TOIOBKE HACOCA BOJbL, C IOBPEX/IEHNEM
IIPOKIAZIOK.

A BHUMAHUE

o Hanomunaem, 4mo xoeda momonomna naxooumcs 6 cocmosnuu Total Stop, ona pabomaem, mo ecrmv
Heo0X00UMO cO67I00aMb 0CMOPOHHOCHID, HIMOObL U30eHAMY CLYHATIHO20 3aNYCKa.

o He ocmasnstime momonomny 6 cocmosinuu Total Stop 6e3 konmposs, 0asice Ha KOPOMKOe BPEMS: 8bINOTHUME
1npouedypy 0OCMAaHOBKU, NPOBEPIUE OMCYMCIMEUE OCIAMOUHO20 0AB/IeHUSs 8 HANOPHOM KOHMTYPE.

OCTAHOBKA, OYUCTKA U MOMELLEHUE HA XPAHEHUE

A BHUMAHUE

 Botnonnume npeodnucanus, Kacaowuecss 0CmaHoéad, OHUCMKU U NOMeWeHUs HA XPaHeHUsT,
npueedettvie 6 pyKo8oocmee 000py008anus, Ky0a ycCraHaemUeaemcs MOmonomna.

OCTAHOB

ABHMMAHME

o Heo6xo0umo y6edumucsi 8 oM, 4o nocrie 8binONIHEeHUs ONePayil 0CMAHOBKU, Hul 00HA 4ACHb MOMONOMNbL
U 000py00B8aHUS, HA KOMOPOe OHA YCMAHOB/IEHA, He HAXOOUMCS 8 08UMeHUU U MPYObL He codepicam
HUOKOCMb 100 0AB/IEHUEM.

BoInonHuTe omepanuy M0 OCTAHOBKe, peKOMEHZ0BAaHHbIe B PYKOBOICTBe 000pynoBaHus, Kyfa

yCTaHaBIMBaeTCA MOTONOMIIA; eClIN He YKa3aHO MHave, 10 IIOBOAY MOTOIIOMIIBI HY)KHO IIOMHUTb

clemyonee.

a)3akpoliTe Imojady BOABI M OOHYINMTE JaBleHUe IOJAYM, KaK ONMCAHO B IIyHKTe b) maparpada
“CTAHIJAPTHAS PABOTA (ITPYI BBICOKOM JABJIEHIN)”.

b)BbIHbTe BIIKY 113 MAIlMHBL, B KOTOPYIO BCTPOEHA MOTOIIOMIIA, U3 PO3ETKM.

¢) Iopoxxpaure, 4T0 MOTOIIOMIIA U 060PYAOBAHNE, HA KOTOPOE OHA YCTAHOB/ICHA, OCTBIHYT.



ABHI/IMAHI/IE

o Koeda momonomna u 060pydosaruie, Ha KOmopoe OHa YCMAHOBIEHA, OCMbIU, 00pamume 6HUMAHUe HA
credyiouee:

- He ocmasnsiime 6e3 NPUCMOMPa, eciu PIOOM HAXOOAMCS Oemu, NONUTIbLe 00U UNU UHBATIUObY;

- nomecrmume 6ce 8 ycrmotiuugoe nosoderue, 6e3 onacHocmuy NadeHus;

- He nomewjaiime 8 KOHMAKM UAU NOOUIOCU OM B0320PAEMbIX MAMEPUATIOB.

OYUCTKA N MOMELLEHUE HA XPAHEHUE

ABHMMAHME

« BHUUMAHME. JTo6vte onepauuu no ouucmke 00IHHbL 8bINONHAMbCA MOMLKO NOCTIE MO020, KaK Obiau
8bIN0IHEHbL onepayuy, onucantvie 6 napazpage “OCTAHOB”, mo ecmv 6e3 uacmeii 6 08usicenuu, 6e3
mpy6, 3anonHeHHLIX HUOKOCMDbIO 100 0as/IeHUEM U NOCTIe 3A6EPUIEHUST OXTIANCOEHUSL.
IB uacmnocmu credyem noMHUMb, 4Mo HYHHO 6ce20a 0MCOeOUHAMb NUMaHe WU O1COeOUHUMNb
KOHMAKm co ceeueil.

o JIi06vle onepayuu 1o o4ucmKe 6bINOTHAIOMCS 6 YCTIOBUSX 6e3yCTI0BHOLE YCHOTMUB0CHI.

o JInA 0uUCmKU HeNb3A UCNONL306aMb PACEOPUMENU.

NPEAYNPEXAEHUE

o MoTonoMia crpajaer OT MOpo3a.
B cpene ¢ HM3KOII TeMIIepaTypoit [ TOro, 4T00bI M36eXaTh GOPMIPOBAHIIS /IbjA BHYTPU 000pyIOBaHIA,
Hepes IIOMelleHeM Ha XpaHeHUe PeKOMEHYeTCA 3acocaTh BHYTPb aHTU(PN3, VICIIONb3yeMblil [/
aBTOMOOMIE!, (IIPOKOHCY/IBTHPOBABIINCH IIPEBAPUTEILHO CO CHENUATN3NPOBAHHBIM TeXHUKOM,
TIOCKO/IBKY XKU/IKOCTb MOXKET MTOBPEAUTD IIPOK/IAZIKI HACOCA [P BBICOKOM JAB/ICHMI) VI 3aTeM IIOTHOCTBIO
cnuTh ero. Ecu BbI He CMOITIN 3aIUTUTh MOTOIIOMITY TaK, KaK 9TO M3/I0KEHO BbIIIIE, EPEN] 3aITyCKOM
HY)KHO IIepEHeCTH ee B TeIUIoe IIOMellleHe Ha JOCTATOYHOe BpeMs, YTOOBI Iefl, ChOpMIPOBABIINIICS
BHYTpPY 000pPYIOBaHMA, MOT IIOJTHOCTBIO pacTasTh. HecobmopieHe faHHOI IPeIOCTOPOXKHOCTI MOXKET
TIPUBECTU K Cepbe3HbIM MOBPEKIEHNAM MOTOIIOMIIBL.

A BHUMAHUE

o Anmugpus Henw3s 0Cmassmy 8 OKPyHarouetl cpede, €20 HyHHO Bbl603UMb HA CBATIKY.
IIPUMEYAHMUE.
Tlocne mIMTebHOI OCTAHOBKYM MOXKET IOATEKATh HEOOIbIIOE KOMMYECTBO BOABI IIOf MOTOIIOMIION. DTO
HOATEeKaHe OOBIYHO MCYe3aeT CIYCTS HECKOIbKO YacoB paboThL. B ciydae Ipopo/DKeHNS MOATEKaHMA,
obpaliaiiTech K Creuanu3upOBaHHOMY TEXHIKY.

TEXHUYECKOE OBCJTYXXUBAHUE

A BHUMAHUE

o Buinonnsiime npeonucanus no mexo6cnyxueanuio, npusedertvie 6 pyKooocmee 000py0068aHus,
Ky0a ycmaHaenueaemcsi Momonomnad.

» OJTo6vie onepavuu no mexoOCIyHUBAHUIO Q0NN HYL BLINOTHAMbCS MONILKO NOCTE 1020, KAK Obiau
8bINOIHEHbL Onepauuu, onucantvie 6 napazpage “OCTAHOB”, mo ecmv Ge3 uacmeil 6 06uscenuu, 6e3
mpy6, 3an0NHEHHVIX HUOKOCMDbIO 100 0a6/IeHUEM U NOCTIe 3A6EPUIEHUST OXTIANOEHUSL.

B uacmnocmu cnedyem nomMHump, 4mo HyiHHO 6ce20a 0MCOeOUHAMD ITeKMPOnumanue, eci oHo
umeemcs.

o JIi06vte onepayuu 1o mexo6CyIUBAHUIO BbINOTHSIOMCS 8 YCIO0BUSX 0e3YCTI08HOIL YCIOUHUBOCNU.

o BHVIMAHME. [[ns moeo, 4mo0bt 06echexuiny 6e30nacHoCb MOONOMNbI, Ciedyerm UCHOb306ab MObKO
OpuUeUHATILHBIE 3ANYACMU, NOCMABTIAEMbIE UTIU 0000peHHbIe NPOUIBOOUIMETIEM.



NMJIAHOBOE TEXOBCJTYXKUBAHUE

Beimonuure onepanuyu 1Mo IMIaHoOBOMY TeXOﬁClIy)KI/IBaHI/IIO, PE€KOMEHTOBAHHbIE B PYKOBOJACTBE

000pynoBaHIs, KyAa YCTaHABINBAETCS MOTONOMIIA; €C/IY He YKa3aHO MHayYe, M0 MOBOY MOTOIOMIIBI
HY)KHO IOMHUTbD CTIEYyIOLee.

WHTEPBAJ1 TEXOBCJTYKUBAHUA OMEPALUA

Mpun Ka>KaoM NCNonb30BaHNN. «[lpoBepKa Macna Hacoca B COOTBETCTBUU C YKasaHunamun B

naparpade “NMPEABAPUTE/IbHbIE ONMEPALINIA".
+ Heo6xoanmo npoBepunTb Kabenb MUTaHWA, WAHT BbICOKOrO
[aBMEHVA, 3aTArMBaHVEe NAaTPYOKOB.

Ecnu opHa vnn HeCKONbKO AeTaneit oKasanucb NMoBpeXAaeHbl,
He Mcnonb3yinTe obopypoBaHue n obpawanTech K
Cneunann3npoBaHHOMY TEXHUKY.

Kaxpgbie 50 yacos. « [poBepbTe LeNIoCTHOCTb KOHTYpa acnupaymn.

- MpoBepkKa 1 ouncTKa GpunbTpa BCacbiBaHUA.

- MpoBepKa KpenieHns MOTOMOMMbl K CTPYKTYpe MaluuHbl, B
KOTOpPYIO OHa BCTPOEHa.
Ecnn KpenneHne MOTOMOMIbl He OYeHb MPOYHOE, HE UCMONb3yiTe
o6opypoBaHyie 1 obpaLanTecs K CreumanianposaHHomy TexHuky (1,

(1) Heobxopnmo npoBoauTbL Gonee YacTbie NPOBEPKM, C/IM MOTOMOMNA PaboTaeT MpW HaMUMK CUbHbBIX BUBPaLi.

BHEMJIAHOBOE TEXOBCJ1TYXKUBAHUE

ABHMMAHME

* BHennanosoe mexo0Ccnyiusarue 00NHHO 0CYU4eCNBAMbCS MONbKO CHeUUANTUSUPOBAHHBIM MEXHUKOM.
o Ompabomannoe Macno 007HHO ObiMb 6b16e3eHO HA CBATKY U He OOTIHO BbIOPACLIBAMCS 8 OKPYHAIOULYIO

cpedy.

Boimonuure onepanyun no BHEIVIAHOBOMY TeXO6C}Iy)KI/IBaHI/I}O, PEKOMEHTOBAHHbIE B PYKOBOJCTBE

000pyoBaHIs, KyAa YCTAHABINBAETCS MOTONOMIIA; €C/IY He YKa3aHO MHAaYe, 0 MOBOY MOTOIOMIIBI
HY>KHO IOMHITD ClIefyIolee.

WHTEPBAJ1 TEXOBC/TYKUBAHUA ONMEPALNA

100 vacos - [lpoBepka KnanaHa BcacbiBaHMA/nogaun.
(Tonbko MTP KTR, MTP KTR Misting, | - MpoBepka 3akpyunBaHns BUHTOB MoTornomnbl (),
MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) « 3ameHa macna (),

- MpoBepkKa KnanaHa orpaHny4eHnA/perynmpoBaHua AaBneHus.
200 yacos

(tonbko MTP AXR, MTP AX Misting)

500 vacos
(ocTanbHble MOTOMOMIbI).

(*) Heo6xoamMmo NpoBoAnTL Gonee YacTble MPOBEPKM, eC/I MOTOMNOMMa PaboTaeT NpW HaNMYMK CUNbHbBIX BUBpaLii.

(**) NMepBasn 3aMeHa Macnia fOMKHa NMPOU3BOANTLCA CMYCTA 0Koo 50 pabounx Yacos.

NPEAYNMPEXAEHUE

o [lepeuucnentvle 6 mabnuye OanHvle HOCAM yKazamenvHolil xapaxmep. IIpu 0cobeHHO MSANENbIX YCIO0BUIX
pabomvL Mozym nompe6osamucs 60siee Hacmbvle BMEUIAMENbCNEA.



BbiBOA 13 SKCIJTYATALIUU N BbIBPOC

HeMOHTa}K MOTOITOMIIBI IO/I>KE€H BBIITOTHATHCA TOTBKO KBaIII/I(bI/II.U/IpOBaHHbIM TIEPCOHAIOM 11 B COOTBETCTBIMN C
I[CIZCTBY}OLLU/IM 3aKOHOJATEIbCTBOM CTPAaHbI YyCTAHOBKI 060pyﬂOBaHI/Iﬂ, Ha KOTOpPO€ MOHTUPYETCA MOTOIIOMIIA.

A BHUMAHUE

o [leped mem, Kax nepedasamv MOMoONOMNY HA CTIOM, HYHCHO COeNamb ee Henpueo0HOL OIS UCNONb306aAHUS,
Hanpumep, ompe3as kabey NUManus, u 00e36pedus Hacmu, npedcmassiouiue NOMeHIUAIbHYI0 ONACHOCb

0715 Oemetl, KOMopble MOZYHI UCHONb30BAMD ee 071 Uzp.

HEUWCMPABHOCTW, MPUYUHDbI N CNOCOBbI YCTPAHEHUA

A BHUMAHUE

o Butnonnume maxe npedonucanus, npueedenHvie 6 pyxkosoocmee o6opyoosanus, kyoa
YCMAaHABIUBAEMCA MOMONOMNA.
o [leped svinonteHuem mobvix pabom, 6vinonHume onepayuu, onucanHvie 8 napazpagpe “OCTAHOB.
Ecnu 6vt He mMosmeme 60CCHAHOBUMb NPABUTLHYIO PAGOHY MOMONOMNbL NP NOMOULU UHPOPMALUL,
codeprcauieticss 6 Mabnuye Hudxe, NPOCUM 00PAUAMBCS K CREUUATUSUPOBAHHOMY TMEXHUKY.

HENCMNPABHOCTU

MNPUYNHDI

CMocCobbl YCTPAHEHUA

neKTpoaBUraTesib He BKIIIoUaeTcs
WM OCTaHaB/MBAETCA BO Bpems
paboTbl.

CpabaTbiBaHUe 3aWUTHOTO
YCTPOWCTBA YyCTaHOBKM, C KOTOPOW
coefjuHeHO obopypoBaHue,
B KOTOpoOe BCTpOeHa
MoTonomna (npegoxpaHuTensb,
anddbepeHUMaAanNnbHBIN
BbIK/lOYaTenb N T. 4.).

Cpab6baTbBaHUMeE
TeMnepaTypHON 3awWnTbl NN
amrnepomeTprYeCKOoro 3aLiUTHOro
yCTpOWCTBa.

Bunka kabens nutaHus Nnoxo
BCTaBJ1€Ha.

BocctaHoOBUTe 3aWlUTHOE
YCTPOWCTBO.

B cnyuyae noBTOpHOTO
cpabaTbiBaHUA He UCMOSb3yNTe
obopypoBaHue n obpaTutech
K cneymanusmpoBaHHOMY
TEXHUKY.

BbinonHAanTe ykKasaHuAa,

NnpuBeaeHdHLb e B
naparpade “YCTPOUCTBA
BE3OMACHOCTI".

BblHYTb BUAIKY M3 pO3eTKU 1
BCTaBWTb €€ NPaBUIIbHO.

dneKTpoaBuUraTenb ryfnT, HO He
HaunHaeT paboTaTb.

dneKTpuyeckan ycTaHOBKa 1 /uiu
YANVMHUTENb He NOAXOAALLME.

Ob6pauwante ocoboe BHUMaHue
Ha yKa3aHus B naparpade
“MPOBEPKU N NOAKMIOYEHUE
K 9NIEKTPUYECKOW CETU”.

Hacoc He 3anuBaeTcAa BoAoW.

BcacbiBaHuve Bo3payxa.

Mopaua 3akpbiTa (Hanpumep,
3aKpbIT rMAPONUCTONeT).

KHonka “PRIMING” (11) He HaxaTa
(tonbko MTP AXR n MTP AX
Misting c Total Stop)

MpoBEPUTH LIENIOCTHOCTb KOHTYpPa
acnupauum.

O6HynuTe faBneHve nofauu
(Hanpumep, ruaponucToneT
OTKpPbIT).

MNoppepKunBante HaxaTomn KHOMKY
B TeyeHue BCEro BpemeHwu,
Heo6X0oAVMMOro ANs 3arpaBKu.

(npoponxaeTca Ha cnepyoLLen cTpaHuLe)




HEUCMPABHOCTU

MPUYNHbDI

CNoCOobbl YCTPAHEHUA

Hacoc He pocTturaert
MaKCMMasnbHOrO aBeHUs.

PerynuposouHas pyuka AaBneHus
(2) HeLOCTaTOUHO 3aBMHYEHa.

Mopaya BoAbl HeAOCTAaTOUHAA UK
NAEeT HaKauvBaHUe CO CIIMLIKOM
60nbLUION yOUHBI.

KoHTyp BcacbiBaHUA umeeTt
neperunosol.

HenpasunbHoe ncnonb3oBaHve
(Hanpumep, opcyHKa N3HOLIEHa,
HAaKOHEUHWK B MOJIOXKEHUU
HWU3KOro AaBNeHns u T. 4.)

MoBepHUTE pyuKy B HanpaBieHUn
nNo 4YacoBON cTpenke AO
LOCTVIXKEHUA HYXKHOTO AAaBNeHNA.

MMpoBepbTe, UTO pacxopn
BOJAOMNPOBOAHOW CeTU WUNWU
rnybrnHa HaKauyumBaHuUA
COOTBETCTBYIOT yKa3aHUAM B
naparpade “XAPAKTEPUCTUKIU
U TEXHUYECKUE MAPAMETPbI”.

MpoBepbTe KOHTYpP BCacbiBaHUA
Hacoca (C 0co6bIM BHMaHMEM Ha
0UMCTKY GpUNbTPa BCacbiBaHWS).

WcnpaButb akcnnyaTaumio.

He paBHOMepHOEe faBneHue n
pacxop (nynbcaums).

BcacbiBaHve BO3ayXxa.

3acopeH ¢punbTp Ha BcacbiBatoLLen
CTOpOHe.

Mopaya BOAbl HeAOCTAaTOUHAA UK
NAEeT HaKauBaHUe CO CIIMLIKOM
60nbLUION FyOWHBI.

MoTtonomna He 3aBepuwwuna
3arnonHeHue.

3acopeHo nonb3oBaTenbCcKoe
YCTPOCTBO (Hanprmep, GOpCyHKa
3acopunach).

MpoBepunTb LIeNoCTHOCTb KOHTYpa
acnuvpauum.

Mpounctuts dunbTp.

MMpoBepbTe, UTO pacxopn
BOAOMNPOBOAHOW CeTU WU
rnybrnHa HaKauyumBaHuA
COOTBETCTBYIOT YyKa3zaHUAM B
naparpade “XAPAKTEPUCTUKIU
U TEXHUYECKUE MAPAMETPbI”.

HanonHwuTe Hacoc, B COOTBETCTBUM
C VHCTPYKUMAMM B naparpade
“PABOTA".

WcnpaButb akcnnyaTaumio.

BbipaKeHHbI wym.

KoHTyp BcacbiBaHuWs umeeT
neperuobl.

CIMLLKOM BbICOKas TemnepaTypa
BOAbI Nofauu.

MpoBepbTe KOHTYpP BCacCbiBaHUA
Hacoca (C 0cobbIM BHYMaHUEM Ha
0UMCTKY GpUNbTPa BCacbiBaHWS).

CobnwopganTte 3HauvyeHwun
TemnepaTypbl, YKa3aHHble B
naparpade “XAPAKTEPUCTUKU
UTEXHUYECKUE MAPAMETPbI”.

Cnaboe BcacbiBaHWe MoOMOLEro
cpeacrsa.

Ncnonb3oBaHue He B pexume
HU3KOro AaBneHua (Hanpumep,
HAaKOHEUYHUK He HaxoauTcA B
NONOXKEHUN HN3KOTO AABNEHMS)..

Wcnpasutb SKcryatayuto

Mcnonb3oBaHMe CAUWIKOM
BA3KOr0 MOILLErO CPEACTBa.

Mcnonb3yinTe meTtonb u
pa3BeaeHue, NpuBefeHHOE Ha
TabNIMyKe MOIOLLEro CPeacTBa.




BTOPAA YACTDb

(npenﬂasﬂaqeﬁa VICKJTIIOYUTENIPHO I ClIENUANTN3VIPOBAHHOIO TeXH]/IKa)

A BHUMAHWUE
. Sma yuacmo npebHa3HalteHa cneuuaﬂusupoeaHHomy mexHuKy U He npebHa3HaueHa noiv3osamento
000py008aHUsT, 8 KOMOPOe 6CHPOEHA MOONOMNA.

PACITAKOBKA

A BHUMAHUE

o Bo 8pems onepanuti no CHAMUI0 ynaxkosku HYHHO HOCUMb NepHamKU U 3augumHble 04K, 4moobl U3bexanv
pareruil pyx u 2nas.

« Hexomopuie momonomnol umerom msxernvie vacmu (cm. maxoe ccounky 6 napazpage “XAPAKTEPYICTUKA
U TEXHUYECKUE ITAPAMETPDI”), mvt pexomendyem npucmynumo K CHAMUIO Ux ynaKkosxu, ompe3as
OHO OM KAPMOHHOTE KOPOOKU.

« Dnemenmol ynakosku (N1acmukosvle naxkemol, ckpenku u m.o.) Heobxo0umo bepeuv om Oemeii, M.K. OHU
npedcmasnatom coboi NoMeHUUANbHbLIL UCHOUHUK ONACHOCTIU.

* Bo1603 Ha ceanKy wacmeil ynakosku 00/HeH BbiNOAHAMbCA 6 COOMBEMCMBUL ¢ 0etic By oUsUM
3aK0HO0AMENLCMBOM CHIPAHDL U320MOBIEHUS YCHIAHOBK U, 6 KOMOPOLL YCMAHABIUEACINCT MOHONOMNA.
Inacmuxosvie Mamepuanvt ynakosku He 00HeH 6bl0PACHIEAINDCS 6 OKPYHAIOULYI0 CPedy.

o Ilocrie CHAMUS YNAKOBKU ¢ MOMONOMNbL HYHHO NPOBEPUMb HANUYUE BCeX YACHEN U UX UeN0CHIHOCHY, 4
mare yoOCrosepUmbCs, 4mo U0eHMUPUKAUUOHHAS MABTUYKA HA MeCHe 1 XOPOULO HUMAemCs.

B cnynae commenuii He criedyem MOHMUPOBANTL MOMONOMHNY, criedyermn 00pamumucs K cryicbe mexcepeuca
Npou3B00UMens UL Kk CHeyuanu3upoSaHHOMY MeXHUKY.

« Hacmosiuee pyKo8oocmeo u eapanmutinuiii cepmuduxam 00micHvl 6ce20d conposondams 060pydosarise,

8 KOMOpoe 6CHIPOeHA MOMONOMNA, U OOTIHCHYL NPeOOCHABTAMbC KOHEUHOMY NOIb306ANEIIO.

CTAHAAPTHAA KOMIMJIEKTALMA

Y6emuTbcs, 4TO B yIAKOBKE C KYIUIEHHOJ NPOAYKIMelt HAXOZATCA CTIeAyIOLIe YacTI:

¢ MOTOIIOMIIa;

o TpobKa Macya ¢ BBIIYCKOM (9);

e PYKOBOJCTBO MOTOIOMIIbI;

o TapaHTUIHBIN cepTUPUKAT;

Ec7vt BbI 0GHApY>K1Te HECOOTBETCTBIASA, IPOCKM OOPAIIATHCS K TPOVM3BORVTEIIIO /I CHELMATN3UPOBAHHOMY
TeXHUKY.

YCTAHOBKA HA MECTO

A ATTENZIONE

o Cneyuanusupo6antblii mexHux 007ieH 8bINONHAMY NPEONUCAHUS N0 MOHMAIKY, NPpUBeIeHHDble 8
HACMOSWEM PYKOBOOCHIBE.

» O6opynoBaHe, Ha KOTOPOE MOHTHPYETCS MOTOIIOMIIA, JO/DKHO GBITH BBIIIOMHEHO TAK, YTOOBI
COOTBETCTBOBATH TPeGOBAHMAM (€30IIACHOCTY, YKa3aHHBIM B €BPOINEICKUX AUPEKTUBAX. ITO
00CTOATENBLCTBO IAPAHTUPYETCHA HATMYMEM MapKUPOBKU n Jlekmapanueil COOTBETCTBUA
IPOM3BOANTENS 060PYROBaHNA, Ha KOTOPOE MOHTHPOBAHA MOTOIIOMITA.

o Momonomna 007mxcHa 6bimb ycmaroseHa u O0IcHA pabomamv 20pU30HManbHo (eciiu HyHHO YCmMaHosUny
ee unaue, oopawgaiimecs x IIpoussooumento).

o« Momonomna 00mucHa 3aKpennIMoCs 8 YCMOTMUBOM NOTIONEHUU.



NMPUMEHEHUE

A BHMMAHUE

o 3auumums vacmu 8 08UNEHUU NPU NOMOULU COOMBEMCMBYIOU4UX 3AULUM.

« Momonomna donxcHa pabomamp mak, umobbl He npesviiamo npedenvl 0A6LeHUs, YKAZAHHbIE HA
udenmupurayuonnoil mabnuuke (12). B uacmuocmu, Heo0xo0umo 6cez0d nposepsmo, 4mo Kaanam
o2panueHus/pezynuposanus 0asneHus NPAasUnILHO OMKATUOPOBAH U HIMO HACMPOUKA KATUOPOBKU
2apanmupyemcsi, Hanpumep, nocpedcmeoM 3aceuxu Ha Kpacke.

IIprcoeanHeHne HACOCA JO/DKHO BBIOTHATBCA C COOMIOfIeHNeM mpaBu/ MexaHnki. Cryxba Texcepsuca
IPOM3BOJNTENIS HAXONUTCS B PACIIOPSDKEHNN CIIEIMATN3MPOBAHHOTO TEXHIIKA [I/Is1 IIPEJIOCTAB/ICHIS BCeil
Heo6xopyMolt MHGOpMALi.

rMaPABJINMECKOE NOAKJTIOYEHUE

17151 BBIIIO/THEHIST TUPAB/INIeCKIX COeMHEHNMIT Ha BCACBIBAHNN, Ha IIOfjade i Gajimace CM. TaO/IMI[Y HIDKe 1
Pric. 16, Ijie IpeAcTaB/IeHo CXeMaTiyeckoe N300pakeH e BO3SMOXKHOI YCTaHOBKY, B KOTOPYIO BCTPauBaeTCs
MOTOIIOMIIA.

A. Hacoc

B. KnanaH orpaHmnyeHus/perynnposaHns pasneHmns
C. KoHTyp BcacbiBaHuA

D. HanopHblii1 KOHTYp

E. HakoHe4HuK (npumep ncnonb3oBaHNA)

F. ABuratennb

NPEAYNPEXAOEHUE

o [TpupepxnBaiiTech MpeANuCaHuil 0 COeAMHEHNI0, YKasaHHbIX B maparpadax “IIPOBEPKU
Y COEIVMHEHUA C CUCTEMOV BOTOCHABXEHUA” u “XAPAKTEPUCTUKI U
TEXHUYECKVE IIAPAMETPDBI™.

B yacTHOCTM pa3Mepbl KOHTYPa BCachbIBAHNA JO/DKHBI ObITh TAKMMI, YTOOBI He CO3TaBaTh Ha IMAaTPyOKe
BCaChIBaHMA MOTOIIOMIIBL:

- BeMYMHY JiaBiieHus 6omee 8 6ap/116 psi;

- 3HaueHye BakyyMa Bbiie 0 6ap/0 psi (MTP KTR - MTP KTR Misting - MTP KMR - MTP KSR - MTP
KSR Misting - MTP AX Misting - MTP LW Misting); 0,05 6ap/7,25 psi (MTP LWR-K 250 - MTP LWR-K
- MTP ZWR-K - MTP AXR); 1 6ap/14,5 psi (ocTa/IbHbIe MOTOIIOMIIBI).

« Ha BcacbiBaHMY MOTOIIOMIIBI HY’KHO IPeAycMaTpyuBarh GUIbTP NPOXOAAIIero pasMepa. B ciydae
COMHEHNI CTIefyeT 06PaTUTBCS K IPOU3BOSUTEIIO.

o Tpy6b1 BcacbiBaHMA JO/DKHBI MIMETb NOAXOMALINIT BHYTPEHHNIT AMaMeTp Y HOMUHA/IbHOE JIaB/IeHNE,
paBHoe 10 6ap/145 psi.

o TpyObI ofa4y JODKHBI MIMETh HOMMHA/IBHOE JaB/IeHNe He HYDKe MAKCYMa/IbHOTO JaB/IeHIIS MOTOIIOMIIBL.

 He nmopasarite B MOTOIIOMITY JXMIKOCTH C Temmeparypoit Bbiute 60 °C/140 °F (50 °C/ 122 °F pna MTP
KTR, MTP KTR Misting, MTP KMR, MTP KSR, MTP KSR Misting) nm Hike 5 °C/41 °F
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